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E
snaf ve sanatkarın sesi 
Vitrin, yine dolu dolu 
bir gündemle  karşı-
nızda.

Başbakan Ahmet 
Davutoğlu’nun 
Ankara’daki terör sal-
dırısından sonra, pat-
lamanın yapıldığı yere 
karanfil bırakması ve 
arkasından patlama-

dan zarar gören esnaf ve sanatkarlarla görüşmesi; 
sonra da TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken’le 
TESK’e kadar yürümesi geniş olarak işlediğimiz ve 
ilgiyle okuyacağınızı düşündüğümüz ilk haberimiz.

Esnaf ve Sanatkarların Uyum Yeteneğinin Artırılma-
sı Operasyonu (ADAPTESK) ile ilgili haberimiz de 
ilginizi çekecektir. 8 ilde 23 bin 500 esnaf ve sanatka-
rın uyum yeteneğini geliştirecek bu projenin önemli 
sonuçları olacağını şimdiden görmek mümkün.

TESK Yönetim Kurulu üyelerinin TESK Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken başkanlığında KKTC’ye 
düzenledikleri ve Kıbrıs esnaflarıyla çeşitli işbirliği 
ve dayanışma konularının görüşüldüğü ziyaret  ha-
berini de ilgiyle okuyacağınızı ümit ediyoruz.

Esnaf ve sanatkar camiasını ilgilendiren çeşitli 
makaleler, sağlık, kültür sanat ve diğer sürekli say-
falarımızla beğeneceğinizi umduğumuz bir sayı 
hazırladık.
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Başyazı

Bendevi Palandöken
Genel Başkan

Her Şeyin Özü
İnsan!

vitrin
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T
EŞKİLATIMIZIN değerli mensupları, esnaf ve sanatkar kardeşlerim, 
sevgili okurlar, sizleri en içten duygularımla gönülden selamlıyorum.

Ülke ekonomisine en çok katkıyı yapan, vergisini ödeyen, istihdam 
yaratan kesimimiz, son aylarda artan terör olaylarından en çok 
etkilenen toplumsal kesim olmuştur.

Esnaf  ve sanatkar, mal ve hizmet üretebilmek için,  toplum içindeki 
gerilimlerin ortadan kalkmasını ister.  Herkes herkesle barış içinde 
olsun. İnsanlar yarına güvenle baksınlar , gülümsesinler ister.  

Bir toplumda huzur ve güven varsa, insanlar rahat rahat harcama yaparlar. Evdeki koltuk 
takımını değiştirirler, eskimesini beklemeden yeni bir çift ayakkabı alırlar, tatillerini daha uzun 
yaparlar...  “Yarın ne olacak?” endişe ve korkusu yaşamadan ihtiyaçlarını karşılar yaşaklarını 
mutluluk içinde sürdürürler. Bu da ekonominin canlı kalmasına, esnaf ve sanatkarların 
dükkanlarının iyi çalışmasına yol açar.

Eğer en merkezi yerlerde, en güvenilir alanlarda bile bombalar patlarsa, insanlar ellerindeki 
avuçlarındakini harcamaz, biriktirmek isterler.  Harcama yapmaktan ve kalabalık çarşılara 
çıkmaktan çekinirler.

Biz esnaf ve sanatkarlar, bir an önce huzurlu günlerin geri gelmesini, çarşılarımızın ve 
işyerlerimizin yeniden şenlenmesini istiyoruz.

TESK olarak biz, esnaf ve sanatkarlarımızın güçlenmesi için elimizden gelen herşeyi 
yapmaya gayret ediyoruz.  “Esnaf ve Sanatkarların Uyum Yeteneğinin Arttırılması 
Operasyonu (ADAPTESK )” projesi ile, 8 ilde 23 bin 500 esnaf ve sanatkarımızın uyum 
yeteneğini artıracak ve geliştirecek önemli bir adım attık. Avrupa Birliği sürecinde esnaf ve 
sanatkarlarımızın güçlenmesini ve bu sürece uyum sağlamalarını öngeren daha çok eğitim 
ağırlıklı bu projeden tüm kesimimizin yararlanacağı açık bir gerçektir.

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne kalabalık bir heyetle gerçekleştirdiğimiz ziyarette, bir 
yandan Kıbrıs’lı esnaf ve sanatkar kardeşlerimizle işbirliğimizi nasıl geliştirebileceğimizi, 
diğer yandan KKTC Ekonomi, Sanayi ve Ticaret Bakanı ve KKTC Mecliş  Başkanı ve Türkiye 
Büyükelçisi ile önemli görüşmeler yaptık.

Değerli arkadaşlarım, sizinle çok önemli bir gelişmeyi paylaşmak istiyorum. Uzun zamandır 
kaldırılması için mücadele ettiğimiz Sosyal Güvenlik Destek Primi (SGDP) artık kesimimiz 
için sorun olmaktan çıktı. 6663 sayılı “Gelir Vergisi Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun” ile, Bağ-Kur kapsamında çalışmaya devam eden emeklilerin, 
emekli maaşlarından sosyal güvenlik destek primi kesintisi yapılması uygulaması ortadan 
kaldırıldı. Sorunlarımızı diyalog ve sabırlı bir yaklaşımla  çözme konusunda şimdiye kadar 
başardıklarımıza bir yenisini daha eklemiş olduk. 

İnşallah süreç içinde yeni müjdeler verebimek umudu ile  hepinizi sevgi ve muhabbetle 
kucaklıyor, terörü bu kez daha lanetliyor, şehitlerimize Allah’tan rahmet, şehit ailelerine ve 
milletimize başsağlığı, yaralılarımıza acil şifalar diliyorum.

ESNAF VE SANATKARIN TEK TALEBİ: 

HUZUR
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Güvenparkta patlamanın olduğu yere karanfil 
bırakan Başbakan Ahmet Davutoğlu, TESK 
Genel Başkanı  Bendevi Palandöken’le birlikte 
yürüyerek TESK’e geldi. Yol boyunca esnaflarla 
görüşen Davutoğlu, esnafların yoğun ilgisiyle 
karşılandı.

Başbakan Ahmet Davutoğlu, Türkiye Esnaf 
ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK)’I 
ziyaretinin ardından açıklamalarda bulundu, 
basın mensuplarının sorularını yanıtladı.

Ankara’daki terör saldırısının yaşandığı yere 
karanfil bıraktığını anımsatan Davutoğlu, 
saldırıda hayatını kaybeden vatandaşlara bir 
kez daha Allah’tan rahmet diledi.

Saldırıyla terörün alçak ve barbar yüzünü bir kez 
daha ortaya koyduğunu ifade eden Davutoğlu, 
Kızılay’dan TESK Genel Merkezi’ne yürüyüşü 
sırasında ziyaret ettiği esnafın gösterdiği 
dirayet ve ülkeye bağlılık bilincinin herkes için 
onur vesilesi olduğunu söyledi.

Saldırı nedeniyle işyerleri zarara uğrayan esnafın 
zararının karşılandığını bildiren Davutoğlu, 
şunları kaydetti: “Sadece Ankara’da değil, 
Doğu ve Güneydoğu’da da terörün verdiği 
zararlar nedeniyle mağdur olmuş esnaflarımızın 
her birine sahip çıkmak bizim boynumuzun 
borcu ve bu konuda da çok yoğun çaba 
içerisindeyiz.

Terör saldırıları nedeniyle yapılan huzur ve 
demokrasi operasyonuna müteakip ziyaret 
ettiğimiz Silopi’de, bir ayakkabıcı esnafı 
ziyarette, esnaflarımızın nasıl toplumsal 
ahlakımızın, kültürümüzün direği olduğunu bir 
kez daha müşahede ettim. Ahilik geleneğinden 
bu yana bu toplumun mayası, bu toplumun 
hamuru esnaf kültürüyle yoğrulmuştur. Ahilik 
geleneği hem esnaf geleneğidir hem kardeşlik 
geleneğidir. Bu anlamda bir kez daha Ahi 
kültürünü esnaf ahlakı bağlamında ve milleti 

BAŞBAKAN DAVUTOĞLU 
TESK’İ ZİYARET ETTİ
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bir arada tutan değerler bağlamında yaşatmak 
hepimiz için bir görevdir. Ülkenin doğusunda 
batısında, kuzeyinde güneyinde bugün burada 
bulunan temsilcileriyle esnaflarımız tek bir 
yürektir, tek bir bilektir. Bilek emeği gösterir, 
yürek aşkı, sevdayı, değerleri ortaya koyar. 
Bütün ülkede bileğiyle, alın teriyle helal rızk 
peşinde olan esnaflarımızın her birine buradan 
selamlarımızı ifade etmek istiyorum.”

Yaptıkları esnaf ziyaretleriyle teröre karşı 
dayanışmalarını gösterdiklerini ve TESK Başkanı 
Bendevi Palandöken’den esnafın meseleleriyle 
ilgili bilgi aldığını dile getiren Davutoğlu, bütün 
talepleri gözden geçireceklerini söyledi.

- “Bütün taleplerini karşılamak için büyük bir 
çaba içerisindeyiz”

Hükümetin seçim döneminde esnafa verdiği 
vaatleri hayata geçirdiğini ve esnafın meselelerine 
deva olma yönünde güçlü bir iradeye sahip 
olduğunu vurgulayan Davutoğlu, şöyle konuştu: 
“Hükümeti kurduktan sonra ilan ettiğimiz 3 aylık 
vaadlerimizin yüzde 85’ini şu anda gerçekleştirmiş 
durumdayız. Söz verdik mi bunun gereğini 
yapıyoruz. Esnafa 30 bin liralık faizsiz krediye çok 
ciddi talep oldu, bütün bu taleplerini karşılamak 
için büyük bir çaba içerindeyiz. Aynı şekilde 
genç esnafa 100 bin liraya kadar ve yüzde 85 

kefalet imkanı tanıdık. Unutulmaya yüz tutmuş 
sanatkarlar için faizsiz kredi imkanı veriyoruz. 
AVM’ler esnafımızı boğmasın, esnafımızın o güzel 
geleneği yok olmasın diye AVM’lerde esnafımıza 
yer tahsisi zorunluluğu getirdik.

Emekli olduktan sonra çalışan esnaftan yüzde 
15 Bağ-Kur kesintisini kaldırdık. Bu net olarak 
esnafımıza yüzde 15’lik bir katkı anlamına gelir. 
Basit usülde vergilendirmiş esnafta da 8 bin 
liraya kadar kazanca vergi istisnası getirdik. 
Aynı şekilde 10 işçi çalıştıran esnafa da sigorta 
primi indirimi ve iş kuran genç esnafa 3 yıl 
gelir vergisi muafiyeti imkanları sunduk. Yine 
iş kuran genç esnafa 3 bin liraya kadar hibe 
imkanı sağladık. Bütün bunlar sosyal adaleti 
sağlamak ve toplumsal anlamda bir orta 
direk görevi gören, toplumsal huzur ve ahlakı 
olan esnaflarımızı ayakta tutmak ve onları 
kalkındırabilmek için attığımız adımlar.”

Asgari ücretteki artış sebebiyle gelen sosyal 
güvenlik primlerindeki yük konusunda gerekli 
talimatları verdiğini bildiren Davutoğlu, “İnşallah 
net rakamı önümüzdeki grup toplantısında ve ilk 
fırsatta açıklayacağım. Esnafımızı mutlu edecek 
bir rakam açıklayacağız. Bundan hiç tereddüt 
olmasın. Böylece işverenlerimize sağladığımız 
imkanı esnaflarımıza da sağlamış olacağız” diye 
konuştu.
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Esnafın mağduriyetine izin vermeyeceklerini, 
yüzünü güldürecek açıklamalara ve desteklere 
devam edeceklerini belirten Davutoğlu, 
esnafların, teröristlerin bütün provokasyonlarına 
rağmen ülkenin bütünlüğü yanında yer aldığını, 
hiç bir şekilde teröre destek veren bir tutum 
içinde bulunmadıklarını dile getirdi.

Ankaralılara panik havasının oluşmasına izin 
vermedikleri için teşekkür eden Davutoğlu, 
terörün sadece bir ya da iki ülkeye has bir 
durum olmadığını, bütün dünyada herkesin 
tedbir almak zorunda kaldığı küresel bir tehdit 
olduğunu vurguladı.

Başbakan Davutoğlu, “En büyük tedbir devlet 
ile milletin aynı hedef etrafında kenetlenmesidir. 
Milletin devletine, ülkesine güven duymasıdır. 
Devletin de milletiyle birlikte buna karşı durma 
iradesini sergilemesidir. Güvenlik bu anlamda 
özgürlüklerle birlikte pekişen bir husustur. Biz 
vatandaşlarımızın günlük hayatını etkilemeden, 
güvenlik tedbirlerini mümkün olan en geniş 
çapta almaya kararlıyız, almaya devam 
edeceğiz” şeklinde konuştu.

- “Özgüven psikolojisini hakim kılalım”
Teröristlerin peşinden giderek, teröristlerin 
barbarca saldırılarını cezalandırmak, adalete 
teslim etmek için de yoğun bir çaba içinde 
olduklarını kaydeden Davutoğlu, bu konuda da 
son saldırıda olduğu gibi teröristlerin kimlik ve 
terör ağlarının tespitlerinin yapıldığını belirtti. 
Davutoğlu, çok sayıda gözaltılar olduğunu ve 
gerekli güvenlik tedbirlerinin alındığını ifade etti.

Başbakan Ahmet Davutoğlu, şu değerlendirmede 
bulundu: “Halkımızın kendisine güvenmesi, 
ülkesine, şehrine güvenmesi, şehrine sahip 
çıkması, beraberce olabilecek riskleri 
göğüslememiz ama terörün oluşturmak istediği 
havaya teslim olmamamız lazım. ‘Hep beraberiz 

ve biz buradayız’ diyeceğiz. ‘Sadece hükümet 
olarak değil, halk olarak hepimiz buradayız. 
Burada kalacağız, sonuna kadar da bu ülkeyi 
savunacağız’ iradesi gösterdiğimiz zaman 
teröristleri mahkum ederiz. Bu terör eylemlerini 
savunanlar kim varsa onların karşısında omuz 
omuza durduğumuz zaman, bu terör olaylarının 
üstesinden gelebiliriz. Dolayısıyla önce külliyen 
bir psikolojik seferberlik gerçekleştirmemiz 
lazım.

Hep beraber kendimize olan güvenimizi 
tazelememiz, bu güveni sarsmak isteyenlere 
karşı çok güçlü bir irade sergilememiz 
gerekiyor. Her toplum bu sınavlardan geçiyor. 
Bu sınavları bizim milletimizin geçmişte verdiği 
gibi bugün de vereceğinden eminim. Bir korku 
psikolojisi yaymak isteyenlere karşı özgüven 
psikolojisini hakim kılalım. Güven ortamını hep 
beraber korumak, tesis etmek için de güvenlik 
birimlerimizle birlikte şehrimizi, ülkemizi bu 
tehdide karşı koruyalım.”
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Basın toplantısına, ASKON adına Genel 
Başkan Yardımcısı Taylan Özdal ve 
Diyarbakır Şube Başkanı Aydın Altaç; 
TESK adına Genel Başkan Bendevi 
Palandöken ve Siirt Esnaf ve Sanatkar 
Odaları Birliği Başkanı Rıfat Ayyıldız; 
TOBB adına Yönetim Kurulu Başkan 
Yardımcısı Halim Mete ve Bitlis Ticaret 
ve Sanayi Odası Başkanı Davut Tezcan, 
TÜMSİAD adına Başkan Yaşar Doğan ve 
Batman Şube Başkanı Nezir Yeşilyurt, 
TZOB adına ise Başkan Şemsi Bayraktar 
ve Mardin Ziraat Odası Başkanı Malik 
Özkan katıldı.

Ortak açıklamayı ise Bitlis Ticaret ve 

Sanayi Odası Başkanı Davut Tezcan 
yaptı.

Ortak açıklama şöyle:
“Bizler ASKON, TESK, TÜMSİAD, TZOB 
ve TOBB temsilcileri olarak; Doğu ve 
Güneydoğu illerinin meslek odaları, 
sivil toplum ve iş dünyası temsilcileri ile 
birlikte dün Çankaya Köşkü’nde Sayın 
Başbakanımız Ahmet Davutoğlu ve 
Bakanlar Kurulu üyeleriyle 5 saati aşkın 
süreyle bir araya geldik.
 
Özellikle son günlerde bölgemizde 
meydana gelen terör olaylarını etraflıca 
konuştuk, tartıştık.

B
AŞBAKAN Ahmet Davutoğlu ile Çankaya’da bir araya gelen ve terör 
olayları ile bölgede yaşanan gelişmeler konusunda istişarede bulunan 
kuruluşlar, basın toplantısında söz konusu istişarelere ilişkin ortak 
değerlendirmede bulundu.
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Bu olaylardan dolayı gündelik yaşamımızı, 
ticaretimizi, iaşemizi olumsuz etkileyen 
gelişmeleri, oluşan mağduriyetleri, yaşanan 
hak ihlallerini uzun uzadıya istişare ettik. 
Bütün sorunlarımızı büyük bir açıklıkla ortaya 
koyduk. 
Sayın Başbakanımız söz isteyen arkadaşlarımızı 
teker teker dinleyerek sorunlarımıza olan 
duyarlılığını gösterdi. Yollar önerdi, çözüm 
önerilerini geliştirdi, müjdeler verdi. 
Biz de dilimiz döndüğünce kaygılarımızı dile 
getirdik, çözüm yollarını önerdik. 
Geniş bir kesimi temsil eden bizler, bu toplantıda 
Sayın Başbakanımızın samimiyetini, olaylar 
karşısındaki duyarlılığını ve meselenin suhulet 

yoluyla çözümündeki kararlılığını gördük. 
Bölgeye huzur ve sükunun egemen olması, 
halkımızın refah içinde yaşaması için, 
öncelikle hendeklerin kapatılması, barikatların 
kaldırılması, mayınların sökülmesi, silahlı 
unsurların şehir ve kasabaları derhal terk etmesi 
elzemdir ve hepimizin öncelikli talebidir. 
Bölgede bozulmuş olan “kamu düzeni” yeniden 
tesis edildiğinde, konuşmayacağımız hiçbir 
sorunun olmadığını hep birlikte bir kez daha 
gördük. 
Bütün halkımızı bu konuya duyarlı olmaya 
ve sesimize ortak olmaya davet ediyor, 
saygılarımızı sunuyoruz.”

Bölgeye huzur ve sükunun egemen olması, halkımızın refah içinde yaşaması 
için, öncelikle hendeklerin kapatılması, barikatların kaldırılması, mayınların 
sökülmesi, silahlı unsurların şehir ve kasabaları derhal terk etmesi elzemdir ve 
hepimizin öncelikli talebidir.
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PALANDÖKEN, “ESNAF VE SANATKARIMIZIN KAYIT ÜCRETİ  VE  YILLIK AİDATINI  	
		   ASGARİ ÜCRET ARTMASINA RAĞMEN ARTIRMADIK”
Asgari Ücretin yaklaşık %30 artışla 2016 yılı 
için aylık brüt 1.647.-TLçıkması ile  esnaf ve 
sanatkarlarımızdan alınacak kayıt ücreti ve yıllık 
aidatların da aynı oranda artacağından, bu durumun 
onları ekonomik açıdan zor durumda bırakacağı 
düşüncesiyle; esnaf  ve  sanatkarlarımızın üzerindeki 
yükü daha fazla artırmamak amacıyla,  2015 yılı 
için uygulanan kayıt ücreti ve yıllık aidat tarifesinin 
31/12/2016 tarihine kadar değiştirilmeden aynen 
devam ettirilmesi, kararı alınmıştır.

“RESMİ GAZETEDE YAYIMLANDI”
Alınan karar sonrası gerekli yönetmelik değişikliği 
yapılarak esnaf ve sanatkarımızın yükünün 
hafiflemesini sağlanmıştır., Uygulama kararımızla 
aynı doğrultuda 06.01.2016 tarih 29585 sayılı Resmi 
Gazete ’de Esnaf ve Sanatkarların Ödeyecekleri 
Kayıt Ücreti ve Yıllık Aidat Hakkında Yönetmelikte” 
değişiklik yapılarak, yayımlanmıştır. Böylece esnaf 
ve sanatkarımızın büyük çoğunluğunun kayıt 
ücreti ve yıllık aidat artışından etkilenmemesi 
sağlanmıştır. 

“ESNAFIN YÜKÜ ARTMASIN”
Esnafın yükünün daha da artmaması için her türlü 
girişimde bulunduklarını açıklayan Palandöken, “3 
Büyükşehirde 412 TL olacak aidat artırılmayarak 
318 TL’de kaldı. Diğer büyük şehirlerde 330 
TL olacak olan aidat ise 255 TL’de kaldı. Diğer 
illerimizde 247 TL olacak olan aidat ise 191 TL’de 
korundu. 

Ancak, yönetmelik değişikliği  ile Kanuna 
müdahale etme şansımız olmadığından Kanundan 
kaynaklanan zorunluluk nedeniyle; 127 TL 
uygulanan grupta kayıt ücreti ve yıllık aidat 165,00.-
TL tahsil edilecektir” dedi.
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ADAPTESK  
OPERASYONU 
GÖRKEMLİ BİR 
TÖRENLE BAŞLADI
TESK’in prestij projesi Esnaf ve Sanatkarların Uyum 
Yeteneğinin Artırılması Operasyonu’nun açılış toplantısı 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Süleyman SOYLU, 
Gümrük ve Ticaret Bakanı Bülent TÜFENKCİ ve AB 
Türkiye Delegasyonu Başkan Yardımcısı Büyükelçi 
Müsteşar Bela SZOMBATI’nin katılımıyla Ankara’da 
gerçekleştirildi.
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Palandöken, , AB’nin Katılım Öncesi Mali 
Yardımı kapsamında, konfederasyonlarının 
yararlanıcısı olduğu kısa adı ADAPTESK olan 
“Esnaf ve Sanatkarların Uyum Yeteneğinin 
Arttırılması Operasyonu” doğrultusunda, 8 
ilde 23 bin 500 esnaf ve sanatkarın uyum 
yeteneğinin geliştirileceğini ifade etti. 

Palandöken, Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığı koordinatörlüğünde yürütülecek 
ADAPTESK projesinin, Ankara’nın yanı sıra 

Bursa, Erzurum, Gaziantep, Manisa, Mersin, 
Ordu ve Şanlıurfa illerinde yürütüleceği aktardı. 
Proje süresinin 23 ay ve bütçesinin ise yaklaşık 
7 milyon euro olduğu vurgulayan Palandöken 
şunları kaydetti: 

“Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşlarının 
üyelerine sundukları eğitim ve danışmanlık 
hizmetlerinin çeşitlendirilmesini, ihtiyaç odaklı 
olmasını sağlamayı hedefliyoruz. Böylece 8 pilot 
ilimiz başta olmak üzere, esnaf ve sanatkarların 

Açılış toplantısında yaptığı konuşmada; Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, Avrupa Birliği (AB) mali yardımı kapsamında, 8 ilde 23 
bin 500 esnaf ve sanatkarın uyum yeteneğinin geliştirileceği proje yapacaklarını belirtti. 
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kendileri ve yanlarında çalışanlara yönelik eğitim 
ve danışmanlık hizmetlerini onların ihtiyaçlarına 
göre belirleyerek yeni bir model geliştireceğiz. 
Bu yeni modelimiz ülkemizin ekonomik 
gücünün önemli bölümünü oluşturan esnaf ve 
sanatkarlarımızın başta ekonomik krizler ve 
küreselleşme karşısında daha güçlü bir yapıya 
kavuşmalarını sağlayacak, gerek AB süreci 
ve gerek gelişen dünyaya uyum yeteneklerini 
artıracaktır.” 

Uzman bir kadroyla çalıştıklarını belirten 
Palandöken, “Projemiz hem teşkilatımız, hem 
de üyelerimiz yönünden müjdeli bir haberdir. 
23 ay sonunda hedefimiz daha iyi bir hizmet 
kalitesine ulaşmış eğitim ve danışmanlık merkezi 
modelinin oluşturulmasının yanı sıra, mesleki 
bilgi ve yetenek seviyelerinin arttığı 23 bin 250 
esnaf ve sanatkara ulaşmaktadır. Operasyon 
kapsamında 8 ilde, biri bilgisayar destekli 
olmak üzere 3’er eğitim sınıfı kuruldu. Ayrıca 
Ordu ve Şanlıurfa illerinde mutfak sektöründe, 
Gaziantep’te ahşap sektöründe ve Mersin’de 

tekstil sektöründe eğitimler verilecek” dedi.

AB Türkiye Delagasyonu Başkan Yardımcısı 
Büyükelçi-Müsteşar Bela Szombati, TESK’in 
2 milyon üyesiyle Türkiye’nin en büyük meslek 
kuruluşu olmasının yanı sıra Avrupa’da en 
yüksek sayıdaki küçük ve orta büyüklükteki 
işletme sayısına da sahip olduğunu ifade etti. 
Proje kapsamında verilecek meslek/iş temelli 
eğitimlerin Türkiye için yeni olmadığını köklerinin 
Ahiliğe dayandığını söyleyen Szombati, benzer 
sistemin Avrupa’da da yer aldığını belirtti. 
Bu nedenle Avrupa’nın Türkiye’deki mesleki 
eğitim kültürüne saygısı olduğunu ifade eden 
Szombati bu mirasın gelişen dünya koşulları ve 
modern küresel ekonomiye adaptasyonunun 
önemine dikkat çekti. Szombati opreasyonun 
bu amaca vereceği hizmetin de büyük olacağına 
inandığını sözlerine ekledi. Szombati;“Tekerleği 
yeniden icat etmemiz gerekmiyor ama bazen 
kendimize tekerleği bulduğumuzu hatırlatmamız 
gerekiyor. İnsan kaynaklarına yapılan yatırım, 
insanların yeteneklerinin ve yeterliliklerinin 
geliştirilmesine yapılan yatırım bu kapsamda 
iş geliştirilmesi için çok önemlidir. Gelişen 
dünyada beşeri sermaye ve bunun işletmeler 
tarafından kullanımı  yerel, ulusal ve küresel 
seviyede rekabetin temelini oluşturmaktadır. 
Bu nedenle yeterlilikler ve yetenekler üzerinde 
yoğunlaşmak önemlidir.” dedi.

Toplantıda konuşan Bakan Tüfenkci, esnaf ve 
sanatkarların ülke için önemine dikkat çekerek 
“Esnaf ve sanatkârlarımız için yapılan çalışmalar 
bizim için çok kıymetlidir. Çünkü esnaf ve 
sanatkârlarımız ülkemizin temel direğidir. 
Ekonomimizin can damarıdır. Geleneksel 
değerlerimizin hem temsilcisi, hem de 
taşıyıcısıdır. Biz bunları biliyor ve esnaflarımıza 
büyük saygı duyuyoruz.”  Dedi.

Bakan Tüfenkci, Bakanlık olarak esnafların 
önünü açıcı ve destekleyici programlar yapmayı 
önemsediklerini belirterek,  “Bizim amacımız 



esnafımız terzi başlasın, ömür boyu terzi olarak 
devam etsin değildir. Bizim amacımız terzi 
olarak başlayan esnafımızı konfeksiyoncu, 
tüccar, sanayici yapmak istiyoruz.” dedi.

Bakan Tüfenkci, kadınların Ahilik teşkilatı içinde 
aktif olarak yer aldıklarını bu nedenle, şimdi de 
kadınlarımızın ekonomik hayata aktif olarak 
katılımlarını önemsediklerini söyledi. Bakan 
Tüfenkci, bu amaçla kadınlara yönelik teşvik 
edici uygulamaları da hayata geçirmek için 

çalışmalara başladıklarını sözlerine ekledi.

“Terör olayları nedeniyle zarar gören esnafın 
yanında olacağız. O insanlarımızı terör örgütüne 
yem etmeyeceğiz”

Doğu ve Güneydoğu’da bulunan esnaf 
kardeşlerimize, Batı’daki kardeşleri olarak 
destek olmalıyız diyen Bakan Tüfenkci, “çukur 
siyaseti yaparak esnaflarımızın kepenklerini 
kapatmaları için her şeyi yapan terör örgütüne 
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Genel Başkan Palandöken: “Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşlarının 
üyelerine sundukları eğitim ve danışmanlık hizmetlerinin çeşitlendirilmesini, 
ihtiyaç odaklı olmasını sağlamayı hedefliyoruz. Böylece 8 pilot ilimiz başta olmak 
üzere, esnaf ve sanatkarların kendileri ve yanlarında çalışanlara yönelik eğitim 
ve danışmanlık hizmetlerini onların ihtiyaçlarına göre belirleyerek yeni bir model 
geliştireceğiz. Bu yeni modelimiz ülkemizin ekonomik gücünün önemli bölümünü 
oluşturan esnaf ve sanatkarlarımızın başta ekonomik krizler ve küreselleşme 
karşısında daha güçlü bir yapıya kavuşmalarını sağlayacak, gerek AB süreci ve 
gerek gelişen dünyaya uyum yeteneklerini artıracaktır.” 
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rağmen, ayakta durmaya, sanatını mesleğini 
icra etmeye ve evine ekmek götürmeye çalışan 
esnaf kardeşlerimizin yanında olmamız gerekir. 
Biz hükümet olarak prim yardımı ve çeşitli 
desteklerle esnaflarımızın yanında olacağız ve 
onları terör örgütüne yem etmeyeceğiz.” dedi.  

Bakanlık olarak esnaf ve sanatkarların 
işlerini hızlandırmak ve gereksiz zaman ve 
para kaybının önüne geçmek için bürokratik 
engelleri en aza indireceklerini söyleyen Bakan 
Tüfenkci, “Perakendeciliği Düzenleme Yasası 
ile birlikte AVM’lerde esnafımıza kontenjan 
açtık, geleneksel üretim yapan esnafımıza çok 

daha ucuz yer edinme imkanı sağladık, faizsiz 
kredi olanağı sunduk, 2002’deki kredi oranları 
ile 2015 yılındaki kredi oranları arasında dağlar 
kadar fark var.” dedi.  

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Soylu, 
toplantıda yaptığı konuşmada 1959’dan 
bugüne Türkiye’nin AB’ye üyelik süreciyle ilgili 
yaşanan gelişmeleri hatırlattı.

Dünyada kişi başına gelir düzeyinin, standartların 
yükseldiğini, sanayinin geliştiğini anlatan 
Soylu, dünya ticaret hacmindeki gelişmeler, 
AB’nin attığı adımlar, sınırların kalkması ve 
ülkelerin birbirine bakışının, yepyeni bir “empati 
medeniyetini” oluşturduğunu söyledi.

21. yüzyılın başından itibaren bir yürüyüş 
başlattıklarını ifade eden Soylu, şöyle konuştu:

“Buna siyasal bir kılıf sokulmaya çalışıldı. 
Siyasi olarak adlandırılmaya ve bu yürüyüş 
zayıflatılmaya çalışıldı ama bu bir Türkiye 
yürüyüşüydü. Sadece 780 bin kilometrekareyle 
ifade edilen bir yürüyüş değildi, bu yürüyüş 
aslında dünya medeniyetinin yeniden kendisini 
kucağına attığı, bir taraftan batıyı bir taraftan 
da doğuyu kendi içerisinde bütünleştirebilecek 
bir iddiayı nitelendirebilen bir yürüyüşün adıdır. 
Bizim yürüyüşümüz, sadece bize ait bir yürüyüş 
değildir. Anadolu topraklarının medeniyetini, 

Bakan Tüfenkci, Bakanlık 
olarak esnafların önünü açıcı ve des-
tekleyici programlar yapmayı önemse-
diklerini belirterek,  “Bizim amacımız 
esnafımız terzi başlasın, ömür boyu 
terzi olarak devam etsin değildir. Bi-
zim amacımız terzi olarak başlayan 
esnafımızı konfeksiyoncu, tüccar, 
sanayici yapmak istiyoruz.” dedi.
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söyledi.

Soylu, “Biz darbelerle en çok sevdiklerimizin 
nasıl gönlümüzden ve sinemizden ayrıldığını 
bilen bir milletiz. Demokrasiyi bedel ödeye 
ödeye büyütüyoruz. Hiç kimse demokrasimize 
kabahat bulmasın, bunu hep beraber 
yapıyoruz. Esnafımızın sabrıyla... Esnafımız 
bizim medeniyetimizin en önemli sütunlarından 
birisidir. Sabrın, şefkatin, sevginin... Yağmurlu 
havada şemsiyeyi alıp da yağmursuz havada 
şemsiyeyi tutan finans kuruluşları gibi değil. 
İşi olanın da işi olmayanın da evine zeytin 
alanın da alamayanın da hem destekçisi hem 

ahlakını, ‘doğruluk kapısı’, ‘marifet kapısı’ 
olarak nitelendirdiğimiz esnafın ortaya koymuş 
olduğu o yüce anlayışı sadece bu topraklarda 
kendi adına değerlendiren bir yürüyüş değildir. 
Mevlana’dan Hacı Bayram Veli’ye kadar, 
Aşık Veysel’den Karacaoğlan’a kadar, Hoca 
Ahmet Yesevi’den fethimizin mimarlarından 
Eyüp Sultan’a kadar bu yürüyüş, bir insanlık 
yürüyüşüdür ve biz bu yürüyüşü devam 
ettiriyoruz.”

Son iki yılda 4 seçim geçirdiklerini dile 
getiren Soylu, “Bu 4 seçim demokrasimizi 
kuvvetlendirdi, tahkim etti, kuvvetli bir aşı yaptı. 
1 Kasım’dan sonra Türkiye, 2015 ve 2019 
arasındaki sürecini tam anlamıyla bir ‘yürüyüş 
süreci’, ‘ikinci atılım dönemi’, ‘ikinci sıçrama 
dönemi’ olarak nitelendirecek bir kuvvetliliği 
elde etti. Bizi seçimler zayıflatmadı, seçimler 
kuvvetlendirdi” ifadelerini kullandı.

Türkiye’nin istikrarını hazmedemeyenlerin, 
seçimlerin hemen sonrasında yeni bir eylem 
başlattıklarına işaret eden Soylu, “Türkiye 7 
Haziran seçimlerinin sonuçlarıyla devam etmiş 
olsaydı 14-15 yıllık kazanımları yok edilecekti” 
dedi.

Yakın tarihin acılarla dolu olduğuna dikkati 
çeken Soylu, ekonomide kazanılanların bir 
günde kaybedildiği dönemler yaşandığını 

Bakan Soylu, “Biz darbelerle en 
çok sevdiklerimizin nasıl gönlümüzden 
ve sinemizden ayrıldığını bilen bir mil-
letiz. Demokrasiyi bedel ödeye ödeye 
büyütüyoruz. Hiç kimse demokrasimi-
ze kabahat bulmasın, bunu hep bera-
ber yapıyoruz. Esnafımızın sabrıyla... 
Esnafımız bizim medeniyetimizin en 
önemli sütunlarından birisidir. 
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de yardımcısı olmuştur” değerlendirmesinde 
bulundu.

Gelişmiş ülkelerin en önem verdikleri 
meselelerin, “eğitim-istihdam ilişkisi”, “sosyal 
koruma-istihdam ilişkisi” ve “becerilerin 
gelişmesi” olduğunu vurgulayan Soylu, şunları 
kaydetti:

“Bugün tam da bu proje için buradayız 
ama medeniyetimizin bütün değerlerini, 
bütün birikmişlerini, 100 yıllık, 500 yıllık, 
bin yıllık, bin 100 yıllık, bin 200 yıllık bütün 
eserlerimizi tarumar edenler, camilerimizi, 

kütüphanelerimizi, sokaklarımızı, bunlar 
kadar önemli olan birbirimizin gönüllerine 
kurulan köprüleri bombalamaya çalışanlar, 
bugün işlerini yapmaktadırlar. Çok net bir 
şekilde ifade etmek istiyorum, benim ülkemin 
sokaklarını Kobani’ye çevirmeye çalışanlara 
biz fırsat vermeyiz. Sesimiz sakin çıkar ama 
işimiz kavidir. Hiç kimsenin endişesi olmasın. 
Milletimin birbiriyle olan münasebetlerinin 
arasına fitne sokmaya çalışanlara müsaade 
etmeyiz. Biz bu topraklardaki kardeşliğimizi 
birtakım projelere heba ettirmeyiz. Milletimizin, 
memleketimizin bize bıraktığı yarına ait tüm 
değerleri taşımaya kararlı olduğumuzu bir kez 
daha ahi geleneğinin temsilcileriyle paylaşmak 
isterim.”

Bakan Soylu, birinci periyodu 2007-2014, 
ikinci periyodu 2014-2020 dönemini kapsayan 
ADAPTESK projesinin temelinin, insan 
kaynağının çalışma hayatında daha iyi noktaya 
getirilmesini temin etmek olduğunu bildirdi.

Projenin esnaf için çok önemli bir açılım 
olduğunu düşündüklerini ifade eden Soylu, 
“Bu, 7 milyon avroluk büyük bir projedir ve iyi 
bir projedir” diye konuştu.

AK Parti’nin bugüne kadar toplumun hiçbir 
kesimini dünden daha eksik bir noktaya 
taşımadığına dikkati çeken Soylu, 1 Kasım 
seçimlerinde millete ne taahhüt ettilerse onu 
yerine getirmeye çalıştıklarını dile getirdi.

Soylu, bu sabah 02.00’de TBMM’den ayrıldığını 
belirterek, “Sosyal güvenlik destek primlerinin 
ortadan kalkmasını, yani yüzde 10’un 
tamamen alınmamasını da içeren değişiklikler 
de içerisinde olmak kaydıyla, hükümetimizin 
eylem planında olan, 1 Kasım seçimlerine 
girerken partimizin taahhütleri arasında yer 
alan bir dizi yasayı da dün akşam milletimizle 
buluşturmanın mutluluğunu yaşadık” ifadelerini 
kullandı.
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Asgari ücretten dolayı özellikle Bağkur 
primlerinde birtakım artışlar olduğunu bildiklerini 
anlatan Soylu, sözlerini şöyle sürdürdü:

“Bir taraftan hak verirsiniz ki asgari ücrette 
attığımız adım Türkiye açısından hem ihtiyaçtı ve 
beklenen bir adımdı ama mali disiplin açısından 
da cesur bir adımdı. Burada işverenimizi 
de yalnız bırakmadık. Kendi şartlarımız ve 
koşullarımız çerçevesinde onlara da destek 
olmayı Türkiye’nin toplam ekonomisi içerisinde 
bir ihtiyaç olarak gördük. Biz bir taraftan asgari 
ücretlimizin geçim standardını yükseltmekle, 
onun esnafla olan diyaloğunu, cirosunu, hacmini 
artırıyoruz, diğer taraftan şu çok açık ve nettir ki 
emeklilerimize sağladığımız imkanlarla, onlarla 
esnafı buluşturabilme anlayışının ekonomiye 
toplam bir katkı getireceğini biliyoruz. Ama şunu 
da biliyoruz, esnafımıza ne versek, ne katkıda 
bulunsak, ne yapsak az olduğunu, elimizden 
gelen her şeyi yapmamız gerektiğini çok net bir 
şekilde ifade etmek istiyorum.”

“Biz esnafımıza sadece bir ekonomik aktör 
olarak bakmıyoruz” diyen Soylu, esnafın, birlik, 
gelenek, görenek, emanetin temsilcisi olduğunu 
ve onların sıkıntılarını, dertlerini, kendilerininmiş 
gibi gördüklerini söyledi.

Çok isabetli reformlar yaptıklarını ve bunları 
yeniden tahkim etme zamanı olduğunu belirten 
Soylu, şunları kaydetti:

“Özellikle Bağkur sigortalılarıyla, Bağkur 
primleriyle, genel sağlık sigortasıyla ilgili 
atacağımız adımlar artık olgunlaşmıştır. 
Bunu hep beraber konuşup, bu yeni dönem 
içerisinde toplam olarak buna bakıp Sosyal 
Güvenlik Kurumu sistemimizin mali disiplinini, 
bir taraftan da Bağkurlu esnafımızın hayatiyetini 
ve devamını sağlayabilecek ortak akılla 
geliştirilecek adımları gerçekleştireceğiz.”

Bakan Soylu, projenin hayırlı olmasını dileyerek, 

emeği geçenlere teşekkür etti.Hilton Oteli’nde 
gerçekleştirilen toplantıya Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanı Süleyman Soylu ve TESK 
Başkanı Bendevi Palandöken de katıldı. 
Toplantıda öncelikle ADAPTESK Operasyonu 
hakkında bilgilendirme sunumu yapıldı.

Operasyon, AB’nin Katılım Öncesi Mali 
Yardım Aracı IPA’nın 4. Bileşeni olan İnsan 
Kaynaklarının Geliştirilmesi Operasyonel 
Programı kapsamında yürütülüyor. 23 ay 
sürecek olan proje, 8 ilde (Ankara, Bursa, 
Gaziantep, Manisa, Mersin Ordu ve Şanlıurfa 
illerinde) yürütülecek.

Yaklaşık 2 milyon esnaf ve sanatkarın hizmet 
aldığı eğitim ve danışmanlık merkezleri aracılığı 
ile insan kaynaklarının desteklenmesi, iş 
hayatında ve istihdamda yarattıkları kapasitenin 
artırılması, işçilerin işverenlerin ve işletmelerin 
uyum yeteneklerini artırmak operasyonun 
temel amacını oluşturuyor.
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ANKARA’DA TERÖR
Ankara Kızılay Güvenpark’ta otobüs duraklarının olduğu 
bölgede şiddetli bir patlama meydana geldi. Saldırıda 
resmi açıklamaya göre 37 kişi öldü, 125 kişi yaralandı...

A
NKARA, 17 Şubat’da Merasim Sokak’ta askeri servis 
araçlarını hedef alan canlı bomba saldırısının ardından 
13 Mart akşam  saatlerinde bir kez daha saldırıya hedef 
oldu.. Bu kez hedef, siviller... İntihar saldırganı, Ankara’nın 

ortasında Kızılay’daki otobüs duraklarının arasında bomba yüklü 
aracı saat 18.45’te patlattı... 
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ANKARA’DA TERÖR
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Bomba yüklü araç yolcu dolu belediye 
otobüsüne yaklaştıktan sonra havaya uçuruldu. 
Patlamada 2 belediye otobüsü ve 4 sivil araç 
hurdaya döndü. 

TÜRKİYE’NİN KALBİNE 5 AYDA 
3’ÜNCÜ SALDIRI

Ankara 5 ayda 3’üncü kez saldırıya hedef oldu. 
10 Ekim 2015’te Ankara Garı Meydanı’ndaki 
IŞİD’in gerçekleştirdiği intihar saldırısında 103 
kişi hayatını kaybetti. 17 Şubat’ta Merasim 
Sokak’ta askerleri hedef alan saldırıda 29 kişi 
yaşamını yitirdi. Terör vahşeti 13 Mart akşamı 
Ankara’yı bir kez daha vurdu. 

3. patlama çevik kuvvet bekleme noktasına 
100 metre mesafede, otobüs duraklarında ve 
hareket halindeki belediye otobüsünün yanında 
meydana geldi. 
Patlama sonrası olay yerine çok sayıda 
ambulans ve polis ekibi sevk edildi. Ankara’nın 

birçok bölgesinden duyulan patlama nedeniyle 
çok sayıda araç ve belediye otobüsü de zarar 
gördü.

Yaralılar olay yerine gelen ambulanslarla 
çevredeki hastanelere kaldırıldı. Güvenlik 
güçleri patlamanın meydana geldiği bölgede 
güvenlik önlemi aldı. Kızılay’a çıkan tüm yollar 
kapatıldı.

Görgü tanıklarının ifadesine göre, patlamaya 
bomba yüklü araçla gerçekleştirilen 
intihar  saldırısı neden oldu. Görgü tanıklarının 
ifadesine göre, bomba yüklü araç otobüs 
duraklarında hareket halindeki belediye 
otobüsüne yanaştı ve tam o sırada infilak etti. 

Saldırının düzenlenme şekli, 29 kişinin öldüğü 
17 Şubat’taki Merasim Sokak saldırısıyla 
benzer.. Merasim Sokak’ta olduğu gibi bomba 
yüklü araç otobüse yaklaşarak patladıldı.. 
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ŞEHİTLER İÇİN 
KARANFİL

14 STK TERÖRÜ LANETLEDİ  
Demokratik kitle örgütleri, sendikalar ve 
meslek örgütleri 28 kişinin şehit olduğu Ankara 
saldırısının yaşandığı yere karanfil bıraktı. 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu 
(TESK), Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği 
(TOBB), Türk-İş, Türkiye Ziraat Odaları Birliği 
(TZOB), Türkiye Barolar Birliği (TBB), Türkiye 
Emekli Astsubaylar Derneği (TEMAD), Türkiye 
işveren Sendikaları Konfederasyonu (TÎSK), Türk 
Sanayicileri ve İşadamları Derneği (TÜSİAD), 
Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği 
(MÜSÎAD) Türkiye Serbest Muhasebeci Mali 
Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları 
Birliği (TÜRMOB), Türk Girişim ve İş Dünvası 
Konfederasyonu (TÜRKONFED) başkan 
ve yöneticileri Ankara saldırısında hayatını 
kaybedenlerin anısına, saldırının gerçekleştiği 
sokağı ziyaret ettiler. 

‘SÖZÜN BİTTİĞİ YERDEYİZ’ 
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
Türk-İş Başkanı Ergün Atalay, TBB Başkanı 
Metin Feyzioğlu, Memur-Sen Başkanı Ali 
Yalçın, , TOBB’u temsilen yönetim kurulu üyesi 
Faik Yavuzun da aralarında bulunduğu meslek 
örgütü ve sendika temsilcisi ile yönetim kurulu 
üyelerinin de aralarında bulunduğu grup ilk 
olarak patlamanın olduğu noktaya giderek 
karanfil bıraktılar. Burada kısa bir konuşma 
yapan Türk-İş Başkanı Atalay, “Sözün bittiği 
yerdeyiz. Bugün 14 kuruluşun başkanı ve 
yönetimi burada. Türkiye’nin yüzde 90’ını temsil 
ediyoruz. Bugün buraya 500 bin kişiyle gelme 
imkanımız var ama uygun olanı bu. Sözün 
bittiği yerdeyiz, lanetliyoruz. Hepimizin önceliği 
Türkiye” dedi.

Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfederasyonu, Türkiye Odalar 
ve Borsalar Birliği, Türk-iş, Türkiye 
Ziraat Odaları Birliği, Türkiye Barolar 
Birliği, Türkiye Emekli Astsubaylar 
Derneği’nin de olduğu 14 demokratik 
kitle örgütü Ankara saldırısının 
yaşandığı noktaya karanfil bıraktı. 
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Toplantıda konuşan Bakan Tüfenkci, 
ülkede yaklaşık 1,6 milyon esnaf ve 
sanatkar bulunduğunu ifade ederek, 
bunların  sorunlarını tespit etmenin 
ve çözüm geliştirmenin  Bakanlığın 
temel görevleri arasında olduğunu 
söyledi.

Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan’ın katılımıyla 
4. Esnaf ve Sanatkarlar 
Şurası’nı gerçekleştirdiklerini 
hatırlatan  Tüfenkci,  “Şurada beş 
başlık altında 36 karar alınmıştır, 
Bakanlık olarak bu kararların 
uygulanması konusunu yakinen 

BAKAN TÜFENKCİ : “HER SOKAĞA 
ZİNCİR MAĞAZA VE MARKET  
KURULMASINI İSTEMİYORUZ.”

Gümrük ve Ticaret 
Bakanımız Sayın 
Bülent Tüfenkci, Esnaf 
ve Sanatkarlar Genel 
Müdürlüğü tarafından 
düzenlenen Esnaf ve 
Sanatkarlara Sunulan 
Hizmetlerin Etkinlik ve 
Verimliliğinin Artırılması 
Projesi (ESHEP) İstişare 
Toplantısı’na katıldı.
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takip ediyoruz.  Sayın Cumhurbaşkanımız ve 
Sayın Başbakanımız her zaman esnafımız için 
yapılan çalışmaların öncüsü ve destekleyicisi 
olmuşlardır” diye konuştu. 

Hükümetleri döneminde esnaf ve 
sanatkarların devlet destekli kullandığı 
kredilerin rekor seviyelere ulaştığına dikkati 
çeken Tüfenkci,   “Esnaf ve sanatkarlara Halk 
Bankası’ndan Esnaf ve Sanatkarlar Kredi ve 
Kefalet Kooperatifleri kefaletiyle kullandırılan 
kredilerin bakiyesi Ocak 2016 sonu itibarıyla 
16,5 milyar liraya ulaşmış durumdadır. 2002’den 
bu yana esnaf ve sanatkarlarımıza bu 
kapsamda yaklaşık 50 milyar lira  kredi 

Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken de Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgelerinde terör olayları nedeniyle zarar 
gören esnafın yanında olmaya devam edeceklerini söyledi
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kullandırılmıştır” değerlendirmesinde bulundu.

Esnaf ve sanatkarların, KOSGEB desteklerinden 
etkin şekilde yararlanmasını sağlayarak, esnafa 
verilen destekleri artırmayı amaçladıklarını 
anlatan  Tüfenkci, 2015 sonu itibarıyla bu 
desteklemeler kapsamında 9 bin 206 esnafın 
yaklaşık 86,5 milyon lira tutarında destekten 
yararlandığını kaydetti.

Tüfenkci, Gelir Vergisi Kanunu’nda yaptıkları 
değişikliklerle esnaf ve sanatkarlara yönelik 
birçok yeni uygulamayı da hayata geçirdiklerini 
belirterek, perakende sektörünü düzenleyen 
yasa ile de birçok yenilik getirdiklerine 
değindi. Tüfenkci, “Biz, artık öyle her sokakta 
zincir mağazaların, marketlerin olmasını 
istemiyoruz. Bunlara belirli düzenlemeler 
getirmemiz lazım. Bununla ilgili ne 
yapabiliriz? Bu benim fikrim. Arkadaşlarımızla 
çalışacağız” ifadelerini kullandı.

Esnaf ve Sanatkar Sektör Analizleri Projesini 
hayata geçirdiklerini hatırlatan Tüfenkci, proje 
kapsamında esnaf ve sanatkarların detaylı olarak 
ele alınacağını, ihtiyaçlarının belirleneceğini ve 

çözüm önerilerinin geliştirileceğini söyledi.

Sektörlerin haritası çıkarılacak

Tüfenkci,  yapılacak analizler sonunda 
esnaf ve sanatkarların faaliyet gösterdikleri 
tüm sektörlerin detaylı haritasının ortaya 
çıkarılacağını belirtti.

Esnaf ve sanatkarların piyasa şartlarına 
ayak uydurabilmesi için finansman, devlet 
teşvikleri, ihracat, pazarlama, mesleki eğitim, 
teknolojik değişim gibi konularda danışmanlık 
ve eğitim hizmetlerine ihtiyaç duyduğunu 
kaydeden  Tüfenkci,  bu çerçevede meslek 
kuruluşlarına önemli görevler düştüğünü 
bildirdi.

Meslek kuruluşlarının, esnaf ve sanatkarların 
mesleklerindeki yenilikleri takip etmesi ve 
kendilerini geliştirmeleri için öncü merkezler 
durumuna gelmesini istediklerini ifade 
eden  Tüfenkci, bu yöndeki çalışmaları 
desteklediklerini vurguladı.

Esnaf ve sanatkarlara sunulan tüm hizmetlerde, 
etkinlik ve verimliliğin sağlanması amacıyla 
ESHEP’i uygulamaya koyduklarına dikkati 
çeken  Tüfenkci, “Her bir arkadaşım gelip, 
sorununu rahatlıkla anlatabilir. Kapımız 
sonuna kadar açık. Biz, bu ülkeyi düşünen, 
ülkenin kalkınmasını isteyenler olarak 
çalışmalarınızı  önemsediğimizi bir kez daha 
ifade etmek istiyorum” diye konuştu.

Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu 
(TESK) Genel Başkanı Bendevi Palandöken 
de Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgelerinde 
terör olayları nedeniyle zarar gören esnafın 
yanında olmaya devam edeceklerini söyledi.

Gündem
TESK
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Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu 
(TESK) Genel Başkanı Bendevi PALANDÖKEN 
ve beraberindeki Yönetim ve Denetim kurulu 
üyelerinden oluşan heyet Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti Ekonomi, Sanayi ve Ticaret Bakanı 
Sunat ATUN’a nezaket ziyaretinde bulundu. 

T.C. Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ile KKTC 
Ekonomi, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı 
arasında imzalanacak işbirliği protokolünden 
hemen önce gerçekleştirilen görüşmede 

PALANDÖKEN; “Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfederasyonun ahilik gelenek ve göreneklerini 
günümüzde yaşatan esnaf ve sanatkarlar ile 
meslek kuruluşlarının çatı kuruluşu olduğunu, 
yavru vatan olarak gördüğümüz KKTC’de 
esnaf ve sanatkarların gelişimi için her zaman 
ellerinden gelen her türlü desteği vermeye 
hazır olduklarını, kardeş ülke olarak TC - KKTC 
arasındaki diyaloğun ve ticaretin gelişimi 
için çalışmalar  yapıp, mesleki eğitime ağırlık 

PALANDÖKEN BAŞKANLIĞINDAKİ TESK HEYETİ KKTC EKONOMİ, 
SANAYİ VE TİCARET BAKANI SUNAT ATUN’U ZİYARET ETTİ. 
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verilmesi gerektiğini” ifade etti. 

PALANDÖKEN’den sonra ev sahibi olarak söz 
alan KKTC Ekonomi, Sanayi ve Ticaret Bakanı 
ATUN kabulde yaptığı konuşmada ülkelerin 
siyasi ve ekonomik işbirlikleri yanında örgüt ve 
kuruluşların birbirleriyle olan ilişkilerinin önemine 
işaret ederek; “Kıbrıs’taki Meslek Kuruluşları 
ile TESK arasındaki işbirliğini her zaman 
destekleyeceklerini, iki ülke esnaf ve zanaatkar 
odalarının yapacağı çalışmalara katkı sunmaya 
her zaman hazır olduklarını” dile getirdi. 

Karşılıklı iyi niyetlerin dile getirildiği görüşme, 
toplu fotoğraf çekimi ile son buldu. 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ LEFKOŞA BÜYÜKELÇİSİ 
DERYA KANBAY TESK HEYETİNİ ZİYARET ETTİ. 

KKTC’de bulunan PALANDÖKEN 
Başkanlığındaki TESK Heyetine nezaket 
ziyareti gerçekleştiren T.C. Lefkoşa Büyükelçisi 
KANBAY; “KKTC’de 20-25 yıldır ikamet 
eden Türk vatandaşlarının halen KKTC 
vatandaşlığına alınmadığını, bu kişilerin bu 
nedenle ticaret yapmakta zorlandıklarını, hatta 
çocuklarını okutmakta dahi güçlük çektiklerini, 
Türk vatandaşlarının gayrimenkul edinmede 
de sorun yaşadıklarını, bu sorunları aşmak için 
büyük çaba sarf ettiklerini” dile getirdi. 

PALANDÖKEN; “Bugün burada bulunan heyet 
Türkiye’de yaklaşık 50 milyon insanı temsil eden 
illerin başkanlarından oluşmaktadır. Türkiye’yi 
temsilen böyle tecrübeli bir büyükelçinin 
bulunmasından memnuniyet duyuyoruz. 
Ülkemizin mega projelerinden biri olan su 
projesinin başlamasıyla temel hayat kaynağı 

olan su Kıbrıs’a doğrudan ulaşacaktır. Bu proje 
ile tarıma da büyük destek sağlanacaktır, yeni bir 
Kıbrıs için Türkiye elinden geleni yapmaktadır. 
Yeni nesil esnaf ve zanaatkarın oluşması için 
tecrübelerimizi buradaki mevkidaşlarımıza 
anlattık. Görüşmelerimiz son derece olumlu 
geçti.” dedi.  

HEYETİN SON DURAĞI KKTC MECLİS BAŞKANI 
DR. SİBEL SİBER OLDU. 

TESK Heyetinin KKTC ziyaretinde son durağı 
Meclis Başkanı Dr. Sibel SİBER oldu. İkili 
ilişkilerin geliştirilmesi için gerçekleştirilen 
ziyarette PALANDÖKEN; “Kıbrıs’ın kendileri 
için çok önemli olduğunu, Türkiye ile KKTC 
arasındaki bağın kuvvetlenmesi için çalıştıklarını, 
ticaretin bir köprü olduğunu, iki ülkenin esnaf 
ve zanaatkarları arasında var olan iletişim ve 
işbirliğinin her geçen gün gelişeceğini” belirtti. 
Ayrıca PALANDÖKEN, “Suyun ticaretin ana 
kaynağı olduğunu, Türkiye’den KKTC’ye gelen 
suyun halkın yaşam kalitesini arttıracağını” 
sözlerine ekledi. 

KKTC Meclis Başkanı SİBER; “Esnaf ve 
zanaatkarların ekonominin köşe taşları 
olduğunu, esnaf ve zanaatkarların toplum için 
çok önemli olduğunu, ülkelerinin daha çok esnaf 
ve zanaatkara ihtiyaç duyduğunu” ifade etti. 
SİBER, Meclis’ten çağdaş yasalar geçirmeye 
uğraştıklarını, bu yasaların toplumu ileri 
taşıyacağını vurguladı. Vatandaşlık Yasasına da 
değinen SİBER, hak, eşitlik ve hukuk temelinde 
bir yasa geçirmek için çalıştıklarını sözlerine 
ekledi. 
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Bu bağlamda olmak üzere “2014-2018 
Dönemi III. Ulusal İş Sağlığı ve Güvenli-
ği Politika Belgesi ve Eylem Planı” kap-
samında Konfederasyonumuzca 2015 
yılı içerisinde işverenlere yönelik olarak 
bir adet rehber hazırlanacağı Çalışma 
ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı’na taah-
hüt edilmişti.
 
Bu kapsamda; et ve et ürünlerinin iş-
lenmesi ve satışı alanında faaliyet gös-
teren esnaf ve sanatkarlarımız ile yan-
larında çalışanların iş sağlığı ve güven-
liği konusunda bilgilendirilmesi, sağlıklı 
ve güvenli bir iş yeri ortamında çalış-
malarının sağlanması amacıyla AR-GE 

KONFEDERASYONUMUZCA HAZIRLANAN 
KASAPLAR İÇİN İŞ SAĞLIĞI VE 
GÜVENLİĞİ REHBERİ YAYIMLANDI

Bilindiği üzere Avrupa 

Birliği’ne tam üyelik 

sürecinde, iş sağlığı ve 

güvenliği giderek daha fazla 

önem kazanan bir husus 

haline gelmekte ve bu süreçle 

birlikte yasal açıdan yeni 

düzenlemeler getirilmektedir. 

KASAPLAR İÇİN
İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ

REHBERİ

KASAPLAR İÇİN
İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ

REHBERİ

KASAPLAR İÇİN
İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ

REHBERİ

TÜRKİYE ESNAF VE SANATKARLARI KONFEDERASYONUTÜRKİYE ESNAF VE SANATKARLARI KONFEDERASYONU

S IA RN AA LT RKA
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Müdürlüğümüzce Türkiye Kasaplar, 
Besiciler, Et ve Et Ürünleri Esnaf ve 
Sanatkarları Federasyonu'nun da 
görüşleri alınarak “Kasaplar İçin İş 
Sağlığı ve Güvenliği Rehberi” hazır-
landı.

Et ve et ürünlerinin işlenmesi ve sa-
tışı alanında faaliyet gösterenlere yö-
nelik olarak hazırlanan “Kasaplar İçin 
İş Sağlığı ve Güvenliği Rehberi”  et 
ve et ürünlerinin işlemesi ile satışına 
ilişkin faaliyetler sırasında, meslekle 
ilgili olarak karşılaşılabilecek sağlık 
ve güvenlik problemlerini en aza in-
dirmek amacıyla sektörde yer alan 
tüm aktörlere yol göstermek suretiy-
le farkındalık yaratmayı hedeflemek-
tedir.

Konfederasyonumuzca ilk etapta 
10.000 adet bastırılarak dağıtımı ya-
pılan “Kasaplar İçin İş Sağlığı ve Gü-
venliği Rehberi’nden, teşkilatımızdan 
gelen talep üzerine 2.500 adet daha 
bastırılmış ve dağıtımı yapılmıştır. 

02

GİRİŞ
Ülkemizde "Et ve Et Ürünleri"nin işlenmesi ve satışı alanında faaliyet gösteren esnaf ve 
sanatkar siciline kayıtlı yaklaşık 25.000 esnaf ve sanatkar işletmesi bulunmaktadır. 

Çalışanlar, et ve et ürünlerinin işleme ve satışına ilişkin faaliyetleri sırasında, meslekleri ile 
ilgili olarak çeşitli sağlık ve güvenlik problemleri ile karşı karşıya kalmaktadır.

Çalışanların sağlıklı ve güvenli bir ortamda faaliyetlerini yürütmeleri, iş sağlığı ve 
güvenliğinin öncelikli hedeflerindendir.

Bu kitapçık; toplumda iş sağlığı ve güvenliği kültürünün yaygınlaşmasını sağlamanın yanı 
sıra, et ve et ürünlerinin işlenmesi ve satışı alanında faaliyet gösteren işyerlerinde 
çalışanların iş sağlığı ve güvenliği konusundaki farkındalıklarını artırmak, çalışanları 
mesleki yönden karşılaşabilecekleri sağlık ve güvenlik riskleri hakkında bilgilendirmek ve 
alınması gereken tedbirlere ilişkin önerilerde bulunmak amacıyla hazırlanmıştır.

kasaplar için 
iş sağlığı

ve güvenliği
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Mesleki Enfeksiyonlar

(A)  Biyolojik Tehlikelerin  Sebep Olduğu Hastalıklar

Etken Organizmalar

Tetanoz
Şarbon

Brusella

1

Paraziter
hastalıklar

Salmonella

kasaplar için 
iş sağlığı

ve güvenliği
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Menenjit

Yara enfeksiyonu/
Ülser

Sarılık İşitme kaybı

Enfeksiyonların Neden Olabileceği Hastalıklar

İshal

Enfeksiyon Belirtileri

Kusma

Baş ağrısı

Ateş
Baş

dönmesiHalsizlik

kasaplar için 
iş sağlığı

ve güvenliği
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Ayak mantarı

Ellerde iltihaplı egzamalar
(Kabarma, dökülme ve kızarıklıklar)

İltihaplı Egzamalar 

kasaplar için 
iş sağlığı

ve güvenliği

2
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kasaplar için 
iş sağlığı

ve güvenliği

Ellerinizi temiz ve kuru
tutun.

İşe uygun kişisel koruyucu
donanım kullanın.

Sigara içmeyin.

Çiğ etle uğraşırken gerektiğinde eldiven 
kullanın. Yaralanma halinde yarayı temizleyin,
dezenfekte edin ve düzgün bir şekilde sarın.

Çalışan Sağlığı ve Güvenliği1
(D) Önleyici Tedbirler

09

kasaplar için 
iş sağlığı

ve güvenliği

Elektrikle ve elektrik
kabloları ile ilgili gerekli
güvenlik önlemlerini alın.
Tesisatta, otomatik devre 
kesici kullanın.

Atıkları koyduğunuz pedallı
veya fotoselli çöp
kovalarını, sızdırmaz
naylon poşet ile birlikte
kullanın.

Kemik, kırpıntı gibi artıkları işyerinden uzaklaştırıncaya 
kadar ayrı bir soğutmalı dolapta muhafaza edin.
Ayrı bir soğutmalı dolap konmasına imkan olmayan 
işyerlerinde mevcut soğutmalı dolabın ayrı bir bölümünde 
ve diğer ürünlerle temas etmemesi şartıyla sızdırmaz 
ve ağzı kapalı temiz bir torba içinde muhafaza edin. 

Bıçakları çapraz bulaşmayı önleyecek
şekilde kullanın. Kullandıktan sonra bıçağı
temizleyerek, bıçaklığa düzgünce yerleştirin.
Alet ve edevatları günlük olarak dezenfektan
kullanarak temizleyin.

2 Uygun Ortam, Bakım ve Temizlik

Yerleri temiz ve kuru tutun.

Konfederasyonumuzca ilk etapta 10.000 adet 
bastırılarak dağıtımı yapılan “Kasaplar İçin İş 
Sağlığı ve Güvenliği Rehberi’nden, teşkilatımızdan 
gelen talep üzerine 2.500 adet daha bastırılmış 
ve dağıtımı yapılmıştır.
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Toplantıda, AB’ye üyelik 
sürecimizde Türkiye’nin değişim 
ve dönüşümüne katkıda bulunan 
sivil toplum kuruluşlarının 
temsilcileri, Avrupa Birliği Bakanı 
ve Başmüzakereci Büyükelçi 
Volkan Bozkır’a, AB’ye üyelik 
süreci ile ilgili görüş ve önerilerini 
ilk elden sunma fırsatını buldu.

Genel Başkan Palandöken 
yaptığı konuşmada, AB Türkiye 
Karma İstişare Komitesi 
Eşbaşkanlığı döneminde 
çalışmalara verdiği desteklerden 
dolayı Bakan ve Başmüzakereci 
Bozkır’a teşekkürlerini sundu 
ve vize serbestisi yolunda 
atılan adımların önemine dikkat 
çekti. Palandöken; Türk esnaf 
ve sanatkarının ekonomide 
önemli bir mihenk taşı olduğunu 

vurguladı ve ülkemizin de AB gibi 
attığı her adımda “Önce Küçük 
Olanı Düşün” prensibiyle hareket 
etmesi gerektiğini ifade etti.

Toplantıda ayrıca, Erasmus + 
Programı ve Türkiye-AB Mali 
İşbirliği Programı kapsamında 
sivil toplum kuruluşlarına 
verilen destekler konusunda 
bilgilendirme sunumları yapıldı.

Avrupa Birliği Bakanlığı’nca 
“Güçlü bir sivil toplum ve 
güçlü bir Türkiye” anlayışıyla 
şimdiye kadar İstanbul, İzmir, 
Konya, Adana, Bursa, Antalya, 
Samsun ve Eskişehir’de 8 adet 
sivil toplumla diyalog toplantısı 
düzenlenmişti. Bu toplantılara 
binlerce sivil toplum kuruluşunu 
temsilen 16.000’den fazla kişi 
katılım sağladı.

“Türkiye’nin AB’ye Üyelik Süreci”
 Sivil Toplumla Diyalog  

Toplantısı Ankara’da Düzenlendi
Avrupa Birliği Bakanlığı tarafından Avrupa Birliği Bakanı ve Başmüzakereci Büyükelçi Volkan 
Bozkır’ın katılımıyla ve TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken’in de aralarında bulunduğu 
başta meslek kuruluşlarımız olmak üzere; sivil toplum kuruluşları, yerel yönetimler, iş dünyası 
kuruluşları ve üniversitelerden yaklaşık 2500 temsilcinin hazır bulunduğu “Türkiye’nin AB’ye 
Üyelik Süreci” konulu Sivil Toplumla Diyalog Toplantısı düzenlendi.
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Türkiye Lokantacılar Kebapçılar Pastacılar ve 
Tatlıcılar Federasyonu Genel Başkanı Aykut 
Yenice, ülke genelinde yılda 2 milyar dolarlık işlem 
hacmine sahip yemek kartları için ’milli yemek kartı’ 
geliştirdiklerini söyledi.

 ‘GUSTO Kart’ ve ’AHİ Kart’ adıyla iki kartı Haziran 
ayında hizmete sunacaklarını açıklayan Aykut 
Yenice, kartlardan elde edilen gelirin de yurt içinde 
kalacağını söyledi. Yenice, “Esnafımız milli yemek 
kartı GUSTO’yu kullanmak için ayda sadece 150 
TL ödeyecek. Onun haricinde POS, kargo, aidat ve 
benzeri isimlerle hiç bir ücret alınmayacak. Böylece 

ortalama bir esnaf ayda en az 2- 3 bin TL kar elde 
edecek. AHİ Kart ise esnafımızla toptancıların 
birbirlerinden indirimli ve avantajlı alışveriş yapmasını 
sağlayacak” dedi.

GUSTO ve AHİ Kart’ın çift bakiyeli olduğunu 
açıklayan Federasyon Başkanı Aykut Yenice, “Yani 
bu bakiyelerden birine kontör gibi yemek parası 
yükleyebilirsiniz. Diğerini ise şahsi hesabınız olarak 
kullanıp kredi kartında gibi alışveriş yapabilirsiniz. 
Odeabank ve YemekNET ile yaptığımız bu işbirliği 
sayesinde yemek ve kredi kartı tek kartta buluştu” 
diye konuştu.
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BAKAN SOYLU İLE İSTİŞARE TOPLANTISI

hakka çok önem veren bir Bakanlık olduğunu, 
ülkenin başta yeni anayasa olmak üzere bir 
reforma ihtiyacı olduğunu, yapılacak bu reformda 
Bakanlıklarına önemli paylar düştüğünü, iyi bir 
sosyal güvenlik sistemi için gelir-gider dengesinin 
oturtulması gerektiğini, önümüzü göremediğimiz 
bir sistemin uzun vadede kimseye yarar 
sağlamayacağını, asgari ücretin de bu hususlar 
gözetilerek net 1.300-TL’ye çıkarıldığını dile 
getirdi.

Kıdem tazminatı fonuna da açıklama getiren 
SOYLU, kıdem tazminatı fonunda 5 yılda 50 
Milyar dolar birikmesini öngördüklerini, bu paranın 
esasen milletin parası olduğunu, İşsizlik Sigortası 
Fonunun da böyle kurulduğunu bugün ise fonda 
93 Milyar Türk Lirası para biriktiğinin altını çizdi. 

Esnafın Bağ-Kur primlerinin aşırı artması konusuna 
da değinen SOYLU; Bağ-Kur primlerinin çok 
yükseldiğinin farkında olduklarını ve sorunun 
çözümü için farklı yöntemler üzerinde çalıştıklarını 
sözlerine ekledi. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Süleyman 
SOYLU,  Çalışma Bakanlığı bürokratları ve 
bakanlığa bağlı kurum ve kuruluşların üst düzey 
yetkilileri ile bir istişare toplantısı gerçekleştirdi. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Eğitim ve Araştırma 
Merkezinde (ÇASGEM) gerçekleştirilen toplantıya 
Çalışma Bakanlığı Bakan Yardımcısı, Bakanlık 
Müsteşarları, Genel Müdürler, Sosyal Güvenlik 
Kurumu Yönetim Kurulu üyeleri, Mesleki Yeterlilik 
Kurumu Başkan ve Başkan Yardımcısı ile İŞ-KUR 
Başkanı katılım sağladı.

Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu 
Genel Başkanı Bendevi PALANDÖKEN’in Sosyal 
Güvenlik Kurumu Yönetim Kurulu üyesi sıfatı ile 
katıldığı istişare toplantısında hem Bakanlığın yeni 
bürokratlarının kaynaşması sağlandı hem de yeni 
anayasa, kıdem tazminatı fonu gibi gündemdeki 
konular görüşüldü. 

Demokrasinin çoğunluğun yönettiği bir rejim 
olduğunu belirterek sözlerine başlayan Bakan 
SOYLU, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 
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Kamuoyunda en çok merak edilen konuların başında hiç şüphesiz Sosyal Güvenlik Destek 
Primi kesintisi gelmekte. İşte tüm ayrıntıları ile sosyal güvenlik destek primi kesintisi...

Sosyal güvenlik destek primi (SGDP) nedir?

Sosyal güvenlik destek primi belirli yaş, sigortalılık 
süresi ve prim ödeme gün sayısı şartını yerine 
getirip emeklilik ve yaşlılık aylığı bağlanan 
sigortalıların yaşlılık aylığı kesilmeden hizmet 
akdine tabi çalışmaları halinde işverenlerinden, 
kendi nam ve hesabına tabi çalışmaları halinde 
kendilerinden alınan primdir. 

SGDP uygulaması ne zaman başladı? 

SSK’ya tabi olarak çalışan sigortalılar açısından 
sosyal güvenlik destek primi uygulamasına 
6/5/1986 tarihinden itibaren başlanılmıştır. 
Bu tarihten sonra yaşlılık aylığı bağlanan SSK 
sigortalılarının yeniden çalışmaya başlayıp istekte 
bulunmaları halinde sosyal güvenlik destek primi 
ödenmesi imkanı sağlanmıştır. 

SGDP 
TARİHE 
KARIŞTI!

Gündem
TESK

SGDP 
TARİHE 
KARIŞTI!
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1/10/1999 tarihinden itibaren (4/a) kapsamında 
yaşlılık aylığı bağlandıktan sonra serbest avukat 
veya noter olarak çalışmalarını sürdürenlerin 
aylıklarından sosyal yardım zammı dahil % 15 
oranında sosyal güvenlik destek primi kesilmeye 
başlanmıştır.

Bağ-Kur sigortalılarından emekli olduktan sonra 
Bağ-Kur kapsamında çalışması olanlar yönünden 
ise SGDP uygulamasına ilk defa 8/9/1999 
tarihinde başlanılmıştır. Bağ-Kur sigortalılarının 
aylıklarından % 10 oranında sosyal güvenlik 
destek primi kesintisi yapılmıştır.

SSK, Emekli Sandığı ya da banka sandıklarına 
göre aylık alıp (4/b) kapsamında çalışmaya 
başlayanlardan ticari kazanç veya serbest meslek 
kazancı dolayısıyla gerçek veya basit usulde 
gelir vergisi mükellefi olanlardan 2/8/2003, gelir 
vergisinden muaf olup esnaf ve sanatkar sicili 
ile birlikte kanunla kurulu meslek kuruluşuna 
usulüne uygun olarak kayıtlı olanlar ve şirket 
ortaklarından 28/1/2004 tarihinden itibaren 12 
nci gelir basamağının % 10’u oranında sosyal 
güvenlik destek primi alınmaya başlanmıştır. 

İşverenler sigortalılara ödedikleri ücretten 
sigortalıya ilişkin sosyal güvenlik destek primi 
hissesini kesip Kuruma bildirim yaparlar. (4/a) 
sigortalılarının yaşlılık aylıklarından sosyal 
güvenlik destek primi kesilmez. Ekim 2008’den 
sonra emekli olup (4/a) kapsamında çalışması 
olanlardan kısa vadeli sigorta kollar prim oranına 
% 30 ilave edilerek SGDP alınmıştır. 1/10/2008-
31/8/2013 tarihleri arasında SGDP oranı % 31,5 
ile 36,5 arasındadır.  1/9/2013 tarihinden sonra bu 
oran % 32 olmuştur. % 30 oranındaki SGDP’nin 
¼’ü sigortalı, ¾’ü işveren hissesi olup, işveren 
kısa vade primini de ilave ederek Kuruma bildirim 
yapar.

Anayasa Mahkemesi 15/12/2006 tarihli kararı 
ile emekli olduktan sonra Bağ-Kur kapsamında 
çalışmaya devam edenlerin yaşlılık aylıklarından 
sosyal güvenlik destek primi kesilmesi 
uygulamasını oybirliği ile iptal etmiştir. 

1/10/ 2008 ‘den sonra yaşlılık ve emeklilik aylığı 
bağlanıp (4/b) çalışması olanların aylıklarından 
2008 yılında % 12, 2009 yılında % 13, 2010 yılında 
% 14 ve 2011 yılından itibaren de % 15 oranında 
SGDP kesilmiştir. 6645 sayılı Torba Kanun ile 
SGDP tüm sigortalılar açısından %15’den %10’a 
düşürülmüştür. 

6663 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ile Bazı 
Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
ile emekli olduktan sonra Bağ-Kur kapsamında 
çalışmaya devam edenler açısından sosyal 
güvenlik destek primi kesintisi tamamen 
kaldırılmıştır. Emekli olduktan sonra bir işverenin 
yanında hizmet akdine tabi olarak çalışmaya 
devam edenler açısından ise sosyal güvenlik 
destek primi uygulaması devam etmektedir. 

Sosyal güvenlik destek primi kesintisi yapılan 
sürelerde 4/a’lı  sigortalılara iş kazası ve 
meslek hastalıkları sigortası yönünden yardım 
yapılmakta olup, bu süreler malullük, yaşlılık 
ve ölüm sigortaları yönünden sigortalılık süresi 
sayılmamakta, primler toptan ödeme olarak iade 
edilmemekte ve hizmet birleştirilmesinde dikkate 
alınmamaktadır.

Bağ-Kur sigortalıları açısından da sosyal güvenlik 
destek primi ödenen süreler sigortalılık süresinden 
sayılmamakta, primler toptan ödeme olarak 
iade edilmemekte ve hizmet birleştirilmesinde 
dikkate alınmamaktadır.  Sosyal güvenlik destek 
primi kesintisinin emekli olduğu halde Bağ-Kur 
kapsamında çalışmasının çalışmaya devam 
edenler açısından kaldırılması bu nedenle de 
isabetli olmuştur. 

Emeklilik ve yaşlılık aylığı bağlandıktan kamuya 
ait işlerde (genel bütçeye dahil daireler, katma 
bütçeli idareler, döner sermayeler, fonlar, 
belediyeler, il özel idareleri, belediyeler ve il özel 
idareleri tarafından kurulan birlik ve işletmeler, 
sosyal güvenlik kurumları, bütçeden yardım alan 
kuruluşlar ile özel kanunla kurulmuş diğer kamu 
kurum, kurul, üst kurul ve kuruluşları, kamu 
iktisadi teşebbüsleri ve bunların bağlı ortaklıkları 
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ile müessese ve işletmelerinde ve sermayesinin 
% 50’sinden fazlası kamuya ait olan diğer 
ortaklıklarda) (4/a) ya da (4/c) yönünden yeniden 
çalışmaya başlamaları halinde emeklilik ve yaşlılık 
aylıkları kesilmekte olup bunlar hakkında sosyal 
güvenlik destek primi kesintisi hükümleri zaten 
uygulanmamaktadır.

Emeklilik ya da yaşlılık aylığı kamu sektöründe 
çalışmaya başlaması nedeniyle kesilenlerden; (4/a) 
kapsamında çalışıp yaşlılık aylığı bağlandıktan 
sonra kamu sektörüne ait işlerde (4/a) kapsamında 
çalışanlar hakkında uzun vade, kısa vade ve genel 
sağlık sigortası primi alındığından bu çalışmalar 
dahil edilerek yaşlılık aylığı yeniden bağlanmaktadır. 
SSK ve Bağ-Kur kapsamında yaşlılık aylığı 
bağlandıktan sonra kamu sektörüne ait işlerde 
(4/c) kapsamında çalışanların, çalışmaları hizmet 
birleştirme kapsamında değerlendirilmeyerek bu 
çalışmalara ait kesenek ve karşılıklar toptan ödeme 
olarak iade edilmekte, (4/a) ve (4/b) kapsamında 
kesilen yaşlılık aylığı güncellenerek sigortalılara 
ödenmektedir.

Emekli sandığı kapsamında çalışıp emekli aylığı 
bağlandıktan sonra kamu sektörüne ait işlerde 
(4/c) kapsamında çalışanların aylıkları;  emekli 
aylığının yeniden bağlanmasında bu çalışmalar 
da dahil edilerek emeklilik aylığı yeniden 
hesaplanmaktadır.

Sosyal Güvenlik Destek Primi Kesintisi Kimlere 
Uygulanmaz?
Kendi nam ve hesabına tarımsal faaliyette bulunup 
bu kapsamdaki çalışmaları nedeniyle emekli 
olanlarla, ülkemiz ile sosyal güvenlik sözleşmesi 
olmayan ülkelerde iş üstlenen işverenlerce 
yurt dışındaki işyerlerinde çalıştırılmak üzere 
götürülen Türk işçilerinden yaşlılık ve emekli 
aylığı alanlardan sosyal güvenlik destek primi 
kesilmez. Bunlar hakkında işverenleri tarafından 
kısa vadeli sigorta kolları ile genel sağlık sigortası 
primleri ödenir.
(4/a) SSK, (4/b) Bağ-Kur ve (4/c) Emekli 
Sandığı kapsamında emekli olup yaşlılık aylığı 
almakta iken şirket ortağı ve esnaf olarak 
kendi nam ve hesabına bağımsız çalışmaya 
devam edenlerin aylıklarından %10 oranında 
yapılan sosyal güvenlik destek primi kesintisi 
29/02/2016 itibarıyla kaldırılmıştır. Ancak, (4/a) 
SSK kapsamında yaşlılık aylığı alıp, özel sektör 
işyerlerinde aylığını kestirmeden (4/a) kapsamında 
çalışmaya devam edenler ile (4/b) Bağ-Kur ve 
(4/c) Emekli Sandığı kapsamında yaşlılık aylığı 
alıp (4/a) kapsamında çalışmaya devam edenlerin 
işverenleri sigortalılara ödedikleri ücretten sosyal 
güvenlik destek primi keserek Kuruma aylık ve 
hizmet belgesi bildirmeye devam etmektedirler. 
Bu çerçevede; (4/a) ve (4/b) kapsamında 
yaşlılık aylığı alanların Şubat/2016 dönemindeki 
çalışmaları sebebiyle tahakkuk edecek sosyal 
güvenlik destek primleri Mart 2016 dönemi 
aylıklarından kesileceğinden, Nisan/2016 
döneminde ödenecek aylıklarda SGDP kesintisi 
yapılmayacaktır. (4/c) kapsamında emekli aylığı 
alanların Şubat/2016 dönemindeki çalışmaları 
sebebiyle tahakkuk eden sosyal güvenlik destek 
primleri Şubat/2016 aylıklarından peşin olarak 
kesildiğinden Mart/2016 dönemi aylıklarından 
SGDP kesintisi yapılmayacaktır. Ayrıca, Emekli 
Sandığı kapsamında emekli aylıklarını 3 aylık 
dönemler itibarıyla alanların aylıklarından 
yersiz olarak kesilen tutarlar, taleplerine gerek 
bulunmaksızın Kurum tarafından ilgililerin 
hesaplarına yatırılacaktır. 
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VERGİDE MÜJDE
Konfederasyonmuzun ısrarlı talepleri ve yoğun 
çalışması ile, 6663 sayılı Gelir Vergisi Kanunu 
ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun’un getirdiği yeni vergi düzenlemeleri esnaf 
ve sanatkarlarımızın yüzünü güldürdü. 

Kanunun 2 inci maddesinde yapılan düzenleme 
ile basit usule tabi esnaf ve sanatkârlarımızın 
yıllık 8 bin TL’ye kadar olan kazançları vergi dışı 
bırakılmaktadır. Söz konusu uygulama 2016 yılı 
gelirlerine uygulanacağından 2015 yılına ait olup 
2016 yılında verilen beyannamelerde bu indirim 
söz konusu değildir. 

8 bin TL tutarındaki indirimin miktarı her yıl yeniden 
değerleme oranında artırılacak olup, ilk defa 
faaliyete başlayan genç esnaf ve sanatkârların 
yukarıdaki 2 inci maddede yazılı vergi avantajından 
yararlanmaları halinde bu destekten yararlanmaları 
mümkün bulunmamaktadır. 

Bilgilerinizi ve bağlı odalarınız aracılığıyla esnaf ve 
sanatkârlarımıza duyurulması hususunda gereğini 
önemle rica ederiz.

6663 sayılı Kanunun 1. maddesi ile genç girişimci 
olan esnaf ve sanatkârlara çok büyük bir vergi 
avantajı getirildi.

Konfederasyonumuzun talebi ile getirilen bu 
düzenlemede, ilk defa faaliyete
başlayan genç esnaf ve sanatkârların toplamda 
75 bin TL’ye kadar olan
kazançları 3 dönem boyunca vergi dışı bırakıldı. 
Yapılan bu düzenlemeden
faydalanmanın şartları şu şekilde:

İlk defa gelir vergisi mükellefiyeti tesis edilmiş •	
olması
Mükellefiyet tarihi itibariyle 29 yaşının •	
doldurulmamış olması
İşe başlamanın yasal süresinde bildirilmiş •	
olması
Kendi işinin başında bilfiil çalışılması•	
Faaliyetin adi ortaklık olarak açılması halinde •	
ortakların her
birinin bu şartları ayrı ayrı taşıması•	
Faaliyetin eş, çocuklar veya üçüncü dereceye •	
kadar kan veya kayın
hısımlarından devralınmamış olması•	
Mevcut bir işletmeye sonradan ortak •	
olunmaması

Yukarıda yazılı şartları topluca taşıyanlar, söz 
konusu vergi avantajından
yararlanabilecekler. Ancak, bu avantajdan 
yararlanılıyor olsa dahi vergi
beyannamelerinin süresinde verilmesi gerekiyor. 
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III- KONUYLA İLGİLİ YARGI KARARLA-
RI

Yargıtay ve ilgili mahkemeler, konuyu daha 
geniş çerçevede ele almaktadır. 

YARGITAY Hukuk Genel Kurulunun 
E.2009/21-10 ve K.2009/52 sayılı Kara-
rında; 

Taraflar arasındaki “Sigortalılık tespiti” 
davasından dolayı yapılan yargılama so-
nunda; Hatay İş Mahkemesince davanın 
kısmen kabulüne dair verilen 6.6.2007 
tarih 591/255 sayılı kararın incelenmesi-
nin davalı SGK vekilince istenilmesi üze-
rine, 21.Hukuk Dairesinin 17.6.2008 tarih 
17231/ 9361 sayılı ilamı ile;

(...1-Dosyadaki yazılara, toplanan delillere 
hükmün dayandığı kanuni gerektirici ne-
denlere göre davalı Kurumun aşağıdaki 
bendin kapsamı dışında kalan diğer temyiz 
itirazlarının reddine,

2-Davacı, ölüm aylığı bağlanmasına yöne-
lik talebini atiye terk ederek, eşi murisinin 
05.12.1989-04.10.2000 tarihleri arasında 
Bağ-Kur sigortalısı sayılması gerektiğinin 
tesbitini istemiştir.

Mahkemece davacının ölüm aylığı bağlan-
masına ilişkin talebi hakkında karar veril-
mesine yer olmadığına dair verilen karar 
yerinde ise de; eşi murisinin 05.12.1989-

04.10.2000 tarihleri arasında Bağ-Kur 
sigortalısı sayılması gerektiğinin tespiti-
ne karar verilmesi usul ve yasaya uygun 
bulunmamaktadır.

Davanın yasal dayanağını oluşturan, 1479 
sayılı Yasa’ya 4956 sayılı Yasa ile ekle-
nen Geçici 18. maddeye göre; “Bu Kanu-
na göre sigortalılık niteliği taşıdıkları halde 
04.10.2000 tarihine kadar kayıt ve tescilini 
yaptırmamış olan sigortalıların sigortalılık 
hak ve mükellefiyetleri 04.10.2000 tarihin-
den itibaren başlar”.

Dosyadaki kayıt ve belgelerden, davacının 
eşi muris A.... Ü....’ın 08.01.2001 tarihli işe 
giriş bildirgesi ile 04.10.2000 tarihinden 
itibaren 1479 sayılı Yasa’ya tabi Bağ-Kur 
sigortalısı olarak kayıt ve tescilinin yapıldı-
ğı, sigortalının 4.8.2003 tarihinde öldüğü, 
05.12.1989-04.08.2003 tarihleri arasın-
da Vergi kaydının bulunduğu, 03.04.1997 
tarihinden itibaren Oda kaydının devam 
ettiği, Esnaf Sicil kaydının bulunmadı-
ğı, 08.01.2001, 29.04.2003, 26.05.2003, 
24.06.2003 ve 28.07.2003 tarihlerinde prim 
ödemesinde bulunduğu anlaşılmaktadır.

Somut olayda davacının murisi Bağ-
Kur’a 04.10.2000 tarihi öncesinde ka-
yıt ve tescil yaptırmamıştır. 1479 sayılı 
Yasa’da 506 sayılı Yasa’ya koşut geçmiş 
hizmetlerin tespitine olanak sağlayan 

2000 YILI ÖNCESİ VERGİ KAYDINA İSTİNADEN GERİYE DÖNÜK 

BAĞ-KUR BORÇLANMASI MÜMKÜN MÜ? -2- 
Davut ULUÖZ, SGK Yönetim Kurulu Danışmanı
Av. Gizem YÖNAL

229. Sayıda başladığımız makalenin 
devamını ilginize sunuyoruz.

hukuk
TESK
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bir düzenleme bulunmadığı halde mah-
kemece, davacı murisinin 04.10.2000 
tarihi öncesinde tescilinin bulunmama-
sına rağmen Vergi kaydına dayanılarak 
sonuca gidilmesi hatalı olmuştur. Yar-
gıtay Hukuk Genel Kurulu’nun 15.11.2006 
gün ve E.2006/703 ve K.2006/728 sayılı 
kararı da aynı yöndedir.

Mahkemece, bu maddi ve hukuki olgular 
göz önünde tutulmaksızın yazılı şekilde 
4.10.2000 tarihinden önceki dönem için 
tespite karar verilmesi usul ve yasaya ay-
kırı olup bozma nedenidir.

O halde davalı Kurumun bu yönleri amaç-
layan temyiz itirazları kabul edilmelidir…”) 
gerekçesiyle bozularak dosya yerine geri 

çevrilmekle, yeniden yapılan yargılama 
sonunda, mahkemece önceki kararda 
direnilmiştir.

TEMYİZ EDEN: Davalı vekili

HUKUK GENEL KURULU KARARI

Hukuk Genel Kurulunca incelenerek di-
renme kararının süresinde temyiz edildiği 
anlaşıldıktan ve dosyadaki kağıtlar okun-
duktan sonra gereği görüşüldü:

Dava, Bağ-Kur sigortalılığının tespiti isteği-
ne ilişkindir.

Davacı, miras bırakanı eşinin kendi nam 
ve hesabına şoför olarak, 05.12.1989 ile 
04.10.2000 tarihleri arasındaki çalışması-
nın Bağ-Kur sigortalısı olarak tespitini is-
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temiştir.

Davalı vekili, davanın reddini savunmuştur.

Mahkemece, başvuru tarihinde 3165 sayılı Ya-
sanın yürürlükte bulunduğu belirtilerek, anılan 
Yasa uyarınca davanın kabulüne karar verilmiş, 
Özel Daire’ce verilen karar yukarıda açıklanan 
gerekçelerle bozulmuş, Mahkeme önceki kara-
rında direnmiştir.

Somut olayda, davacının eşi A.... Ü....’ın 
8.1.2001 tarihli işe giriş bildirgesi ile tescil tale-
binde bulunduğu, sigortalının 04.08.2003 tari-
hinde öldüğü, 05.12.1989-04.08.2003 tarihleri 
arasında vergi kaydının bulunduğu, 03.04.1997 
tarihinden itibaren oda kaydının devam ettiği, 
Esnaf ve Sanatkar Sicil Memurluğu’nun 31-
40497 sicil no ile 26.12.1994’ te sicile kayıtlı 
olduğu, 08.01.2001, 29.04.2003, 26.05.2003, 
24.06.2003 ve 28.07.2003 tarihlerinde prim 
ödemesinde bulunduğu, Kurumca 08.01.2001 
tarihli işe giriş bildirgesi ile 04.10.2000 tarihin-
den itibaren 1479 sayılı Yasaya tabi Bağ-Kur 
sigortalısı olarak kayıt ve tescilinin yapıldığı an-
laşılmaktadır.

Sosyal güvenlik hakkı, temel insan haklarından 
olup, uluslararası hukuk normları ile Anayasa-
larda güvence altına alınmıştır.

1479 sayılı Kanun, zorunlu sigortalılık şemsi-
yesi altına en son alınan esnaf ve sanatkârlar 
ve diğer bağımsız çalışanlara, kanunda yazılı 
sosyal güvenlik hükümlerini uygulama amacını 
taşımakta olup, Kanunun 26’ıncı maddesinde, 
sigortalı olma hak ve yükümlülüğünden vazge-
çilemeyeceği ve kaçınılamayacağı, bu Kanuna 
göre sigortalı sayılanların, sigortalı sayıldıkla-
rı tarihten itibaren üç ay içinde Kuruma baş-
vurarak kayıt ve tescil yaptırmalarının zorunlu 
olduğu, aksi durumda Kurum tarafından resen 
tescil işleminin yapılacağı hükme bağlanmıştır.
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619 sayılı KHK’nin Geçici 1. maddesi hükmün-
de ise;

“Bu Kanuna göre sigortalılık niteliği taşıdıkla-
rı halde bu Kanun Hükmünde Kararnamenin 
yürürlüğe girdiği tarihe kadar kayıt ve tescilini 
yaptırmamış olan sigortalıların sigortalılık hak 
ve mükellefiyetleri bu Kanun Hükmünde Ka-
rarnamenin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 
başlar. Ancak, 1479 sayılı Kanuna göre zorunlu 
sigortalı olarak tescil edilmiş olmak kaydıyla, 
20.04.1982 tarihinden bu Kanun Hükmünde 
Kararnamenin yürürlüğe girdiği tarihe kadar 
vergi dairelerine kayıtlı olarak kendi nam ve 
hesabına bağımsız çalıştıklarını belgeleyen si-
gortalıların, vergiye kayıtlı bulundukları süreler, 
bu süreye ilişkin primleri, ödeme tarihinde bu-
lundukları gelir basamağı prim tutarı üzerinden 
ödemek kaydıyla sigortalılık süresi olarak de-
ğerlendirilir.” denilmekte olup, 619 sayılı anılan 
KHK 04.10.2000 tarihinde yürürlüğe girmiş ise 
de, Anayasa Mahkemesi’nin 08.08.2001 tari-
hinde yürürlüğe giren 26.10.2000 günlü kararı 
uyarınca tüm hükümleriyle iptal edilmiştir.

Benzer bir düzenlemeyi öngören 4956 sayılı 
Kanun ile değişik 1479 sayılı Kanunun Geçici 
18’inci madde hükmü ise; Kanunun yayım ta-
rihi olan 02.08.2003 tarihinden itibaren yürür-
lüğe girmiş bulunmakta olup, tescil talep tarihi 
dikkate alındığında 4956 sayılı Yasanın somut 
olayda uygulanma olanağı bulunmamaktadır.

22.03.1985 tarihinde yürürlüğe giren 3165 sayılı 
Kanun ile 1479 sayılı Kanunda yapılan değişik-
likte de; “Gerçek ve götürü usulde gelir vergisi 
mükellefi olanlar, Esnaf ve Sanatkarlar Siciline 
kayıtlı bulunanlar veya kanunla kurulu meslek 
kuruluşuna usulüne uygun kayıtlı bulunanlar” 
dan, gelir vergisi mükellefi olanlar, mükellefiye-
tin başlangıç tarihinden, gelir vergisinden muaf 
olanlar ile vergi kaydı bulunmayanlar da Esnaf 

ve Sanatkarlar Siciline veya kanunla kurulu 
meslek kuruluşlarına kayıt oldukları tarihten iti-
baren kendiliğinden sigortalı sayılmışlardır.

Görüldüğü üzere; Anayasa Mahkemesince ip-
tal edilen 619 sayılı KHK’nin Geçici 1’inci mad-
desinin somut uyuşmazlığa uygulanma olanağı 
bulunmadığı hususu da gözetildiğinde, 1479 
sayılı Kanunun 3165 sayılı Kanun ile değişik yu-
karda bahsedilen hükmünün, sigortalılık için 
aradığı koşullar dikkate alındığında davacı-
nın eşinin zorunlu sigortalı olarak Bağ-Kur 
kapsamında değerlendirilmesinde, hak ve 
yükümlülüklerin, kendi adına ve hesabına 
bağımsız çalışma olgusunun gerçekleşmiş 
olması önkoşulu dikkate alınarak, vergi mü-
kellefiyetinin oluşturulduğu tarih ile başlatıl-
masında yasal zorunluluk bulunmaktadır.

O halde usul ve yasaya uygun bulunan diren-
me kararının onanması gerekir.

SONUÇ: Davalı idare vekilinin temyiz itirazları-
nın reddi ile, direnme kararının yukarıda açık-
lanan nedenlerle ONANMASINA, 04.02.2009 
gününde oybirliği ile karar verildi.

Öte yandan, T.C. Yargıtay 10.Hukuk Dairesi E. 
2011/9637, K.2012/14741 sayılı kararında;

Davacının, 17.08.1993 - 04.10.2000 tarihleri 
arasında 1479 sayılı Kanun kapsamında zorun-
lu sigortalı olduğunun tespitine karar verilmesi 
istemiyle ilgili olarak; 

Hukuk Genel Kurulu’nun 04.02.2009 tarih 
2009/10-52 sayılı kararında da belirtildiği üzere, 
davacının, Bağ-Kur’a giriş bildirgesi doldurarak 
Kuruma başvurduğu 16.05.2001 tarihinde; 619 
sayılı Kanun Hükmünde Kararname’nin geçici 
1. maddesi Anayasa Mahkemesinin 08.08.2001 
tarihinde yürürlüğe giren kararı ile iptal edilmiş 

(Makalenin devamı gelecek sayıda)
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olmasına ve 4956 sayılı Kanun ile 1479 sayılı 
Kanuna eklenen geçici 18. madde hükmü ise, 
Kanunun yayım tarihi olan 02.08.2003 tari-
hinden itibaren yürürlüğe girmiş bulunmasına 
göre; her iki hükmün de somut olayda uygulan-
ma olanakları bulunmadığına ilişkin mahkeme-
nin kabulü yerinde ise de; 22.03.1985 tarihinde 
yürürlüğe giren 3165 sayılı Kanun ile 1479 sa-
yılı Kanunun 24 ve 25’inci maddelerinde yapı-
lan değişiklikle “gerçek ve götürü usulde gelir 
vergisi mükellefi olanlar, Esnaf ve Sanatkarlar 
sicilinde kayıtlı bulunanlar veya kanunla ku-
rulu meslek kuruluşuna usulüne uygun kayıtlı 
bulunanlar”dan, gelir vergisi mükellefi olanlar, 
mükellefiyetin başlangıç tarihinden, gelir ver-
gisinden muaf olanlar ile vergi kaydı bulunma-
yanlar da Esnaf ve Sanatkarlar siciline veya 
kanunla kurulu meslek kuruluşlarına kayıt ol-
dukları tarihten itibaren kendiliğinden sigortalı 
sayılmalarına, bu bağlamda Kanunun sigortalı-
lık için aradığı sözü edilen koşullar dikkate alın-
dığında; 17.08.1993 tarihinden başlayarak 
devam eden gelir vergisi mükellefiyeti bulu-
nan davacının dava konusu dönemde 1479 
sayılı Kanun kapsamında zorunlu Bağ-Kur 
sigortalısı sayılması gerektiği, davalı Kuru-
mun eksik yatırılan primleri gecikme zammı 

ile birlikte davacıdan tahsil etmesinin müm-
kün bulunduğu gözetilerek, davanın kabulü 
yerine, davada uygulanabirliği bulunmayan 
619 sayılı KHK, ek geçici 13 ve geçici 18inci 
madde hükümlerine dayanılarak, davanın 
reddine karar verilmesi, usul ve yasaya ay-
kırı olup, bozma nedenidir.

O hâlde, davacı vekilinin bu yönleri amaçlayan 
temyiz itirazları kabul edilmeli ve hüküm bozul-
malıdır.

SONUÇ: Temyiz edilen hükmün yukarıda açık-
lanan nedenlerle BOZULMASINA, temyiz harcı-
nın istek halinde davacıya iadesine, 13.09.2012 
gününde oybirliği ile karar verildi.

Yine, T.C. YARGITAY 10.Hukuk Dairesi 
E.2013/16724, K.2014/16486 sayılı kararında, 

Dava ve Karar: Davacı, vergiye kayıtlı oldu-
ğu 05.08.1986 – 15.11.1986 tarihleri arası, 
03.11.1995 tarihinden başlayarak Kurum’a 
tescil edildiği 04.10.2000 tarihine kadar olan 
dönemlerde 1479 sayılı Kanun kapsamında 
zorunlu sigortalı olduğunun tespitine karar ve-
rilmesini istemiştir.

Mahkemece, davanın reddine karar verilmiştir.

Hükmün, davacı avukatı tarafından temyiz edil-
mesi üzerine, temyiz isteğinin süresinde oldu-
ğu anlaşıldıktan ve Tetkik Hakimi Aydın Eser 
tarafından düzenlenen raporla dosyadaki ka-
ğıtlar okunduktan sonra, işin gereği düşünüldü 
ve aşağıdaki karar tespit edildi.

Sosyal güvenlik hakkı, temel insan hakların-
dan olup, uluslararası hukuk normları ile Ana-
yasalarda güvence altına alınmıştır. Ülkemizin 
ekonomik, sosyal ve kültürel değişimi sosyal 
güvenlik haklarına olumlu yansımakla birlikte, 
kimi zaman bu hakları sınırlayıcı düzenlemelere 
gidildiği de görülmektedir.

hukuk
TESK
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Uyuşmazlık konusu dönemde yürürlükte bu-
lunan 1479 sayılı Kanun, zorunlu sigortalılık 
şemsiyesi altına alınan “esnaf ve sanatkarlar 
ve diğer bağımsız çalışanlara” Kanunda yazılı 
sosyal güvenlik hükümlerini uygulama amacını 
taşımakta olup, 26’ıncı madde ile sigortalı olma 
hak ve yükümlülüğünden vazgeçilemeyeceği-
ni ve kaçınılamayacağını, bu Kanuna göre si-
gortalı sayılanların, sigortalı sayıldıkları tarihten 
itibaren üç ay içinde Kuruma başvurarak kayıt 
ve tescil yaptırmalarının zorunlu olduğunu, aksi 
durumda Kurum tarafından resen tescil işlemi-
nin yapılacağı hükme bağlanmıştır.

619 sayılı KHK’nin geçici 1. maddesine göre 
“Bu Kanuna göre sigortalılık niteliği taşıdıkla-
rı halde bu Kanun Hükmünde Kararnamenin 
yürürlüğe girdiği tarihe kadar kayıt ve tescilini 
yaptırmamış olan sigortalıların sigortalılık hak 
ve mükellefiyetleri bu Kanun Hükmünde Ka-
rarnamenin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 
başlar. Ancak, 1479 sayılı Kanuna göre zorunlu 
sigortalı olarak tescil edilmiş olmak kaydıyla, 
20.04.1982 tarihinden bu Kanun Hükmünde 
Kararnamenin yürürlüğe girdiği tarihe kadar 
vergi dairelerine kayıtlı olarak kendi nam ve 
hesabına bağımsız çalıştıklarını belgeleyen si-
gortalıların, vergiye kayıtlı bulundukları süre-
ler, bu süreye ilişkin primleri, ödeme tarihinde 
bulundukları gelir basamağı prim tutarı üzerin-
den ödemek kaydıyla sigortalılık süresi olarak 
değerlendirilir.” denilmekte olup, 4.10.2000 
tarihinde yürürlüğe girmiş ise de, Anayasa 
Mahkemesi’nin 08.08.2001 tarihinde yürürlüğe 
giren 26.10.2000 günlü kararı uyarınca 619 sa-
yılı KHK tüm hükümleriyle iptal edilmiştir.

4956 sayılı Kanunun 47’inci maddesiyle, Bağ-
Kur Kanununa eklenen Geçici 18. maddesine 
göre; “Bu Kanuna göre sigortalılık niteliği taşı-
dıkları halde 4.10.2000 tarihine kadar kayıt ve 
tescilini yaptırmamış olan sigortalıların sigorta-

lılık hak ve mükellefiyetleri 4.10.2000 tarihinden 
itibaren başlar. Ancak, bu Kanuna göre zorunlu 
sigortalı olarak tescil edilmiş olanların sigortalı-
lıkları, bu Kanunun yürürlük tarihinden itibaren 
altı ay içinde Kuruma yazılı olarak başvurma-
ları ve 20.04.1982-04.10.2000 tarihleri arasın-
daki vergi kayıtlarını belgelemek ve belgelenen 
bu sürelere ilişkin olarak 49’uncu ve ek 15’inci 
maddelere göre hesaplanacak prim borçlarının 
tamamını, tebliğ tarihinden itibaren bir yıl için-
de, ödeme tarihinde bulundukları gelir basa-
mağının yürürlükte olan prim tutarı üzerinden 
ödemek kaydıyla bu süreler sigortalılık süresi 
olarak değerlendirilir.”

Tüm bu düzenlemelerde ortak nokta, tescilin 
belirtilen tarihlerden sonra yapılmasına kar-
şın, Kanunda tanınan süreler içinde borçlanma 
hakkının kullanılabilecek olmasıdır. Kaldı ki, 
Anayasa Mahkemesi’nce iptaline karar verilmiş 
olan 619 sayılı KHK, borçlanma hakkı için bir 
süre de öngörmemiştir.

Anılan hükümle belirtilen şartları yerine getiren 
kişiler maddede belirtilen sürelere ilişkin prim 
tutarlarını ödeyerek o döneme ilişkin süreleri 
sigortalı saydırabileceklerdir. Anılan düzenle-
me ile borçlanma hakkı, 04.10.2000 tarihinden 
sonra zorunlu sigortalı olarak Bağ-Kur’a tescil 
edilmiş olanlardan, daha önce vergi kaydı bu-
lunanlara tanınmıştır.

Kanunda, sigortalılık hak ve yükümlülüklerinin 
başlaması için öngörülen tarihlerden itibaren, 
borçlanma hakkı belirtilen bu süreler dahilin-
de kullanılmalıdır. Bu süreler içinde borçlanma 
hakkının kullanılmaması halinde ise, sonrasında 
Bağ-Kur sigortalılığının tespitine olanak bulun-
mamaktadır. Bilindiği gibi, 1479 sayılı Kanunda 
506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun hizmet 
tespitine ilişkin 79/10. maddesine koşut bir dü-
zenleme bulunmamaktadır.
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Davaya konu olayda, 1479 sayılı Kanun kap-
samında, 24.08.2001 tarihli işlemle 04.10.2000 
tarihinden itibaren sigortalı olarak tescil edilen 
davacının, uyuşmazlık konusu dönemlerin ta-
mamında vergiye, 10.11.1995 tarihinden itiba-
ren de oda ve sicile kayıtlı olduğu görülmüştür. 
Davacının, Kuruma tescil edildiği tarihte, 619 
sayılı KHK’nin geçici 1. maddesi Anayasa Mah-
kemesinin 08.08.2001 tarihinde yürürlüğe giren 
kararı ile iptal edilmiştir. Benzer bir düzenleme-
yi öngören 4956 sayılı Kanun ile değişik 1479 
sayılı Kanunun Geçici 18. madde hükmü ise 
Kanunun yayım tarihi olan 02.08.2003 tarihin-
den itibaren yürürlüğe girmiş bulunmakta olup; 
buna göre uyuşmazlığın, 1479 sayılı Kanunun 
22.03.1985 tarihinde yürürlüğe giren ve 3165 
sayılı Kanun ile yapılan değişen hükümleri gö-
zetilerek çözümlenmesi gerekir.

3165 sayılı Kanun ile 1479 sayılı Kanunda yapılan 
değişiklikte; “gerçek ve götürü usulde gelir ver-
gisi mükellefi olanlar, Esnaf ve Sanatkarlar Sici-
line kayıtlı bulunanlar veya kanunla kurulu mes-
lek kuruluşuna usulüne uygun kayıtlı bulunanlar” 
dan, gelir vergisi mükellefi olanlar, mükellefiye-
tin başlangıç tarihinden, gelir vergisinden muaf 
olanlar ile vergi kaydı bulunmayanlar da Esnaf ve 
Sanatkarlar Siciline veya kanunla kurulu meslek 
kuruluşlarına kayıt oldukları tarihten itibaren ken-
diliğinden” sigortalı sayılmışlardır.

Mahkemece, davacının, vergi ve odaya ka-
yıtlı olduğu uyuşmazlık konusu dönemde, 
kendi nam ve hesabına bağımsız çalışma-
sının bulunup-bulunmadığı araştırılarak, 
faaliyetinin bulunduğu anlaşılan dönemde 
sigortalı olduğunun tespitine karar verilme-
si gerekirken, tescil tarihi gözetildiğinde, 
04.10.2000 öncesi dönemde sigortalı sayıla-
mayacağı gerekçesi ile yazılı şekilde karar 
verilmiş olması, usul ve yasaya aykırı olup, 
bozma nedenidir.

O halde, davacı vekilinin bu yönleri amaçlayan 
temyiz itirazları kabul edilmeli ve hüküm bozul-
malıdır.

Sonuç:Temyiz edilen hükmün yukarıda açıkla-
nan nedenlerle BOZULMASINA, temyiz harcının 
istem halinde davacıya iadesine, 03.07.2014 
gününde oybirliğiyle, karar verildi. 

Özet olarak, Yargıtay Hukuk Genel Kurulu ve 
Yargıtay’ın İlgili Daireleri 04.10.2000 tarihi ön-
cesi döneme ilişkin olarak önüne gelen sigor-
talılığın tespiti davalarında; öncelikle kendi nam 
ve hesabına bağımsız çalışanın 04.10.2000 
öncesi dönemde vergi mükellefi ise vergi mü-
kellefiyetinin, vergiden muaf ise esnaf odası ve 
sicil kaydının bulunup bulunmadığının araştı-
rılmasının ve faaliyetinin bulunduğu dönemler 
için sigortalılığının tespitine karar verilmesi ge-
rektiği yönünde kararlar vermektedir. 

22.03.1985 tarihinde yürürlüğe giren 3165 sa-
yılı Kanun ile 1479 sayılı Kanunda yapılan de-
ğişiklikle, gerçek ve götürü usulde gelir vergisi 
mükellefi olanlar, esnaf ve sanatkarlar siciline 
kayıtlı bulunanlar veya kanunla kurulu meslek 
kuruluşuna usulüne uygun kayıtlı bulunanlar-
dan gelir vergisi mükellefi olanlar mükellefiye-
tin başlangıç tarihinden, gelir vergisinden muaf 
olanlarla vergi kaydı bulunmayanlarda Esnaf ve 
Sanatkarlar Siciline veya kanunla kurulu mes-
lek kuruluşlarına kayıt oldukları tarihten itibaren 
kendiliğinden sigortalı sayılmışlardır.    

Nitekim somut olaya somut olayın yaşandığı 
tarihte yürürlükte olan kanunun uygulanma-
sı genel bir hukuk prensibidir. 

3165 sayılı Kanun ile 1479 sayılı Kanunun 
26’ıncı maddesinin 22.03.1985 yılında değiş-
tirilmesinden sonra 02.08.2003 tarihine kadar 
1479 sayılı Kanunda geçerli başka bir değişiklik 
yapılmamıştır. Bu nedenle, bu dönemde sigor-
talılık niteliğini taşıdığı halde Bağ-Kur’a kayıt 

hukuk
TESK
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ve tescilini yaptırmamış olan kendi nem ve he-
sabına bağımsız çalışanların Kurum tarafından 
re’sen kayıt edilmesi gerekirdi.

Her ne kadar, 4956 sayılı Kanunla ile 1479 sa-
yılı Kanuna geçici 18’inci madde eklenmiş; “Bu 
Kanuna göre sigortalılık niteliği taşıdığı halde 
04.10.2000 tarihine kadar kayıt ve tescilini yap-
tırmamış olan sigortalıların sigortalılık hak ve 
yükümlülükleri 04.10.2000 tarihinden itibaren 
başlar” denilmişse de, 22.03.1985- 02.08.2003 
tarihine kadar geçen sürede sigortalı olma ni-
teliğini taşıdığı halde Bağ-Kur’a kayıt ve tescil 
yaptırmamış olanların geriye dönük borçlan-
masını engelleyecek şekilde hak kaybına uğ-
ratılmasını hukuk düzeni korumamalıdır.  Zira, 
22.03.1985 tarihi ile 02.08.2003 tarihleri arasın-
da sigortalı olma niteliği taşıyan kişilerin sigor-
talılık tespitlerine ilişkin olarak açılan davalarda 
02.08.2003 tarihinde yürürlüğe giren 1479 sayı-
lı Kanunun geçici 18’inci maddesinin uygulan-

ması hukuken mümkün değildir. Bu döneme 
ilişkin davalarda, Yargıtay’ın da benimsediği 
şekilde 22.03.1985 tarihinde yürürlüğe giren 
1479 sayılı Kanunun 26’ıncı maddesine göre 
karar verilmelidir. 

Kurumun 22.03.1985 - 02.08.2003 tarihleri 
arasında sigortalılık niteliğini taşıyanları re’sen 
kayıt yükümlülüğü bulunduğundan bu tarih-
ler arasında sigortalılık niteliği taşıdığı halde 
Bağ-Kur’a kayıt ve tescilini yaptırmamış olup 
bu durumunu belgeleyebilenlerin geriye dönük 
borçlanma yapmasına imkan tanıması gerek-
mektedir. 

IV- GENEL DEĞERLENDİRME VE SONUÇ

Sosyal güvenlik hakkı, temel insan haklarından 
olup, anayasa ve uluslararası hukuk normları 
ile güvence altına alınmıştır. Ülkemizin ekono-
mik, sosyal ve kültürel değişimi sosyal güvenlik 
haklarına olumlu yansımakla birlikte, kimi za-
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man bu hakları sınırlayıcı düzenlemelere gidil-
diği de görülmektedir.

Esnaf ve sanatkarlar ve diğer bağımsız çalı-
şanların sosyal güvenlikleri, zorunlu sigortalılık 
kapsamında 1479 sayılı Kanun ile sağlanması 
amaçlanmıştır. Bu kapsamda; Kanunun 26’ıncı 
maddesi ile sigortalı olma hak ve yükümlülü-
ğünden vazgeçilemeyeceği ve kaçınılamaya-
cağı, bu Kanuna göre sigortalı sayılanların, si-
gortalı sayıldıkları tarihten itibaren üç ay içinde 
Kuruma başvurarak kayıt ve tescil yaptırmaları-
nın zorunlu olduğunu, aksi durumda Kurum ta-
rafından resen tescil işleminin yapılacağı hük-
me bağlanmıştır.

Öte yandan, önce 619 sayılı KHK’nin geçici 
1’inci maddesi ve Anayasa Mahkemesinin bu 
KHK’yı iptal etmesi üzerine hazırlanan ve ben-
zer bir düzenlemeyi öngören 4956 sayılı Kanun 
ile değişik 1479 sayılı Kanunun geçici 18’inci 
madde hükmüyle, sigortalılık niteliği taşıdıkları 
halde 04.10.2000 tarihine kadar kayıt ve tesci-
lini yaptırmamış olanların sigortalılık hak ve mü-
kellefiyetlerinin 04.10.2000 tarihinden itibaren 
başlatılması, önceki hizmetlerin tamamen yok 

sayılmasına neden olmuştur. Bu durum, gerek 
uluslararası antlaşmalar gerekse de Anayasa ile 
güvence altına alınan ve Kanun’a göre vazgeçi-
lemez, devredilemez ve aynı zamanda zorunlu 
bir temel insan hakkı olan sosyal güvenlik hak-
kının kanun eliyle ortadan kaldırılması anlamına 
geldiği ve hakkı özünden zedelediği düşünül-
mektedir. Öte yandan, çalışanların 1982 ila 2000 
yılları arasındaki çalışmaları dolayısıyla Bağ-Kur 
kapsamında sosyal güvenlik sistemine dâhil 
edilememesinin, kişilerin kendi ihmallerinden 
kaynaklandığı düşünülse bile ilgilileri re’sen tes-
cil etme yükümlülüğü bulunan Kurumun ihmali 
veya kusuru da söz konusudur. Bu sebeplerle, 
söz konusu uygulamanın ülkemizin uymayı ta-
ahhüt ettiği uluslararası sözleşme ve anlaşmala-
ra uygun düşmediği düşünülmektedir. 

Ne var ki, ülkemizde sigorta prim borçlarının 
düzenli ödenemediği de bir gerçektir. Bu ne-
denle, 2008 ve 2011 yıllarında Bağ-Kur sigorta 
prim borçlarının yapılandırılmasına, hatta, son 
olarak 2015 yılında yapılan yapılandırmanın 
yanı sıra, prim borçlarının sigortalılık süreleri 
ile birlikte silinmesi ve bu sigortalılık süreleri-
ne sonradan ihtiyaç duyulması halinde bu sü-
relerin ihya edilebilmesine olanak sağlanmıştır. 
Ülkemizde kişilerin sosyal güvenlik hakkını ye-
niden elde edebilmesine çeşitli imkânlar tanın-
dığı görülmektedir. Bu ve benzeri gelişmeler 
doğrultusunda ve Yüksek Mahkemece verilen 
kararlar ışığında yapılacak yeni bir yasal dü-
zenleme ile 22.03.1985 – 02.08.2003 tarihleri 
arasında sigortalılık niteliği taşıdığı halde Bağ-
Kur’a kayıt ve tescil yaptırmamış olanlara geriye 
dönük borçlanma hakkının verilerek bu hukuk-
suzluğun giderilmesinin uygun olacağı değer-
lendirilmektedir. Bu uygulamanın, Anayasaya 
ve ülkemizin uymayı taahhüt ettiği uluslararası 
sözleşme ve anlaşmalara göreceli olarak daha 
uygun olduğu da düşünülmektedir.

hukuk
TESK
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Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı nezdinde 
Konfederasyonumuz ve Türkiye Şoförler ve 
Otomobilciler Federasyonumuz tarafından 
gerçekleştirilen bir dizi görüşmeler neticesinde; 

Şehir içi toplu taşıma hizmeti veren Özel Halk 
Otobüsü İşletmecilerinin bir an önce hayata 
geçirilmesini istediği, toplu taşıma hizmetinde 
65 yaş ve üstü yurttaşların özel sektör tarafından 
ücretsiz taşınmasına devletin katkı vermesini 
düzenleyen ÜCRETSİZ SEYAHAT KAPSAMINDA 
YAPILACAK  GELİR DESTEĞİ ÖDEMESİNE 
İLİŞKİN USUL VE ESASLAR HAKKINDA 
YÖNETMELİK; 06/01/2016 tarihli ve 29585 sayılı 
Resmi Gazete’de yayımlanarak üzere yürürlüğe 
girmiştir.

Yönetmelik kapsamda gelir desteği ödemesinden 
yararlanacak olan şehir içi toplu taşıma hizmeti 
veren her bir özel denizyolu ulaşımı aracı için aylık 
750 TL, Diğer ulaşım araçlarından; Ankara ve 
İstanbul büyükşehir belediyelerinde şehir içi toplu 
taşıma hizmeti veren her bir ulaşım aracı için aylık 
1000 TL, Büyükşehir belediyesi olan diğer illerde 

şehir içi toplu taşıma hizmeti veren her bir ulaşım 
aracı için aylık 750 TL, Büyükşehir belediyesi 
olmayan illerde şehir içi toplu taşıma hizmeti 
veren her bir ulaşım aracı için ise aylık 600 TL, gelir 
desteği ödemesi yapılacaktır.

Öte yandan, yayımlanan yönetmeliğin en önemli 
noktalarından birisi de, gelir desteğinin geriye 
dönük olarak 7 Nisan 2015 tarihinden itibaren 
başlayacak olmasıdır. Yönetmeliğin yürürlüğe 
girdiği tarihe kadar ki dönem için hak edilen gelir 
desteği ödemesi, bu Yönetmeliğin yürürlük tarihini 
takip eden 60 gün içerisinde işletmecilere toplu 
olarak ödenecektir.

Gerçekleştirilen bu düzenleme ile; diğer sektörlerde 
olduğu gibi, Toplu Ulaşım Sektöründe de devlet 
tarafından ilk defa özel sektör kuruluşlarına 
doğrudan destek verilmiştir.

Her ne kadar devlet tarafından “sübvanse” yolu 
ile verilen bu gelir desteği yeterli olmasa da, bu 
uygulama ile yaşanan mağduriyetler bir nebze de 
olsa giderilmiş olacaktır.

Özel Halk Otobüsü İşletmecilerinin uzun süredir beklediği “ücretsiz seyahatlere 
yönelik gelir desteği” ile ilgili Yönetmelik Resmi Gazete’de yayımlandı.

HALK OTOBÜSÜ İŞLETMECİLERİNE MÜJDE!

vitrinGündem
TESK
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Olayların 

Merkezi İstanbul’da bulunan Ekonomi -	
Gazetecileri Derneği (EGD) günlük gazetelerin 
ekonomi yazarları ve muhabirlerinin üye 
oldukları bir meslek örgütüdür.
Hükümetten brokrasiye; iş dünyasından -	
sivil toplum örgütlerine kadar her kesimle 
toplantılar yapılıyor. Sorunlar Bakanlara 
iletilerek tartışılıyor.
Ekonomi Gazetecileri Derneği, düzenlediği -	
toplantılarla iş dünyası, büyük sivil toplum 
örgütleri ve ekonomi basınını bir araya 
getirerek sorunları ve çözümlerini tartışıyor.
Ekonomi dalında her ay Bakanları -	

Ekonomi Basını yılbaşı buluşmasında •	
biraraya geldi
Ekonomi gazeteciliğinin basında •	
kurumsallaşmasına katkıları nedeni 
ile Selami Turgut Genç’e ödül verildi
Esnaf ve Sanatkarları ekonomi •	
dünyasından çıkardığınız vakit dünya 
öksüz kalır

EKONOMİ GAZETECİLERİNİ BİRLEŞTİREN KURUM
Ekonomi dünyasında 
esnafın yeri neresi?
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Selami Turgut Genç

EKONOMİDE KARTEPE GÜNLERİ

bilgilendirme 
toplantıları 
düzenliyor. 
Gazetecilerin soruları 
cevaplandırılıyor.
Gazeteci Celal -	
Toprak’ın başkanı 
bulunduğu Derneğin 
üyeleri ve yönetimi 
içinde ünlü ekonomi 
yazarları da yer 
almaktadır.

Aralarında tanınmış gazetecilerden ekonomi yazarı Anadolu Ajansı Finans 
Haberleri Editörü Yılmaz Yıldız, Yardımcısı Hasan Arslan, Vahap Munyar, 
Osman Saffet Arolat, Abdurrahman Yıldırım, Şeref Oğuz, Türkiye’nin ilk 
günlük Ticaret Gazetesini yöneten Turgut Fethi Erden’in de plaket aldığı 
ödül törenini fotoğraflayan usta gazeteci Kani Atmaca’nın etkinlikleri de  
sosyal medyada önemle izlendi.

TESK iyi ilişkiler içinde
Ticaret kesiminde en fazla iş yeri kapasitesine sahip bulunan Esnaf ve Sanatkarların 
en büyük meslek örgütü TESK’in Genel Başkanı Bendevi Palandöken, başından beri 
ekonomi basınıyla ilişkilerini bilimsel ve realist düzeyde iyi kavramış bir istikamette 
çaba göstermiş ve göstermektedir.
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ESNAF ODALARININ VE ÜST 
KURULUŞLARININ İŞTİRAKİ OLAN 
ŞİRKETLER TARAFINDAN TUTULMASI, 
SAKLANMASI VE ONAYLATILMASI 
ZORUNLU OLAN TİCARİ DEFTERLER -2-

3. ESNAF ODALARI VE ÜST KURULUŞLARININ 
İŞTİRAKİ OLAN ŞİRKETLER TARAFINDAN 
TUTULAN TİCARİ DEFTERLERİN 
ONAYLATILMASI
Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon ve 
Konfederasyon şirketleri tarafından tutulan ticarî 
defterler açılış ve kapanış onayına tabidir. Açılış onayı 
zorunluluğu, sadece fiziki ortamda tutulan yevmiye 
defteri, defteri kebir, envanter defteri, pay defteri, 
yönetim kurulu karar defteri, genel kurul toplantı ve 
müzakere defteri ve ayrı tutuluyorsa müdürler kurulu 
karar defteri için sözkonusudur(TTK, m.64/f.3). TTK, 
elektronik ortamda tutulan ticari defterler için açılış 
onayı aramadığından, yukarıda sayılan defterlerin 
elektronik ortamda tutulması halinde açılış onayı 
yaptırılmasına gerek yoktur (TTK, m.64/f.3). 

Fiziki ortamda tutulan yevmiye defteri, defteri 
kebir, envanter defteri, pay defteri, yönetim kurulu 
karar defteri, genel kurul toplantı  ve müzakere 
defteri ve ayrı tutuluyorsa müdürler kurulu 
karar defterinin açılış  onayları,  kuruluş  sırasında 
ve kullanmaya başlamadan  önce, izleyen faaliyet 
dönemlerindeki açılış  onayları  ise defterlerin 
kullanılacağı faaliyet döneminin ilk ayından önceki 
ayın sonuna kadar noter tarafından yapılır. Bir 
başka deyişle, sayılan defterlerin açılış onayları hesap 
dönemi takvim yılı olan esnaf ve sanatkarlar odası, 
birlik ve federasyon ve Konfederasyon şirketleri için 
bir önceki yılın en geç 31 Aralık tarihine kadar yaptırılır. 
Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon ve 
Konfederasyon şirketinin kuruluşu sırasında, arzu 
edilirse, bu defterlerin açılış onayları ticaret sicili 

müdürlüklerine de yaptırılabilir. (TTK, m.64/f.3). 
Yevmiye defteri, defteri kebir,  envanter  defteri, 
yönetim kurulu karar defteri ve ayrı tutuluyorsa 
müdürler kurulu karar defteri, zorunlu olarak her 
hesap dönemi için açılış onayına tabi tutulur. Pay 
defteri ile genel kurul toplantı ve müzakere defteri 
ise, yeterli yaprak bulunması halinde, yani dolana 
kadar, izleyen faaliyet dönemlerinde de açılış onayı 
yaptırmaksızın kullanılabilir (TTK, m.64/f.3, TDİT, 
m.13/f.3). 

Açılış onayına tabi olan defterlerin –örneğin; 
yönetim kurulu karar defterinin- hesap dönemi 
içinde dolması  dolayısıyla veya başka sebeplerle 
yıl içinde yeni defter kullanmaya mecbur olan 
esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon ve 
Konfederasyon şirketleri ise, bunları  kullanmaya 
başlamadan  önce açılış  onayı  yaptırırlar(TDİT, 
m.13/f.5).

Kapanış onayı ise yevmiye defteri ile yönetim kurulu 
karar defteri ve ayrı tutuluyorsa müdürler kurulu 
karar defteri için söz konusudur. Fiziki ortamda 
tutulan yevmiye defterinin kapanış onayı, izleyen 
faaliyet döneminin altıncı ayının sonuna kadar 
(hesap dönemi takvim yılı olan şirketler için izleyen 
yılın Haziran ayı sonuna kadar); yönetim kurulu 
karar defterinin ve ayrı tutuluyorsa müdürler kurulu 
karar defterinin kapanış onayı da izleyen faaliyet 
döneminin birinci ayının sonuna kadar (hesap 
dönemi takvim yılı olan şirketler için izleyen yılın Ocak 
ayı sonuna kadar) notere yaptırılır (TTK, m.64/f.3; 
TDİT, m.11/f.4). 

Soner ALTAŞ
Bilim Sanayi ve Teknoloji 

Bakanlığı Başmüfettişi

makale

229. Sayıda başladığımız makalenin devamını ilginize sunuyoruz.
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Ancak, TTK, ticari defterlerin elektronik ortamda 
tutulması halinde kapanış onayının aranmayacağını 
hükme bağladığından(TTK, m.64/f.3); yevmiye 
defteri ile yönetim kurulu karar defterinin ve ayrı 
tutuluyorsa müdürler kurulu karar defterinin 
elektronik ortamda tutulması halinde, bu defterlere 
kapanış onayı yaptırılması gerekmez.  

Bu noktada, onay yenileme (ara tasdik) hususuna 
da kısaca değinmek faydalı olacaktır. Onay 
yenileme hususu esasında 6102 sayılı Türk Ticaret 
Kanunu’nda yer almamakta olup, Ticari Defterlere 
İlişkin Tebliğ ile düzenlenmiştir. Bahsigeçen Tebliğe 
göre yönetim kurulu karar defteri, yevmiye 
defteri,  envanter  defteri, defteri kebir ve ayrı 
tutuluyorsa müdürler kurulu karar defteri 
yeterli yaprakları  bulunması  halinde yeni hesap 
döneminin ilk ayı (Ocak) içerisinde onay yenilemek 
suretiyle kullanılabilir. Onay yenilemede defterlerin 
türü değiştirilemez(TDİT, m.16). 

4. ESNAF ODALARI VE ÜST KURULUŞLARININ 
İŞTİRAKİ OLAN ŞİRKETLER TARAFINDAN 

TUTULAN DEFTERLERİN SAKLANMASI
TTK’nın 82nci maddesinde, her tacirin; 
a) Ticari defterlerini, envanterleri, açılış bilançolarını, 
ara bilançolarını, finansal tablolarını, yıllık faaliyet 
raporlarını, topluluk finansal tablolarını ve yıllık 
faaliyet raporlarını ve bu belgelerin anlaşılabilirliğini 
kolaylaştıracak çalışma talimatları ile diğer 
organizasyon belgelerini, 
b) Alınan ticari mektupları,
c) Gönderilen ticari mektupların suretlerini,
d) Ticari defterlere yapılan kayıtların dayandığı 
belgeleri,
sınıflandırılmış bir şekilde on yıl saklamakla yükümlü 
oldukları hükme bağlanmıştır(TTK, m.82/f.1, f.5). 
Saklama süresi, ticari defterlere son kaydın yapıldığı, 
envanterin çıkarıldığı, ara bilançonun düzenlendiği, 
yılsonu finansal tablolarının hazırlandığı ve konsolide 
finansal tabloların hazırlandığı, ticari yazışmaların 
yapıldığı veya muhasebe belgelerinin oluştuğu 
takvim yılının bitişiyle başlar(TTK, m.82/f.6).

Dolayısıyla, esnaf ve sanatkarlar odası, birlik 
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ve federasyon ve Konfederasyon şirketlerinin, 
tutmakla yükümlü oldukları ticari defterlerini son 
kayıt tarihinden itibaren on yıl boyunca saklamaları 
gerekir. Bu noktada, ufak bir hatırlatmada bulunalım. 
213 sayılı Vergi Usul Kanunu’na göre defter tutmak 
mecburiyetinde olanlar, tuttukları defterlerle VUK’un 
üçüncü kısımda yazılı vesikaları, ilgili bulundukları yılı 
takip eden takvim yılından başlayarak beş yıl süre 
ile muhafaza etmeye mecburdurlar (VUK, m.253). 
Yani, Vergi Usul Kanunu uyarınca şirketlerin defter ve 
belgeleri saklama süresi beş yılla sınırlandırılmıştır. 
Ancak, TTK’da bu süre on yıl olarak belirlenmiştir. 
Dolayısıyla, esnaf ve sanatkarlar odası, birlik 
ve federasyon ve Konfederasyon şirketlerinin 
yöneticilerinin Vergi Usul Kanunu’nda belirtilen 
beş yıllık süre dolsa dahi, TTK’ya göre saklanması 
zorunlu olan defter ve belgelerini on yıl boyunca 
saklamaları, adlî para cezalarına muhatap olmalarını 
ortadan kaldıracaktır.

5. TİCARİ DEFTERLERE İLİŞKİN 
YÜKÜMLÜLÜKLERE UYMAMANIN CEZASI
5.a. Ticari Defter Tutma ve Saklama Yükümlülüğüne 
Aykırılık Halinde Uygulanacak Cezalar
Ticari defterinin mevcut olmaması veya hiçbir 
kayıt içermemesi yahut saklanmaması hallerinde, 
sorumlular 300 günden az olmamak üzere adlî 
para cezasıyla cezalandırılırlar(TTK, m.562/f.6). 
26/9/2004 tarihli ve 5237 sayılı Türk Ceza 
Kanunu’nun 52. maddesinin birinci fıkrasında adlî 
para cezasının “beş günden az ve kanunda aksine 
hüküm bulunmayan hallerde yediyüzotuz günden 
fazla olmamak üzere belirlenen tam gün sayısının, 
bir gün karşılığı olarak takdir edilen miktar ile 
çarpılması suretiyle hesaplanan meblağın hükümlü 
tarafından Devlet Hazinesine ödenmesi”nden 
ibaret olduğu belirtilmiştir. TCK’nın bahsigeçen 52. 
maddesinin ikinci fıkrasında ise bir gün karşılığı adlî 
para cezasının miktarının en az yirmi, en fazla yüz 
Türk Lirası olması hükme bağlanmış ve miktarın 
-bu alt ve üst sınırlar arasında- kişinin ekonomik ve 
diğer şahsi halleri göz önünde bulundurularak takdir 
edileceği ifade edilmiştir. Bu hükümler çerçevesinde, 
TTK’nın 562. maddesinin altıncı fıkrasındaki hükme 
uymayanlara, 6.000 (300x20=6.000) TL’den 73.000 
(730x100=73.000) TL’ye kadar adlî para cezası 
verilebilecektir. 

Bu itibarla, esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve 
federasyon ve Konfederasyon şirketleri tarafından 
tutulması gereken ticari defterlerin birisinin veya 
birkaçının tutulmaması; bir defter bulunmakla 
birlikte içerisinde hiçbir kayda yer verilmemesi ya da 
defterlerin saklanmaması hallerinde, sorumlulara, 
en az 6.000 TL, en fazla 73.000 TL adlî para cezası 
verilecektir (TTK, m.562/f.6).

5.b. Ticari Defterleri Onaylatma Yükümlülüğüne 
Aykırılık Halinde Uygulanacak Cezalar
TTK’nın 562. maddesinin birinci fıkrasının (c) 
bendine göre, ticari defterlerin açılış ve kapanış 
onaylarını yaptırmayanlara 4.000 TL idari para 
cezası verilir. Ancak, anılan idari para cezası tutarı 
TTK’da yer aldığı şekliyle belirtilmiştir ve 2012 yılı için 
sözkonusudur. 5326 sayılı Kabahatler Kanunu’nun 
17nci maddesinin yedinci fıkrasında “İdarî para 
cezaları her takvim yılı başından geçerli olmak üzere 
o yıl için 4.1.1961 tarihli ve 213 sayılı Vergi Usul 
Kanununun mükerrer 298 inci maddesi hükümleri 
uyarınca tespit ve ilân edilen yeniden değerleme 
oranında artırılarak uygulanır. Bu suretle idarî para 
cezasının hesabında bir Türk Lirasının küsuru 
dikkate alınmaz. Bu fıkra hükmü, nispi nitelikteki idarî 
para cezaları açısından uygulanmaz.” denilmiştir. 
Yeniden değerleme oranları; 10 Kasım 2012 tarihli 
ve 28463 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Vergi 
Usul Kanunu Genel Tebliği (Sıra No:419) ile 2012 
yılı için % 7,80; 19 Kasım 2013 tarihli ve 28826 
sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Vergi Usul 
Kanunu Genel Tebliği (Sıra No:430) ile 2013 yılı için 
% 3,93; 15 Kasım 2014 tarihli ve 29176 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanan Vergi Usul Kanunu Genel 
Tebliği (Sıra No:441) ile 2014 yılı için de % 10,11 
olarak tespit edilmiştir. 

Dolayısıyla, esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve 
federasyon ve Konfederasyon şirketleri tarafından 
tutulan defterlerin açılış ve kapanış onaylarının hiç ya 
da zamanında yaptırılmaması halinde, şirkete 2015 
yılı için 4.934 TL idarî para cezası verilecektir.

6. ÖZET VE SONUÇ
Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon 
ve Konfederasyon tarafından kurulan veya 
sonradan iştirak edilen anonim ile limited 
şirketler, tek ortağı bahsigeçen kamu kurumu 
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niteliğinde meslek kuruluşları olsa dahi, Türk 
Ticaret Kanunu’na göre tüzel kişi tacir sayılmakta 
ve Kanunun tacirler için öngördüğü ticari defter 
tutma yükümlülüğü kapsamına girmektedirler. 
Dolayısıyla, esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve 
federasyon ve Konfederasyon şirketleri, TTK’da 
ve ikincil düzenlemelerde sayılan ticari defterleri 
tutmak zorundadırlar. Ayrıca, bu şirketlerin, 
tutmakla yükümlü oldukları ticari defterleri ayrıca 
on yıl boyunca saklamaları gerekmektedir. Esnaf 
ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon ve 
Konfederasyon şirketleri tarafından ticari defterlerin 
hiç tutulmaması veya bir defter bulunmakla birlikte 
içerisinde hiçbir kayda yer verilmemesi ya da 
defterlerin saklanmaması hallerinde, sorumlularına, 
6.000 TL’den 73.000 TL’ye kadar adlî para 
cezası verilir. Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve 
federasyon ve Konfederasyon şirketlerin tutmakla 
yükümlü oldukları ticari defterlerin açılış ve kapanış 

onayını yaptırmamaları durumunda ise idarî para 
cezası gündeme gelir. 

Anılan adlî ve idarî para cezalarına muhatap olmamak 
için, anonim şirket statüsündeki esnaf ve sanatkarlar 
odası, birlik ve federasyon ve Konfederasyon 
şirketlerinde yönetim kurulunun, limited şirket 
statüsündeki esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve 
federasyon ve Konfederasyon şirketlerinde ise 
müdürün veya müdürler kurulunun ticarî defter 
tutma, onaylatma ve saklama yükümlülüklerine 
özenle uymaları menfaatlerine olacaktır. Diğer 
yandan, Hukuk Muhakemeleri Kanunu’nun 222nci 
maddesinin ikinci fıkrasına göre, ticari defterlerin, 
ticari davalarda delil olarak kabul edilebilmesi için; 
TTK’ya göre eksiksiz ve usulüne uygun olarak 
tutulmuş, açılış ve kapanış onayları yaptırılmış 
ve defter kayıtlarının birbirini doğrulamış olması 
şartlarının arandığını hatırlatmakta fayda vardır.

Anılan adlî ve idarî para cezalarına muhatap olmamak için, anonim şirket 
statüsündeki esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon ve Konfederasyon şirketlerinde 
yönetim kurulunun, limited şirket statüsündeki esnaf ve sanatkarlar odası, birlik ve federasyon 
ve Konfederasyon şirketlerinde ise müdürün veya müdürler kurulunun ticarî defter tutma, 
onaylatma ve saklama yükümlülüklerine özenle uymaları menfaatlerine olacaktır.
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Çolpan ERDEM YAZICI 
AB ve Dış İlişkiler Uzmanı

vitrinmakale

Ekonomik olarak kişinin refahını ve yaşam kalitesini 
düşürürken, sosyal açıdan değerlendirildiğinde 
bireyi toplumdan dışladığı, kendisine ve topluma 
yabancılaştırdığı, yoksunluklar içerisinde bıraktığı 
görülmektedir. Bu nedenle devletler, işsizlikle pek 
çok alanda eş zamanlı mücadele vermelidirler. 
İşsizliğin çözümünü salt devlet politikalarında 
veyahut piyasasın ihtiyaçları doğrultusunda aramak 
yeterli olmayacaktır.  İşsizlik; tarafların dahil olduğu, 
sosyal ekonomik ve kültürel bütün ögelerin bir arada 
bulunduğu bütüncül bir yaklaşımla çözülmelidir.

İşsizliğin çözümünde yerel yetkililer yerel işgücü 

İŞSİZLİĞİN ÇÖZÜMÜNE 
YEREL BİR KATKI: İL 

İSTİHDAM VE MESLEKİ 
EĞİTİM KURULLARI

İşsizlik, bugün hemen hemen tüm ülkelerin temel problemlerinden biri olduğu 
kadar AB gibi kurumların sosyal politika kararlarında da önemli bir yer tutmaktadır. 
İstihdama ilişkin politikalar;   işsizlik oranlarını olabildiğince aşağılara çekmek ve 
işsizliğin neden olduğu insani problemleri ortadan kaldırmayı amaçlamaktadır. 
İşsizlik salt bir ekonomik sorun değildir. 
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piyasasının doğası hakkında daha sağlıklı ve 
kapsamlı bilgiye sahiptirler. Bu nedenle karar alma 
ve uygulamada yerel inisiyatifin güçlendirilmesi, 
istihdam programlarının etkinliğini artırabilir. 
Mevcut işgücü arzı ve talebinin daha doğru olarak 
belirlenmesi, bölgeye ve/veya kente özgü mesleki 
eğitim gereksinmelerinin de isabetli saptanmasına 
ve daha etkin olarak karşılanmasına katkı 
sağlamaktadır. 

Günümüz yönetişim anlayışında devlet, ilgili kamu 
kuruluşlarının yanı sıra sosyal taraflar diye tabir 
edilen işçi işveren sendikaları, meslek örgütleri,  
genç, kadın, engelli örgütleri gibi iş yaşamının tarafı 
olan sivil toplum örgütlerini de işsizlik sorununun 
çözülmesi konusunda muhatap almakta, taleplerin 
dile getirilmesine imkân sağlamaktadır. Bu durum, 
çok yönlü problemleri değişik açılardan ele alma ve 
çözmeye çalışma, problemle ilgili herkesin çözümün 
bir parçası olmasını sağlama gibi kaygılar, yönetim 
alanında etkili olmaya başlamıştır ( Öztoprak, 2006). 

İstihdam politikaları merkezi yönetimin kararları ile 
değil, yerel yönetimlerin ihtiyaçları doğrultusunda 
şekillenmelidir. Bu durum yerelde oluşacak 
ortaklıkların gerçekleştireceği planlamalar ve ihtiyaç 
analizleri ile istihdamın arttırılmasını sağlayacaktır. 
AB ülkelerinin başı çektiği yerel yapılandırmalar ve 
örgütlenmelerle istihdam sorunu çözmeye yönelik 
çalışmalardan sonra OECD bünyesinde de bazı 
çalışmalar gerçekleştirilmiştir.

“Ortaklıkların çalışma sahası ne olursa olsun (iş 
piyasası, ekonomik kalkınma, sosyal dışlanmışlığı 
engelleme, yaşam kalitesinin yükseltilmesi), hepsi 
ortak bir hedefi paylaşır: yönetişimin geliştirilmesi-
toplum nasıl kolektif olarak problemlerini çözer ve 
ihtiyaçlarına cevap verir? Bu ortaklıklar sayesinde, 
sivil toplum, onun örgütleri, iş dünyası ve çeşitli 
kademedeki yerel yönetimler beraber çalışırlar, alan 
bazlı stratejiler dizayn ederler, politikaları yerel şartlara 
göre adapte ederler ve ortak önceliklere bağlı kalan 
girişimlerde bulunurlar” (OECD, 2002: 5).
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Ülkemizde istihdam çalışmaları, Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı uhdesinde ve Türkiye İş Kurumu 
önderliğinde gerçekleştirilmekte olup, özellikle AB 
sürecinde oldukça hız kazanmıştır.  Hali hazırda 
Türkiye İş Kurumu’nun, işsizliğe çözüm bulmak 
için gerçekleştirdiği çalışmalardan bir tanesi de,  
yerel ortaklıklara dayalı bir kurul olan ’İl İstihdam ve 
Mesleki Eğitim Kurulları’ dır. 

İl İstihdam Kurulları ve İl Mesleki Eğitim 
Kurulları 5763 sayılı Kanunun 21. Maddesi ile 
birleştirilerek, İl İstihdam ve Mesleki Eğitim Kurulları 
oluşturulmuştur.

Kurullar; illerde Valinin başkanlığında, Belediye 
Başkanı, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı 
Bölge Müdürlüğü bulunan yerlerde Bölge Müdürü, 
İl Milli Eğitim Müdürü, Sosyal Hizmetler ve Çocuk 
Esirgeme Kurumu İl Müdürü, Gençlik ve Spor İl 
Müdürü, Sanayi ve Ticaret İl Müdürü, Kurum İl 
Müdürü ve ilçe şube müdürleri, İl Ticaret ve/veya 
Sanayi Odası Başkanları, İl Esnaf ve Sanatkârlar 
Odaları Birliği Başkanı, İl Küçük ve Orta Ölçekli 
Sanayi Geliştirme ve Destekleme İdaresi Başkanı, 
İl Organize Sanayi Bölgeleri Müdürleri, ilde bulunan 
fakülte veya yüksekokullardan en fazla üç öğretim 
üyesi, Türkiye Sakatlar Konfederasyonu tarafından 
belirlenecek bir temsilci, il mahalle muhtarlarından 
bir, köy muhtarlarından bir temsilci, valinin ilin 
istihdam yapısını dikkate alarak davet edeceği 
eğitim kurumları, sivil toplum örgütleri ile diğer 
kurum ve kuruluş temsilcileri ve o ilde en çok üyeye 
sahip işçi ve işveren konfederasyonlarının birer 
temsilcisinden oluşur.

Kurulların Görevleri;

İl düzeyinde istihdamı koruyucu, geliştirici ve 1)	
işsizliği önleyici tedbirleri saptamak,

 İl istihdam politikasının oluşturulmasına 2)	
yardımcı olmak, Genel Kurul seviyesinde ele 
alınmasını uygun gördüğü konuları Genel 
Müdürlüğe bildirmek, 

Yerel iş piyasasının yıllık işgücü eğitim ve uyum 3)	
programları ihtiyacını belirlemek, belirlenen 
ihtiyaçlar doğrultusunda il müdürlüğü 
tarafından hazırlanan yıllık işgücü eğitim ve 
uyum planlarını geçmiş yıl faaliyetleri ile birlikte 
değerlendirmek,

 Gençlere, kadınlara, özürlülere, terör 4)	
mağdurlarına, eski hükümlülere ve uzun 
süreli işsizlere yönelik mesleki eğitim ve uyum 
programları uygulanması için il müdürlüğüne 
önerilerde bulunmak, 

 İl müdürlüğü tarafından hazırlanan yıllık işgücü 5)	
eğitim planlarını incelemek, varsa gerekli 
değişiklikleri yapmak,

 İl müdürlüğünce uygulanan işletmelerde eğitim 6)	
hizmetleri, mesleğe yöneltme faaliyetleri ile 
ulusal ve uluslararası kaynaklarla gerçekleştirilen 
aktif işgücü programlarının geniş kitlelere 
duyurulması ve bu programların verimli olarak 
yürütülebilmesi için gerektiğinde il müdürlüğüne 
önerilerde bulunmak,

Eğitim planı uygulaması ile ilgili olarak yöredeki 7)	
işgücü yetiştirme ve istihdam etkinliklerini 
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izleyip, değerlendirmek,

Hem yerel düzeyde hem ulusal düzeyde iş gücü 8)	
piyasasına ilişkin sağlıklı verileri bünyesinde 
toplayan bilgi sisteminin kurulmasına yönelik 
politikalar oluşturarak mesleki eğitimle ilgili 
planlamaların bu doğrultuda yapılması yönünde 
ilgili kurum ve kuruluşları bilgilendirmek,

Mesleki Eğitim Kurulu ile koordinasyonu 9)	
sağlayarak, il düzeyinde istihdamı geliştirici 
çalışmaları işbirliği içinde yürütmek,

Farklı kurumlarca yürütülen işgücü yetiştirme 10)	
ve uyum hizmetleri, mesleki eğitim, beceri 
kazandırma, meslek edindirme vb. faaliyetlerin 
bölgesel ihtiyaçlara göre ilgili birimlerle 
koordinasyon içerisinde yürütülmesini 
sağlamaktır. 

Mesleki eğitim kursu açılıp kapatılması, mesleki 
eğitim veren okullarda açılacak ya da kapatılacak 
bölümlerin tespiti gibi kararlar gerekli olmasına 
karşın, Kurul faaliyetleri içerisinde yoğun olarak yer 
almakta; hatta Kurulların tek görevi bölüm ve kurs 
açmaya indirgendiği hissiyatı uyandırmaktadır.

Bölgelerin ekonomik özelliklerine göre Kurulda 
temsil edilecek kurumlar farklılaşmalıdır. Kurulların 
yapısı ve işleyişine ilişkin değinilmesi gereken 
ikinci bir husus ise valinin rolüne ilişkindir. Bilindiği 
üzere vali Kurulda otoriter bir etkinliğe sahip olup, 
alınacak kararlarda baskın bir rol oynamaktadır, 
bu durum diğer üyelerin görüşlerini rahatça ifade 
edebilmelerine zaman zaman engel olmaktadır. Bu 
nedenle valinin Kuruldaki rolü gözetleyici ve koordine 
edici olmalıdır. Ayrıca bürokratik geleneğimiz gereği 
bir işin mevzuat ile görev olarak verilmesi istenilen 
sonuçların alınmasında bazen yeterli olmayıp; işlerin 
nasıl yapılacağının, görev ve yetkinin net bir şekilde 
dağılımının da yapılmasını gerektirebilmektedir. 

İllerde işgücü piyasası ve mesleki eğitim alanlarında 
Kurulların etkili olabilmesi için, yapılan işgücü piyasası 
analizleri ile açılan mesleki eğitim dalları arasındaki 
uyum düzeyinin yüksek olması gereklidir. 

     İşsizlikle gerçek bir mücadele için bu tür önlemlerin 
ve kurulların tek başına işlevsel olamayacağı 
perspektifi ile daha yapısal ve sistematik 
değişikliklerin hayata geçirilmesi gerekmektedir.  
Ancak Kurullar daha planlı ve organize hareket 
ederek işsizlerin açık işlere daha hızlı ve daha 
doğru biçimde yerleştirilmesini sağlayabilirler. Hiç 
kuşkusuz bu da işsizlikle mücadelede değeri inkâr 
edilemeyecek bir katkıdır. 

Hiç şüphesiz ki işgücü arzı ve talebinin belirlenmesi, 
bölgeye ve kente özgü gereksinimlerin ortaya 
çıkarılması yerelde bulunan Esnaf ve Sanatkâr 
camiamız için son derece önemlidir.   Esnaf 
Sanatkârın ekonomik faaliyetlerini devam ettirmek 
için ihtiyaç duyduğu İşgücü ihtiyaç analizleri ve 
açık işlerle ilgili yürütülen çalışmalar da esnaf 
sanatkârımızın gelecek ile ilgili gerçekleştireceği 
planlarda önemli katkıları olan bir diğer çalışma alanını 
oluşturmaktadır. Bu nedenle, karar alma sürecinde 
etkin katılım sağlanmalı, esnaf sanatkârlarımızın 
sorunları kurullara taşınmalıdır. 

Farklı kurumların farklı şekillerde katkı sağlayarak 
çözüm getirmek için çalıştığı işsizlik sorunu yerel 
düzeyde olduğu kadar ulusal düzeyde de etkin bir 
mücadele gerektirmektedir. Bu bağlamda, ulusal 
istihdam stratejileri, makro düzeyde belirlenmiş 
istihdam politikaları ve sosyal dışlanmayı sona 
erdirecek sosyal politikalar yolu ile bu mücadele ara 
vermeksizin sürdürülmelidir. 
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İhracat %8,56, ithalat %18,2 
azaldı 
Gümrük ve Ticaret Bakanlığı-
nın resmi olmayan geçici veri-
lerine göre, 2015 yılında ihra-
cat, bir önceki yıla göre yüzde 
8,56 azalarak 143 milyar 921 
milyon dolara düştü. Bu dö-
nemde ithalat da yüzde 14,5 
azalışla 242 milyar 177 milyon 
dolardan 207 milyar 61 milyon 
dolara düştü. 
 
Dış ticaret açığı %25,5 azaldı  
Dış ticaret açığı ise söz konu-
su dönemde yüzde 25,53 aza-
lışla 63 milyar 141 milyon dolar 
olarak hesaplandı. 2014 yılında 
dış ticaret açığı 84 milyar 787 
milyon dolar seviyesindeydi.
İhracatın ithalatı karşılama 
oranı da 2014’te yüzde 65 iken 
geçen yıl yüzde 69,5’e yük-
seldi. 

Dış Ticaret İstatistikleri, 2015 

Aralık 2015’te cari işlem-
ler açığı, bir önceki yılın 
aynı ayına kıyasla 1 milyar 
587 milyon dolar azalışla 
5 milyar 73 milyon dolara 
oldu. Bunun sonucunda, 
2015 yılında cari işlemler 
açığı 32 milyar 192 milyon 
dolara geriledi.

Cari Açık, 2015

vitrinGörünüm
Ekonomik
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Tüketici fiyat endeksi 
(TÜFE) aylık %0,02 düştü 
TÜFE’de (2003=100) 2016 
yılı Şubat ayında bir önceki 
aya göre %0,02 düşüş, bir 
önceki yılın Aralık ayına göre 
%1,80, bir önceki yılın aynı 
ayına göre %8,78 ve on 
iki aylık ortalamalara göre 
%7,97 artış gerçekleşti. 
 
Aylık en yüksek artış 
%1,80 ile sağlık grubunda 
gerçekleşti 
Ana harcama grupları itiba-
riyle 2016 yılı Şubat ayında 
endekste yer alan gruplardan 
çeşitli mal ve hizmetlerde 
%1,31, alkollü içecekler ve 
tütünde %1, lokanta ve otel-
lerde %0,78 ve ulaştırmada 
%0,77 artış gerçekleşti.

Yurt içi üretici fiyat endeksi aylık %0,20 düştü 

Yurt içi üretici fiyat endeksi (Yİ-ÜFE), 2016 yılı Şubat ayında bir önceki aya göre %0,20 düşüş, bir önceki yılın Aralık ayına 

göre %0,34 artış, bir önceki yılın aynı ayına göre %4,47 artış ve on iki aylık ortalamalara göre %5,61 artış gösterdi.

Enflasyon, Şubat 2016

İşsizlik oranı 
%10,8 seviyesinde 
gerçekleşti   
Türkiye genelinde 
15 ve daha yukarı 
yaştakilerde işsiz 
sayısı 2015 yılı Aralık 
döneminde geçen 
yılın aynı dönemine 
göre 59 bin kişi ar-
tarak 3 milyon 204 
bin kişi oldu. İşsizlik 
oranı ise 0,1 puanlık 
azalış ile  %10,8 sevi-
yesinde gerçekleşti. 
Aynı dönemde; tarım 
dışı işsizlik oranı 0,2 
puanlık azalış ile 
%12,7 olarak tahmin 
edildi. 15-24 yaş 
grubunu içeren genç 
işsizlik oranı 1 puanlık 
azalış ile %19,2 
olurken,15-64 yaş 
grubunda bu oran 0,2 
puanlık azalış ile %11 
olarak gerçekleşti.  

İşsizlik, Aralık 2015 

Kaynak: TUİK
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6661 SAYILI TORBA KANUN YASALAŞTI

İŞVERENE SİGORTA 
PRİMLERİNDE 
DESTEK DEVLETTEN 

ASGARİ ÜCRETİN 
YAKLAŞIK %30’LUK 
ARTIŞ İLE 1.300-TL 
OLMASINDAN SONRA, 
İŞVERENE VERİLECEK 
DESTEĞİN NE OLACAĞI 
KAMUOYUNDA UZUN 
SÜRE TARTIŞILMIŞTI.  >>

Gündem
TESK
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>> 6661 sayılı Askerlik Kanunu ve Bazı 
Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
27/01/2016 tarihli ve 29606 sayılı Resmi Gazetede 
yayımlanarak yürürlüğe girmesi ile tartışmalar son 
buldu, işverene verilecek desteğin boyutları belli 
oldu. 

5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık 
Sigortası Kanununa yapılan ekleme ile aylık brüt 
azami 2.550-TL ücretle işçi çalıştıran işverene 
çalıştırdığı işçi başına aylık 100,00-TL katkı verilmesi 
yasalaştı. 100,00-TL’lik katkının işverenlerin 
Sosyal Güvenlik Kurumuna ödeyecekleri sigorta 
primlerinden mahsup edilerek, Hazine tarafından 
karşılanacağı belirtildi. 

01/01/2016 tarihinden itibaren 1 yıl için yürürlüğe 
giren uygulamadan devlete kurum ve kuruluşları 
hariç, brüt 2.550-TL’ye kadar ücretle işçi çalıştıran 
hemen tüm işverenler faydalanabilecek. 

Esnaf ve sanatkarlar ile meslek odaları, esnaf 
ve sanatkar birlikleri ile federasyonlarında 
çalıştırdıkları işçiler açısından düzenlemeden 
yararlanacaklar arasında yer alıyor. 

İşverene yapılan 100,00-TL’lik katkının 1 yıl için 
devlete 11 Milyar TL’ye mal olacağı Komisyon 
görüşmeleri tarafından hükümet yetkilileri 
tarafından açıklanırken, uygulamanın 31/12/2016 
tarihinde son bulmasından sonra ise işverenlerin 
ne yapacağı merak konusu oldu.  

Torba Kanunla Düzenlenen Diğer Hususlardan 
Bazıları: 

Dövizli askerlik ücreti 6.000 avrodan 1.000 1.	

avroya indirildi. 

Yurtdışında oturma veya çalışma iznine sahip 
olarak işçi, işveren sıfatıyla veya bir meslek 
ya da sanatı icra ederek en az 3 yıl fiilen 
bulunanların 1000 Euro ödemeleri karşılığında 
askerliklerini yapmış sayılmaları sağlandı.  

Astsubayların başlangıç derece kademeleri ile 2.	
eğitim seviyelerine bağlı olarak yapılan intibak 
işlemlerinde paralellik sağlandı.

Asker ve askeri öğrenci harçlıkları artırıldı.3.	

Öğretim üyelerinin devlet üniversitelerinde 4.	
72 yaşına kadar çalışmalarına 1 yıl daha izin 
verildi.

Albaylara daha fazla ikramiye karşılığında bir 5.	
defalık erken emeklilik hakkı verildi.

Linyit ve taşkömürü işletenlere çalışma 6.	
sürelerine ilişkin önceki Torba Kanunla 
getirilen kısıtlamalardan dolayı ortaya çıkan 
maliyet artışlarına destek verilmesi sağlandı.

Kullanılmaya başlanacak olan kimlik kartı ve 7.	
elektronik imza ile ilgili düzenlemeler yapıldı

Evlenme ve adres değişikliğini bildirme 8.	
yükümlülüğünü süresi içinde yerine 
getirmemenin cezası 50,00- TL’ye düşürüldü.

Kamu payı %50’den az olan şirketlerin, 9.	
bunların iştiraklerinin ve bağlı ortaklıklarının 
denetiminin bağımsız denetim kuruluşlarca 
yapılması, bu kuruluşlarca hazırlanan raporun 
Sayıştayca incelenerek Meclise sunulması 
sağlandı. 

100,00-TL’LİK KATKININ İŞVERENLERİN  
SOSYAL GÜVENLİK KURUMUNA ÖDEYECEKLERİ SİGORTA 

PRİMLERİNDEN MAHSUP EDİLEREK, HAZİNE TARAFINDAN 
KARŞILANACAĞI BELİRTİLDİ. 
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Asgari ücretin ani artışından etkilenen ve esnafın 
belinin bükülmesine neden olan ise Bağ-Kur 
primleri oldu. Bilindiği üzere, esnaf ve sanatkarlar 
brüt asgari ücret ile bu brüt asgari ücretin 6,5 
katına aralığında aylık kazanç beyan edebilmekte 
ve beyan ettikleri bu kazanç üzerinden %20 
yaşlılık, %12,5 genel sağlık ve %2 kısa vadeli 
sigorta kolları sigorta primi olmak üzere toplam 
%34,5 sigorta primi ödemektedirler. Asgari 
ücretin brüt 1.647-TL’ye yükselmesi sonucunda 
en düşük Bağ-Kur primi 568,22-TL’ye yükseldi.

Aralık 2015 itibarıyla 439,36-TL olan en düşük 
Bağ-Kur sigorta primini bile ödemekte güçlük 
çeken esnaf ve sanatkarlar, Bağ-Kur priminin 
tek seferde 128,86-TL artış göstermesi ile Bağ-
Kur primleri tamamen ödeyemez duruma geldi. 

İşverene brüt ücreti 2.550-TL’ye kadar olan 
çalışanlar için 100-TL destek verilmesine ilişkin 
yasa çalışmalarının Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Plan ve Bütçe Komisyonun yürütüldüğü sırada, 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu 
adına söz alınarak, esnaf ve sanatkarların Bağ-Kur 
primlerini ödeyemez hale geldiği dile getirildi. 

Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonunu 
temsilen, Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve 
Bütçe Komisyonunda yapılan konuşmada; en 
düşük Bağ-Kur primlerinin 2014 yılının ilk 6 

ayında 369,50-TL ve ikinci 6 ayda 391,23-TL, 
2015 yılının ilk 6 ayında 414,52-TL ve ikinci 6 
ayda 439,39-TL olduğu, asgari ücret yapılan 
%30’luk artış ile asgari ücretin net 1.300-TL 
olması nedeniyle Ocak 2016 tarihi itibarıyla 
en düşük Bağ-Kur priminin 568,22-TL’ye 
yükseldiği, geçen yıllar içerisinde en düşük Bağ-
Kur priminin 6 aylık dönemlerde yaklaşık 30-TL 
arttığı, asgari ücretin yükselmesinin toplumun 
refahı açısından çok olumlu bir gelişme olduğu 
ancak esnaf ve sanatkarların 128,86-TL artış 
ile 568,22-TL olan en düşük Bağ-Kur primini 
ödemesinin imkansız olduğu dile getirilmiştir. 

Konfederasyonumuzu temsilen yapılan 
konuşmanın devamında; aylık brüt azami 2.550-
TL aylıkla işçi çalıştıran işverenlere aylık 100,00-TL 
katkı sağlandığı, asgari ücretin ani yükselişinden 
esnaf ve sanatkarlarında Bağ-Kur primlerinin asgari 
ücrete bağlı olması nedeniyle en az işverenler 
kadar etkilendiği, esnaf ve sanatkarlara da acil 
devlet desteği verilmesi gerektiği belirtilmiştir. 

Yükselen Bağ-Kur primlerinin en kısa 
zamanda düşürülerek makul bir seviyeye 
indirilmesi gerektiğinin altının çizildiği 
komisyon görüşmelerinde çözümün 2 şekilde 
sağlanabileceği dile getirilmiştir. 

Bağ-Kur primlerinin düşürülmesinde izlenecek 

Gündem
TESK

ESNAF BAĞ-KUR PRİMLERİNİN 
DÜŞÜRÜLMESİNİ BEKLİYOR
Kamuoyunda üzün süre tartışılan ve hemen her partinin seçim vaatleri arasında yer alan 
asgari ücretin kaç Türk Lirası olacağı bilmecesi sonunda çözüldü. Asgari ücretin yaklaşık 
%30’luk artışla net 1.300-TL’ye yükselmesi ile asgari ücrete bağlı olan birçok ödemede 
de ani yükselişler meydana geldi. 
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ilk yol, brüt azami 2.550-TL’ye kadar ücretle 
sigortalı işçi çalıştıran işverene verilen 
100-TL’lik destekten esnaf ve sanatkarlarında 
faydalandırılmasıdır. 100-TL’lik indirimle 
en düşük Bağ-Kur priminin 468,22-TL’ye 
düşürülmesi sağlanabilir. 

Yeniden değerleme oranının 2016 yılı için % 
5,58 olduğu göz önünde alınarak, Aralık 2015 
yılı itibarıyla ödenen Bağ-Kur sigorta primlerinin 
%5,58 yeniden değerleme oranında arttırılarak, 
en düşük Bağ-Kur priminin Ocak 2016 için 
464,00-TL’ye yükselmesi sağlanabilir. 

Bağ-Kur sigorta prim ödemelerinin mevcut 
haliyle dahi esnaf ve sanatkarları zorladığı 
sık sık yasalaştırılmak zorunda kalınan prim 
yapılandırmalarından da anlaşılmaktadır. Asgari 
ücretin yükselmesi ile ciddi artış gösteren Bağ-
Kur sigorta primlerinin yapılacak acil düzenleme 
ile düşürülmesi gerektiği açıktır. Aksi takdirde, 
primlerin ödenmesinde ciddi şekilde zorlanan 
esnaf ve sanatkarların primleri ödemesi 
imkansız hale gelecektir. Bu da Kurum da tahsil 
edilemeyen primlerin artmasına ve gelir-gider 
dengesinin bozulmasına yol açacaktır.
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SGK’NIN SİGORTA TESCİL BAŞLANGICI  UYGULAMASINA 
DAVA AÇAN 4/B SİGORTALILARI 

 2 YIL ERKEN 
EMEKLİ OLUYOR Vakkas DEMİR

SGK Başmüfettişi 

makale
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I- GİRİŞ: 

Sosyal Güvenlik Kurumu’nun 4/b sigortalıları (eski 
adıyla Bağ-Kur) için uyguladığı bazı işlemlerin 
hukuksal dayanağı bulunmamakta ve tamamen 
yoruma dayanmaktadır. Yoruma dayanan bu 
uygulamalar 4/b sigortalılarının aleyhine olunca, 
vatandaşlar mağdur olmakta ve hak kaybına 
uğramaktadırlar. 

SGK’da 4/b sigortalıları için yoruma dayanan 
uygulamalardan birisi de, 4447 sayılı yasanın 
yürürlüğe girdiği 08.09.1999’dan sonra Bağ-
Kur sigortalısı olanların, askerlik borçlanması 
yaptıkları zaman, kısmi emeklilik yönünden 
tabi olacakları yaş ve hizmet koşullarını 
08.09.1999’dan öncesine götürmemeleridir. 
Bu makale çalışmamızda, 08.09.1999’dan 
sonra Bağ-Kur’lu olanların askerlik borçlanması 
yaptıklarında, kısmi emeklilik yaşlarının düşmesi 
gerektiğine yönelik açıklamalarda bulunmaya 
çalışacağız. 

II- KISMİ YAŞLILIK AYLIĞI KOŞULLARININ 
4447 SAYILI YASADAN ÖNCEKİ VE SONRAKİ 
HALİ VE UYGULAMA:

Bilindiği üzere, Bağ-Kur’da iki tür yaşlılık aylığı 
vardır. Birincisi, tam yaşlılık aylığı, ikincisi; kısmi 
yaşlılık aylığıdır. Tam yaşlılık aylığı için, 25 tam 

yıl prim ödeme süresi ve kısmi yaşlılık aylığına 
göre daha düşük yaş şartı aranmaktadır. Kısmi 
yaşlılık aylığı içinse, 15 tam yıl prim ödeme süresi 
ve tam yaşlılık aylığına göre daha yüksek yaş 
şartı aranmaktadır. Ama en önemlisi, her iki aylık 
miktarı arasında çok cüzi maaş farkı bulunmakta 
olup, ikisi miktar bakımından birbirine çok 
yakındır. 

Kısmi yaşlılık aylığına ilişkin koşullar, 1479 sayılı 
yasanın “yaşlılık aylığından yararlanma şartları” 
başlıklı 35 nci maddesinde düzenlenmiştir. 
Bahse konu 35 inci maddenin 08.09.1999 tarihli 
ve 4447 sayılı yasadan önceki halinde; “Yaşlılık 
aylığından yararlanabilmek için; a) Sigortalının 
Kurumdan yazılı talepte bulunması, talepte 
bulunduğu tarihte prim ve her türlü borçlarını 
ödemiş olması, … c) Kadın ise 50, erkek ise 
55 yaşını doldurmakla beraber en az 15 tam 
yıl sigorta primi ödemiş olanlara da kısmi aylık 
bağlanır.” hükümleri bulunmaktadır. 

1479 sayılı yasanın 35 inci maddesi, kısmi 
yaşlılık aylığı yönünden 4447 sayılı yasanın 28 
inci maddesiyle değişik hali; “Yaşlılık aylığından 
yararlanabilmek için sigortalının; a) Yazılı talepte 
bulunması, talepte bulunduğu tarihte prim ve her 
türlü borçlarını ödemiş olması, … şarttır. Kadın 
ise 60, erkek ise 62 yaşını dolduran ve en az 15 
tam yıl prim ödeyen sigortalılara da kısmi yaşlılık 
aylığı bağlanır.”  şeklindedir. 

Bilindiği üzere, Bağ-Kur’da iki tür yaşlılık aylığı vardır. Birincisi, tam yaşlılık aylığı, ikin-
cisi; kısmi yaşlılık aylığıdır. Tam yaşlılık aylığı için, 25 tam yıl prim ödeme süresi ve kısmi 
yaşlılık aylığına göre daha düşük yaş şartı aranmaktadır. Kısmi yaşlılık aylığı içinse, 15 
tam yıl prim ödeme süresi ve tam yaşlılık aylığına göre daha yüksek yaş şartı aranmak-
tadır. Ama en önemlisi, her iki aylık miktarı arasında çok cüzi maaş farkı bulunmakta 
olup, ikisi miktar bakımından birbirine çok yakındır.



70 vitrindergisi

vitrinmakale
Yasa maddesindeki bu hükümlerden anlaşılacağı 
üzere, 08.09.1999 tarihinden sonra Bağ-
Kur’lular için kısmi emeklilik yaşı yükseltilmiştir. 
Ancak, bu yükselmenin olumsuz etkisini en 
aza indirmek için, 1479 sayılı yasanın geçici 10 
uncu maddesinin üçüncü fıkrasıyla emeklilikte 
kademeli geçiş süreci getirilmiştir. 

Bahse konu, geçici 10 uncu maddesinin üçüncü 
fıkrasındaki emeklilikte kademeli geçiş süreci 
hükümleri; “Bu kanunun yürürlüğe girdiği 
tarihten önce sigortalı olanlardan, 15 tam yıl prim 
ödeme süresi ile kadın ise 50, erkek ise 55 yaşını 
doldurma koşulunu, bu Kanunun yürürlüğe girdiği 
tarihi takip eden aybaşından itibaren, a) 2 tam 
yıldan fazla, 4 tam yıl veya daha az süre içinde 
yerine getiren, kadınlara 51, erkeklere 56 yaşını, 
b) 4 tam yıldan fazla, 6 tam yıl veya daha az süre 
içinde yerine getiren, kadınlara 52, erkeklere 56 
yaşını, c) 6 tam yıldan fazla, 8 tam yıl veya daha az 
süre içinde yerine getiren, kadınlara 53, erkeklere 
57 yaşını, d) 8 tam yıldan fazla, 10 tam yıl veya 
daha az süre içinde yerine getiren, kadınlara 54, 
erkeklere 57 yaşını, e) 10 tam yıldan fazla süre 
içinde yerine getiren, kadınlara, 56, erkeklere 
58 yaşını, doldurmaları ve talepte bulunmaları 
halinde, yaşlılık aylığı bağlanır.” şeklindedir.

Sosyal Güvenlik Kurumu yetkilileri, 
08.09.1999’dan sonra ilk defa Bağ-Kur’lu, 
SSK’lı veya Emekli Sandığı mensubu olan kişileri, 
Bağ-Kur’dan kısmi yaşlılık aylığı üzerinden 
emekli koşullarını hesaplarken, doğrudan 1479 
sayılı yasanın 35 inci maddesindeki; “Kadın ise 
60, erkek ise 62 yaşını dolduran ve en az 15 
tam yıl prim ödeyen sigortalılara da kısmi yaşlılık 
aylığı bağlanır.” hükmünü uygulamaktadırlar. Bu 
konudaki gerekçeleri ise, ilk defa 08.09.1999’dan 
sonra sosyal güvenceye kavuşmaları ve geçici 10 
uncu maddenin üçüncü fıkrasındaki hükümlerin, 
08.09.1999’dan önce bir gün dahi olsa hizmet 
süresi olanları ve fiili çalışması bulunanları 

ilgilendirdiğidir. 

SGK yetkililerinin bu uygulaması genel 
olarak bakıldığında, doğru gibi düşünülebilir. 
Ancak, Bağ-Kur, SSK veya Emekli Sandığı 
girişi 08.09.1999’dan sonra olanlardan, 
askerlik borçlanması yapanların sigortalılık 
başlangıçlarının borçlanılan süre kadar geriye 
götürülmesi ve kısmi yaşlılık aylığı koşulları 
yönünden, emeklilik yaşının iki veya dört yaş 
düşürülmesi gerektiğini düşünüyoruz. 

Çünkü, 1479 sayılı yasanın “askerlik borçlanması” 
başlıklı ek 9 uncu maddesinde; “Bu Kanuna göre 
tespit edilen sigortalılığın başlangıç tarihinden 
önceki süreler için borçlandırılma halinde, 
sigortalılığın başlangıç tarihi, borçlandırılan süre 
kadar geriye götürülür.” hükmü bulunmaktadır. 
Ayrıca, 5510 sayılı yasanın “sigortalıların 
borçlanabileceği süreler” başlıklı 41 inci 
maddesinde; “Bu Kanuna göre tespit edilen 
sigortalılığın başlangıç tarihinden önceki süreler 
için borçlandırılma halinde, sigortalılığın başlangıç 
tarihi, borçlandırılan gün sayısı kadar geriye 
götürülür.” ifadeleri bulunmaktadır. 

Bu itibarla, 08.09.1999’dan sonra ilk defa Bağ-
Kur’lu, SSK’lı veya Emekli Sandığı mensubu olup 
ta, en az 20 ay askerlik borçlanması yapanlardan, 
Bağ-Kur’daki kısmi yaşlılık aylığı koşulları, “kadın 
ise 60, erkek ise 62 yaşını doldurmak ve en 
az 15 tam yıl prim ödemek” şeklinde belirlenen 
kişiler için SGK’nın yaptığı uygulama hatalı ve 
yanlıştır. Bu durumda olanların kısmi yaşlılık aylığı 
koşulları yönünden, “kadın ise 58, erkek ise 
60 yaşını doldurmak ve en az 15 tam yıl prim 
ödemek” şeklinde belirlenmesi gerekmektedir. 
Şimdi bu anlattıklarımız bir örnekle açıklayalım. 

ÖRNEK: Bay A’nın Bağ-Kur’a giriş tarihi 
01.11.1999’dur. Bay A, 01.01.1940 doğumludur. 
Bu durumda Bay A’nın ilk girişi 08.09.1999’dan 
sonra olduğu için, emeklilik yaşı SGK tarafından, 
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62 yaş ve 15 tam yıl prim gün sayısına sahip olmak 
şeklinde belirlenmektedir. Bay A, SGK’ya 20 ay 
askerlik borçlanmasını 2012 yılında yapmıştır. 
Bu durumda bile, Bay A’nın sigortalılık tescil 
tarihi SGK tarafından 01.11.1999’dan öncesine 
götürülmediği için, emeklilik yaşı aynı kalmakta, 
62 yaş ve 15 tam yıl prim gün sayısına sahip 
olmak şeklinde hesaplanmaktadır. Ancak, Bay 
A’nın yapmış olduğu askerlik borçlanmasına göre 
sigortalılık tescil tarihinin 20 ay geriye götürülerek 
01.05.1998 olarak belirlenmesi gerekirdi. Bay 
A’nın sigortalılık tescil tarihi 01.05.1998 olarak 
belirlenince, 1479 sayılı yasanın geçici 10 uncu 
maddesi 3 üncü fıkrasındaki kademeli geçişe 
tabi olacaktır. Buna göre, Bay A’nın 08.09.1999 
(01.10.1999) itibariyle, 15 tam yılı doldurmasına 
10 yıldan fazla süre kaldığı için, geçici 10 uncu 
maddesinin üçüncü fıkrasındaki e) bendine 
göre, yani 58 yaşını ikmal etmesi halinde emekli 
olacaktır. 

Örnekten de görüldüğü üzere, 20 aylık askerlik 
borçlanması süresi Bağ-Kur yaşlılık aylığı 

hesabında emeklilik yaşını dört yaş düşürmüştür. 
Bu itibarla, 08.09.1999’dan sonra ilk defa sigortalı 
olup ta, yaptıkları askerlik borçlanmasından dolayı 
emeklilik yaşı SGK tarafından düşürülmeyen 
kişilerin iş mahkemelerine dava açarak emeklilik 
yaşını düşürmelerini tavsiye ediyoruz. 

III- SONUÇ:

SGK, günümüzde yaptığı uygulamalarda, 
4/b sigortalılarından 08.09.1999’dan sonra 
ilk defa sigortalı olan erkeklerin, yaptıkları 
askerlik borçlanmasına göre, tescilini geriye 
götürmemekte ve kısmi emeklilik yaşlarını 
62 olarak belirlemektedir. Ancak, askerlik 
borçlanması yapan kişilerin sigorta başlangıçları 
geriye doğru götürüldüğünde, bu geriye götürülüş 
08.09.1999’dan öncesine gidiyorsa, askerlik 
borçlanmasına göre kısmi emeklilik yaşının 
62’den 58’e düşmesi gerekir. Bu durumda 
olanların iş mahkemelerine dava açarak emekli 
yaşlarını düşürmelerini önemle tavsiye ediyoruz. 
Çünkü, SGK’nın bu konudaki uygulaması 
tamamen yoruma dayanıyor. 
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TRABZON İLE DORTMUND ESNAF VE 
SANATKARLARI BULUŞUYOR…

HWK’dan, Ekonomi Politik bölümü Müdürü Bay 
Hans-Jürgen Isselmann, Danışmanlık Bölümü 
Müdürü Bayan Kathrin Engel ve Ekonomik 
Gelişim bölümü Müdürü Bayan Olesja Mouelhi_
Ort tarafından ev sahipliği yaptığı görüşmeye 
Trabzon ESOB Başkanı Metin KARA ve 
beraberindeki heyet katıldı.

Toplantı heyetlerin birbiriyle tanışması ile 
başladı ve işbirliği imkanlarını değerlendirmek 
üzere her iki kurumun kuruluş yapısı, amaçları 
ve faaliyetlerinin paylaşılması ile devam etti.

Toplantıda açılış konuşmasını yapan Trabzon 
ESOB Başkanı Metin Kara, ziyaretin amacını 
açıkladı; Kara “Biz her iki şehrin hem kardeş 
şehir olmaları nedeniyle, hem de kurumlarımızın 
benzer yapuda bulunmaları nedeniyle iki şehrin 
esnaf ve sanatkarlarının ekonomik, ticari ve 
kültürel ilişkilerini geliştirmek amacıyla işbirliği 
imkanlarını değerlendirmek üzere size ziyaret 
etmiş bulunuyoruz.”dedi.  Trabzon’u ve Trabzon 
ESOB’u HWK temsilcilerine anlatan Kara; Trabzon 

ESOB’a bağlı 49 oda ve 2 şube ve yaklaşık 25 
bin aktif esnaf ve sanatkar üyesi bulunduğu 
bilgisini verdi. Trabzon’un ekonomideki önemine 
de değinen Kara; şehrin ipekyolu üzerinde kurulu 
olduğunu ve ülkenin Kafkaslara açıldığı bir şehir 
olduğunu ifade etti.

HWK temsilcisi Ort ise Alman sistemi ile 
Türk sisteminin benzerliğine dikkat çekerek, 
Dortmund’da yaşayan pek çok Türk’ün 
özellikle zanaatkarşık mesleklerinde faaliyet 
gösterdiklerini söyledi. Ort’un verdiği bilgiye 
göre her iki ülke meslek kuruluşları meslek 
eğitimi konusunda çalışmakla görevlendirilmişi 
kamu kurumu niteliği taşıyan, özerk idare 
edilen ve yöneticileri seçimle göreve gelen 
kuruluşlar. 1890 yılında kurulan HWK’nın da 
temellerinin ortaçağdaki lonca sistemine kadar 
dayandığını ifade eden Ort Esnaf ve Zanaatkar 
Nizamnamesinin görev ve yetkileri için temel 
düzenleme olduğunu belirtti. 

Isselmann ise; Kuruluşlarında esnnaf ve 

24-28.02.2016 tarihleri arasında 
Dortmund’da düzenlenen “Her 
Yönüyle Trabzon Etkinlikleri”ne 
stand ile katılım sağlayan 
Trabzon ESOB heyeti Alman 
Muadil Kuruluşu Dortmund HWK 
(Zanaatkarlar Odası) ile biraraya 
geldi ve işbirliği imkanlarını 
değerlendirdi.
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zanaatkar sicilinin yanı sıra çırak sicilinin de 
tutulduğunu, bu sicile kayıtlı 130 meslek dalında 
yapılan çıraklık sözleşmelerinin de kayıtlı 
olduğunu belirtti. Isselmann ustalık belgesi ile 
ilgili şu bilgileri verdi;

1. Grup: Sıhhi müesseselerde ustalık •	
belgesi alınması zorunlu olup, bu konudaki 
tüm mesleki eğitimleri HWK olarak tek elden 
veriyorlar.

2.Grup: Bazı mesleklerde örneğin •	
otomobil tamirciliği, suhhi tesisatçılık 
gibi istisnalar dahilinde ustalık belgesi 
istenmeyebiliyor.

3.Grup: Bu mesleklerde işyeri açılma •	
şartları arasında ustalık belgesi aranmıyor. 
Bunlar inşaat, fayans döşeme vb gibi meslekleri 
kapsıyor.

4. Grup: Bu gruptaki meslekler daha •	
çok montaj ile ilgili mesleklerden oluşuyor ve 
bu alanda faaliyet gösterenlerde ustalık belgesi 
aranmıyor. 

Görüşme sırasında karşılıklı olarak sorular 
da soruldu. Bu kapsamda HWK temsilcileri 
kayıtdışılıkla mücadele etmek durumunda 
kaldıklarını ifade ettiler. Kendilerine üyeliğin 
de zorunlu olduğunu söyleyen temsilciler iki 
temel gelir kaynakları olduğunu söylediler. 
Bunlar; aidatlar ve eğitim ücretleri. Öte 
yandan üyelerine mali destek vermediklerini 
belirten HWK temsilcileri bu konuda devletin 
yeterli seviyede üyelerini destek programları 
ile desteklediklerini ifade ettiler.  Devlet 
kurumlarının haksız rekabetinin ülkelerinde 
de söz konusu olduğunu ama bununla 
mücadelede devlet kurumları ile bu haksız 
rekabet ile ilgili olarak ortak çözüm yolları 
aradıklarını da söylediler.  HWK temsilcileri bu 
haksız rekabetten üyelerinden ziyade işsizlerin 

etkilendiğini de belirttiler. Zira şehirlerinde 
%13 oranında olan işsizlikle mücadelede iş 
ve işçi bulma kurumlarının işsizlere meslek 
edindirmeye yönelik çalışmalarında teşvik 
edilen meslekler daha çok yerel yönetimlerin 
yaptığı faaliyetler kapsamında yer alıyor. 
Böylece yerel yönetimler yeşil alan, temizlik 
vb hizmetlerde verilen destekler kapsamında 
işçileri daha ucuz çalıştırıyorlar. Bu anlamda bu 
alandaki faaliyetten daha çok ziraat odaları ve 
ticaret odaları zarar görüyor. 

Dortmund’da şehir ve şehrin kültürel yapısına 
verdiği zararar itibariyle AVM’lere tamamen karşı 
olduklarını belirten HWK temsilcileri, odalarına 
kayıtlar hakkında da şu bilgileri verdiler: Bir 
kişinin üretim ve hizmet faaliyetleri dolayısıyla 
odalarına, satış-pazarlama faaliyetleri 
dolayısıyla da ticaret odasına kayıtları zorunlu.

Ülkelerinde de çırak ve nitelikli ara eleman 
ihtiyacı bulunduğunu belirten HWK temsilcileri, 
mesleki eğitimi teşvik için ailelere ve çocuklara 
yönelik farkındalık artırma çalışmaları yaptıklarını 
söylediler. HWK bünyesinde teknik-mesleki 
eğitimi teşvik ve bu farkındalık faaliyetleri için 
9 kişi çalışıyor. Bu kişiler mesleki eğitimi almak 
isteyenler ile mesleki eğitim vermek isteyen 
firmaları eşleştiriyorlar. HWK bünyesinde 
13 personel danışmanlık hizmeti veriyor. Bu 
kapsamda üye işletmelere yönelik olarak 
mesleki eğitimler veriliyor bunun için de 170 
personel çalışmalarını sürdürüyor. HWK’nın 
sahibi olduğu 6 eğitim merkezi bulunuyor. Bu 
merkezlerde 4 sutünlu bir eğitim veriliyor. Şöyle 
ki;

Usta Eğitimi1.	

İşyeri Harici Eğitim2.	

Dual (Çoklu) Eğitim: Bu eğitim sisteminde 3.	
teorik eğitimi alanlar, işyerlerinde uygulamalı, 
Pratik eğitimden de geçiriliyorlar. Bu kapsamda 
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ileri eğitim merkezleri kurulmuş durumda 
bu merkezlerde; çıraklık eğitimine hazırlık 
kursları, işyerlerine yönelik yenilikçi eğitimleer, 
ustalık eğitimleri (işletme sahiplerinin mesleki 
gelişimine yönelik) veriliyor.  Bu eğitimler 
ücretli olarak veriliyor. Burada amaç kar değil, 
masrafların karşılanması. 

İş ve İşçi Bulma Kurumuyla İşbirliği: Bu 4.	
kapsamda işçilerin eğitimini kurum karşılıyor 
HWK ise eğitimleri veriyor.

HWK’ların faaliyetleri kapsamında bilirkişilik 
de bulunuyor, tüketici ile işletme arasındaki 
uyuşmazlıklarda Mahkemeler HWK tarafından 
verilen raporları kabul ediyorlar.

HWK temsilcileri ustalık ile ilgili mesleklerin 
130’a düşürüldüğünü bu nedenle kuruluşlarında 
daha çok ve detaylı bir mesleki eğitim uzmanlığı 
gerektiğini ifade ettiler. 

HWK Temsilcileri kurumlarınca yürütülen 
Projeler hakkında da genel bilgiler verdiler. 
Buna göre; üç temel alanda projelerinin 
yoğunlaştığını ifade ettiler. Bunlar; mesleki 
eğitim, mesleki gelişim ve tecrübe aktarımı. Bu 
kapsamda 1991-1999 yılları arasında Konya 
ESOB ile de ortak bir proje yürüttüklerini ifade 
eden temsilciler, bu kapsamda Konya’ya 
dönerek yeni işletme kurmak isteyenlere 
yönelik olarak da seminerler düzenlediklerini 

söylediler. Bu eğitimlerin ilk haftasında nasıl 
işyeri kurulur? Konusunda eğtimler verdiklerini 
belirten temsilciler 2.haftada Türk uzmanların 
ülke mevzuatını anlattıklarını ifade ettiler. Benzer 
çalışmaları Macaristan, Kosova, Kostarika, 
Meksika, Küba, Malezya, Çin vb ülkelerde 
de yaptıklarını söyleyen temsilciler Rusya’da 
esnaf ve sanatkar teşkilatı kurulmasına katkı 
sağladıklarını da belirttiler.

Ülkemiz gibi, ülkelerinin de en önemli 
sorunlarından birinin göçmenler olduğunu 
belirten HWK temsilcileri 16.400 civarında 
işsiz göçmenin entegrasyonu için mesleki 
eğitimin önemine dikkat çektiler. Bu kişilerin 
ülkelerinde kalmasını sağlamanın temel hedef 
olduğunu söyleyen HWK temsilcileri anılan 
ülkelerde işveren akademisi kurarak işverenlere 
de mesleki eğitimin önemini anlattıklarını 
belirttiler.

Görüşmelerin ardından Isselmann heyete 
yönetim merkezinin yanında bulunan mesleki 
eğitim merkezi ve atölyelerini gezdirdi.

İki kurum arasında özellikle mesleki eğitim başta 
olmak üzere, işbirliği yapılması ve iki şehrin 
esnaf ve sanatkarlarını buluşturarark kültürel, 
ekonomik ve sosyal ilişkilerin geliştirilmesi 
yönünde çalışmalar yapılması hususunda 
mutabakata varıldı.
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Aile ve Evlilik Terapisti Dr. Obengül Ej-
der, çocukların enerjik olmalarının, so-
rular sormalarının, hayatı deneyimleye-
rek öğrenmelerinin her ne kadar harika 
bir durum olarak değerlendirilse de, bu 
öğrenme yolunda sınırlarının ebeveyn-
leri tarafından çizilmesine ihtiyaç duy-
duklarına dikkati çekti. 

“Eğer bu sınırlar olmaz ise kendilerini 
güvende hissedemezler.” diyen Dr. Ejder, 
çocukların onurlarını kırmadan tatlı di-
siplin sağlayabilmenin 10 altın kuralını 
şöyle sıraladı…

Kendi Sorumluklarını Almalarına 1.	
Yardımcı Olun. Onun Yerine Her 
Şeyi Siz Yapmayın. 
Kapının önüne atılmış ayakkabı ve 
çantaları söylenerek toplamak ye-
rine,  “Senin yardımına ihtiyacım 
var, ayakkabıları kapının önünden 
kaldırır mısın?“  diyebilirsiniz. Onun 
yardımına ihtiyacınızın olduğunu 
bilmesi, kendini önemli hissetmesi-
ne sebep olacak ve itiraz etmeden 
size yardım edecektir. 

Bazı şeyleri neden yapması ge-2.	
rektiği konusunda açıklamalar-
da bulunun;
“ Dişlerini her gün düzenli fırçala-
malısın, çünkü ağzın içindeki mik-
roplar dişlerine zarar verir.“

Aynı Anda Birden Fazla Talimat 3.	
Vererek, Onu Çok Fazla Talimat-
larla Boğmayın; 

“Şimdi yemeğini bitirdiğine göre, ta-
bağı mutfağa götürmelisin.” şeklin-
de her seferinde bir talimat verin.

Yaşanılan Bir Olumsuzlukta He-4.	
men Eleştirip Kızmak Yerine; 
Önce Onun Duygusunu Anlayın, 
Sonra Kendi Duygunuzu Söyle-
yin, İş Birliği Yapın.
“Okuldan yorgun geldiğini ve bir 
an önce dinlenmek istediğini bi-
liyorum, ancak eşyalarını sürekli 
ortalığa atman beni rahatsız ediyor, 
onlara takılıp düşmekten korkuyo-
rum. Bu konuda ne yapabiliriz? Her 
seferinde eşyalarını etrafa saçarsan 
ve odanı toplamazsan ne yapmam 
gerektiğine birlikte karar verelim.” 

Yaşanılan Sorunlarda Çözüm 5.	
İçin Seçenekler Sunun; 
Örneğin akşam misafirliğe gittiği-
nizde saat 22. 00 civarı yaramazlık 
dozunu aşan çocuğunuza; 

“Şu anda yorgun olduğunu ve uy-
kun geldiğini görüyorum, bu şe-
kilde arkadaşına vurmayı derhal 
kesmelisin. İstersen içerideki odada 
uyuyabilirsin, istersen şuradaki eğ-
lenceli kitaplardan eline alıp içerde 
birbirinize hikâyeler anlatarak uy-
kuya dalabilirsin, istersen şimdi eve 
gidebiliriz.“ 

Çocuğunuzla Tartışmaya Girme-6.	
yin, Belirlediğiniz Sınırlarda Dik 
Durup, Karalılığınızı Gösterin
“Evden gizlice arabanın anahtarını 
alman ve 15 yaşında araç kullanma-
ya kalkman son derece yanlış bir 
davranış. Bu davranışın son derece 
tehlikeli sonuçlar doğurabilirdi, bu 
nedenle 2 hafta boyunca arkadaşla-
rınla buluşmanı ve eve geç gelmeni 
yasaklıyorum. “

7. Duygularınızı Sakin İfade Etmeyi 
Öğrenin ve Öğretin 
Evde problemlerin dile getiriliş şekli 
veya kendi haklılığınızı çözüm şek-
liniz sadece bağırmak ise; bunun 
yerine bir stop düğmesi belirleyip 
basabilirsiniz. Örneğin; sağ elin baş-
parmağı ile sol elin avuç içine bastı-
rarak stop işareti yapabilirsiniz.

Bu işaret; bağıran tarafa; “bir dur ve 
düşün, söylediğin sözü veya yaptı-

ğın hareketi yeniden değerlendir.“ 
mesajı verecektir. 

Çocuğunuza Tutamayacağınız 8.	
Sözler Vermeyin. 
Birlikte kararlaştırdığınız planlarını-
za mümkün olduğunca uyun. Eğer 
çok önemli bir şey çıkar ve yapmaz-
sanız bunu mutlaka telafi edin.

“Cumartesi öğleden sonra sınıfın-
daki arkadaşlarınla pastaneye gö-
türeceğim sizi,  arkasından da film 
izleriz.“  dedikten sonra bütün cu-
martesini uyuyarak geçirmeyin. 

Hangi Yaşta Olursa Olsun Çocuk-9.	
larınızla Birlikte Vakit Geçirin, 
Oyun Oynayın, Yaratıcılığınız 
Konuşturun. 
 “Hadi gel bakalım şu kitabını okur-
ken, bir yarışma yapalım, eline 
mikrofon niyetine kumandayı al, 
en güzel kıyafetini giy, sanki bir sa-
natçıymışsın gibi içeri gir, istersen 
şu masanın üzerine çık ve oku.” di-
yerek bir okuma ödevini eğlenceli 
hale getirebilirsiniz.  

Çocuklar Dokunulmaktan Çok 10.	
Hoşlanırlar, Onlara Bol Bol Sarı-
lın ve Sevginizi Gösterin. 
Asla dayak atmak gibi negatif do-
kunmada bulunmayın. Çünkü kötü 
dokunuş sadece bedenlerini değil 
ruhlarını da hırpalar. 

Tatlı 
Disiplinin  
10 Altın 
Kuralı…

vitrinsağlık
TESK
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Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu 
(TŞOF) Başkanı Fevzi Apaydın, ticari araçlarda 
çalışan sürücülerin sağlık kontrolünden 
geçirilmesini planladıklarını belirtti.

Apaydın, Samsun’da gazetecilere yaptığı 
açıklamada, Türkiye’de ticari araçlarda çalışan 
şoförlerin ne durumda olduklarını bilmediklerini 
söyledi.

Ticari araçlarda çalışan şoförlerin muayene 
edilerek denetim altına alınmasını planladıklarını 
anlatan Apaydın, “Ticari araçlarda çalışan 
şoförlerin kimin madde bağımlısı, kimin 
alkolik ve kimin sağlık durumunun ne olduğu 
bilmiyoruz. Ticari araçlarda çalışan sürücüler, 

maalesef odalara kayıtlı değil. Bunun için 
bizim denetimimizin dışında tutuluyor ancak 
belediyeler ve valilikler devreye girerse bu 
ticari araçlarda çalışan tüm şoförleri çok kısa 
zamanda muayeneye tabi tutabiliriz. Muayene 
olan şoförleri belgelendirip ona göre ticari 
araçlarda çalıştırabiliriz” diye konuştu.

Ticari araçlarda çalışanların sadece kimliklerini 
bildiklerine ve sağlık durumları konusunda 
bilgileri olmadığına işaret eden Apaydın, 
“Emniyet Genel Müdürümüz Mehmet Celalettin 
Lekesiz ile bir görüşme yaptık. Türkiye 
genelinde bir çalışma başlattık. Büyükşehir 
belediyelerin olduğu şehirlerde UKOME kararı 
alınarak en azından ticari araçlarda çalışan 
sürücüleri denetim altına almış oluruz. Bu, 
bizim geleceğimiz açısından çok önemli. Bu 
insanların taşıdığı yolcuların güvenliği çok 
önemli” şeklinde konuştu.

Samsun’da örnek bir çalışmayı başlatmak 
istediklerine işaret eden Apaydın, “Sürücülerimizi 
sağlık testlerine tabi tutabilirsek umarım ki 
daha sağlıklı şoförler olacak ve daha sağlıklı bir 
trafiğin içinde yaşayacağız” ifadesini kullandı.

vitrinteşkilattan
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Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu

TİCARİ ARAÇ KULLANAN 
ŞOFÖRLERE SAĞLIK KONTROLÜ
TŞOF Başkanı Apaydın, ticari araç kullanan şoförlerin sağlık durumlarının, kimin 
madde bağımlısı, kimin alkolik olduğunun bilinmediğini belirterek, yolcu güvenliği 
için sürücüleri sağlık kontrolünden geçirdikten sonra belgelendirip, bu belgeye göre 
çalıştırmayı planladıklarını söyledi.
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Adana ESOB’a bağlı Adana İnşaatçılar Esnaf 
Odası Başkanı Cuma Bozkurt, şehirde kayıdışı 
binlerce inşaatçının çalıştığına belirterek, haksız 
rekabete karşı mücadele edilmesini istedi.

Adana ESOB Başkanı Nihat Sözütek’i 
makamında ziyaret ederek, inşaat sektörünün 
içinde bulunduğu durumu anlatan Başkan 
Bozkurt, özellikle  Kanal, Yurt, Yeşilyurt, Sümer, 
Baraj Yolu, İbo Osman Caddesi üzerindeki 
yoğunlaşmış eski binaların kent estetiği ve sağlıklı 
yaşam açısından olumsuz bir tablo çizdiğine 
dikkat çekerek, bu bölgenin imara açılmasıyla 
yeni binaların inşa edileceğini, şehrin de daha 
modern görüntüye kavuşacağını söyledi. 

Başkan Bozkurt, ayrıca ustalık, yetki belgesi 
olmayan binlerci insanın inşaatlarda çalıştığını, 
bunun sonucu olarak iş kazalarının sürekli 
arttığını, kalitesiz inşaatların vatandaşı da, kayıtlı 
müteahhitleri de rahatsız ettiğini ifade ederken, 
inşaatlar denetlenerek, kayıt dışı çalışanların 
tespit edilerek, kayıt altına alınıp, eğitilerek 
belgelendirilmesini istedi. 

Bozkurt, “Adana’da Sarıçam ve Yüreğir’in dışında 
imarın kapalı olması büyük sıkıntı oluşturuyor. 
Seyhan’da arsa yok, varsa da çok pahalı. Bu 
da maliyet olarak daire fiyatlarına yansıyor. 
Başka illerde 150 - 200 bin lira olan bir daire 
Adana’da 300 - 500 bin lira arasında satılıyor. 
Arsa maliyetleri çok yüksek. Yetkililerimiz, imarı 
açarsa Adana, Adanalı rahatlar. Eski binalar 

ADANA
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği

İNŞAATÇILAR DA KORSAN’DAN 
ŞİKAYETTÇİ...

yıkılır, yerine depreme dayanıklı yenileri yapılır, 
şehir daha modern hale bürünür, insanlık rahat 
ortamda yaşar”dedi.

Birlik Başkanı Nihat Sözütek de, Seyhan’da 
eski yapıların bulunduğu yerlerde kentsel 
dönüşümün hız kazanmasının, diğer yerlerin de 
imara açılmasının, inşaatçı esnaflar açısından 
da önemli olduğuna dikkat çekerek, “Adana’nın 
merkezi yerlerinde konut açısından ciddi sıkıntılar 
var. Yapılar eski,sokaklar çok dar, araçlar 
giremiyor. Eski yapılarda kömür kullanımı çok 
yaygın, hava kirliliği çok fazla. İnsanlarımız zehir 
soluyor.”diye konuştu.
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Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği

Kalkınma Bakanlığı destekli, Gaziantep 
Valiliği koordinasyonunda, Gaziantep Esnaf 
ve Sanatkarları Odaları Birliğinin (GESOB) 
yararlanıcısı olduğu SODES 2015 kapsamındaki 
“BİR İŞ BİN UMUT” isimli mesleki eğitim ve 
istihdam hedefli projemizin tanıtım ve açılışı 
Birlik Hizmet Binamız toplantı salonunda 
yapıldı.

GESOB Proje ve Eğitim Müdürü M. İhsan 
ERCAN tarafından 2008 yılından bu yana 
GESOB tarafından başarı ile tamamlanan 6 
yılda  7 SODES Projemiz ile ilgili kazanımlar, 
deneyimler ve proje sonuçları hakkında özet 
ve 8. SODES Projemiz ile ilgili detaylı bilgi 
aktarımı yapılmıştır. Yeni projenin dezavantajlı 

grup olarak adlandırılan kadınlar, işsiz genç 
erkekler, yoksullar, göçle gelenler arasından 
seçilerek, genç işsiz erkekler için “CNC Tezgah 
Operatörlüğü”, “Bilgisayarlı Çizim/Tasarım 
(SOLIDWORKS)” eğitimleri, kadınlar için “Düz 
Dikiş MAKİNECİSİ”, “Cilt Bakımı, Epilasyon ve 
Masaj Teknikleri” eğitimleri verilecektir. 4 ayrı 
grup olarak toplam 60 kişi ve aileleri projenin 
hedef grubudur. Kursiyerlere eğitim süresince 
günlük 20 TL ücret ödenecek ve ferdi grup 
kaza sigortaları yaptırılacağı vurgulandı.

Birlik Başkanı Ömer KÜSBEOĞLU; GESOB 
olarak bugüne kadar İŞKUR, Avrupa Birliği, 
İpekyolu Kalkınma Ajansı destekli KOSGEB ve 
MEB ile işbirliği içinde uyguladığımız mesleki 

SODES 2015 DESTEKLİ “BİR İŞ BİN 
UMUT” PROJESİNİN

TANITIM VE AÇILIŞI YAPILDI
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eğitim ve istihdam projelerimizi anlatarak 2015 
yılı sonu itibarı ile proje faaliyetleri başlatılan 
ADAPTESK projemizle ilgili detaylı bilgi vermiştir. 
AB hibe destekli olarak TESK’in yararlanıcısı 
olduğu, Ankara, Gaziantep, Bursa, Mersin, 
Ordu, Şanlıurfa, Manisa, Erzurum gibi 8 pilot ilde 
uygulabnacak “Esnaf ve Sanatkarların Uyum 
Yeteneğinin Arttırılması Projesi ADAPTESK” 
ile ilgili yabancı uzmanlar tarafından Gaziantep’te 
yapılan anket çalışmaları ile ilgili Gaziantep 
açısından çok olumlu sonuçlarını aktararak 

“Türkiye’miz, Gaziantep’imiz her zaman en 
güzeline layıktır. Başta siz ülke amirlerimiz 
olmak üzere, gerçekten bugüne kadar özellikle 
de küçük esnafımızdan sanayicisine kadar 
biz sizlerle birlik ve beraberlik içerisinde hep 
çalıştık çalışmaya da inşallah devam edeceğiz. 
Gaziantep ilkleri çok seven bir şehirdir. Çıtasını 
yükseltmeyi çok sever” şeklinde konuştu. 
Bugüne kadar eğitim merkezlerimizde 5917 
kişi katıldıkları mesleki ve girişimcilik eğitimleri 
sonrasında belgelendirilmiş, işsizlere istihdam 

GAZİANTEP
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği
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sağlanmış, çalışanlar geliştirilmiş, yeni 
girişimciler desteklenmiştir dedi.

Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürü Siraç Ekin ise “İl 
İstihdam ve Mesleki Eğitim Kurulunda aldığımız 
kararların hayata geçirilmesi ve sonrasında gerek 
mesleki eğitim alanlarında gerekse istihdama 
yerleştirme konusunda başta Valimize ve 
Kurulda aktif görev yapan Gaziantep Esnaf ve 
Sanatkarları Odaları Birliğine teşekkür ederim. 
Alınan bu kararların uygulamaları sonrasında 
ortaya çıkan tablo ile Türkiye genelinde, Genel 
Müdürlüğümüz tarafından her il için belirlenen 
9 ayrı hedefin tamamı ilimiz tarafından aşılarak 
sonuçlandırılmış ve “En İyi Performans” ödülü 
Sayın Bakanımız Süleyman SOYLU’nun elinden 
alınmıştır” dedi.

Büyükşehir Belediye Başkanı Fatma ŞAHİN de; 
1. Dünya Savaşından sonra bölgemiz en hassas 
dönemi yaşıyor. Bizim bu zorlu dönemden en 
az zarar ilke çıkabilmemiz, şehrin kalkınması 
ve Türkiye’nin 2023 vizyonuna ulaşabilmesi 
için safları sıklaştırmamız ve çözüm odaklı 
olarak şehrimizi kalkındırmamız gerekiyor. Bu 
gelinen noktayı çok önemli buluyorum. Bizim 
insanımızın eğitimini sağlamamız ve sağlıklı 

bir nesil yetiştirmemiz, sosyal devlet olarak en 
temel görevlerimiz arasındadır” dedi.

Vali Ali YERLİKAYA; SODES’in dünden bu yana 
çok hayırlı hizmetlere vesile olduğunu belirterek, 
SODES sosyal kalkınma programıdır. İçinde 
bulunduğumuz zaman diliminde göç, yoksulluk 
ve işsizlikten dolayı pek çok vilayetimizde 
sosyo-ekonomik açıdan desteklenmesi gereken 
konular var. Bu proje tam anlamıyla insan odaklı 
bir projedir. Bakın, şehrimizde ilk defa 2008 
de uygulanmaya başladı. O günden bu yana 
485 projeyi desteklemişiz. 55 milyar TL toplam 
karşılıksız hibe yapılmış.2015 yılında 31 projeyi 
desteklemişiz, toplam tutarı 518 milyon TL dir. 
10 proje de yedek olarak bakanlığımızın start 
vermesini bekliyor, toplam tutarı 1.7 milyon TL 
dir. Bakanlık değerlendirmesinde yedek listede 
bulunan “ Bir İş Bin Umut” projesi, eş finansman 
ile ilgili sorun yaşayan diğer bazı projeler yerine 
bu projenin uygulamaya alınmasına karar 
verilmiştir dedi.

Proje tanıtım ve açılış konuşmalarından sonra 
protokolün ayrılmasını takiben, Birliğimizin 2016 
yılı başkanlar kurulu toplantısı yapılmıştır. 

vitrinteşkilattan
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Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği
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NEVŞEHİR
Pazarcılar Odası

Nevşehir Sebzeciler, Meyveciler ve Pazarcılar 
Odası Başkanlığı tarafından organize edilen 
1 tır dolusu yardım Suriye’de Bayır Bucak 
Türkmenlerine gönderilmek üzere yola 
çıkarıldı.

İHH Nevşehir Temsilciliği aracılığıyla Suriye’deki 
Bayın Bucak Türkmenlerine yönelik yardım 
çalışmasına Nevşehir Sebzeciler, Meyveciler 
ve Seyyar Pazarcılar Odasına üye yaklaşık 225 
pazarcı esnafı katkı sağladı.

İçerisinde 25 ton sebze ve meyvenin yanı sıra, 
kuru bakliyat, yağ, un, deterjan, ayakkabı ve 
giyim eşyalarının bulunduğu 1 tır dolusu yardım 
malzemesi yapılan duanın ardından Pazaryeri 

önünden hareket ederek Suriye’ye uğurlandı.

Söz konusu yardım malzemelerinin 
toparlanmasında Sebzeci, Meyveci ve 
Pazarcı esnafının büyük bir fedakarlık örneği 
gösterdiğine dikkat çeken Oda Başkanı Selim 
Özmen, Bayır Bucak Türkmenlerinin yaşadıkları 
sıkıntıların bir an önce son bulmasını temenni 
ettiklerini dile getirdi.

İHH Nevşehir İl Temsilcisi Baki Öncel ise, 
Nevşehir Sebzeciler, Meyveciler ve Pazarcılar 
Odası ile üyelerine bu yardım malzemelerinin 
toparlanmasında gösterdikleri hassasiyetten 
dolayı teşekkür etti.

Nevşehirli Pazarcılardan Türkiye’ye Örnek Yardım
Bayır Bucak Türkmenlerine 1 Tır 

Dolusu Yardım Gönderildi
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Sivas Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı 
Beşir Köksal, Mili Savunma Bakanlığına getirilen 
İsmet Yılmaz ve Sivas milletvekillerini ziyaret 
ederek yeni görevlerinde başarılar diledi. 

TESK Denetim Kurulu Başkanı ve Sivas ESOB 
Başkanı Beşir Köksal, yönetim ve denetim kurulu 

üyeleriyle birlikte 1 Kasım tarihinde yapılan 
seçim sonrasında yeni kurulan hükümette Milli 
Savunma Bakanı atanan İsmet Yılmazı ziyaret 
etti.

Milli Savunma Bakanlığında Sivas heyetini 
misafir eden Bakan İsmet Yılmaz bir süre Sesob 

vitrinteşkilattan
SİVAS

Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği

ESNAFIN SORUNLARI BAKANA İLETİLDİ
ÖNCE ZİYARET SONRA SORUNLAR 

GÜNDEME GETİRİLDİ
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Başkanı Beşir Köksal ve yönetim kurulu üyeleriyle 
sohbet etti.

Sivas’ımızın değerli bürokratlarından olan İsmet 
Yılmaz’ın Mili Savunma Bakanlığına tekrar 
seçilmesinden dolayı mutlu olduklarını dile 
getiren SESOB Başkanı Beşir Köksal, Sivas’ ta 
birçok sorunun çözüldüğünü belirterek, esnaf ve 
sanatkârların sorunları hakkında da bilgi verdi.

SESOB Başkanı Beşir Köksal, esnafların sıkıntılı 
olduğunu,  demirçelik fabrikasının çalışanları 
mağdur ettiğini,  Sivas’a mutlaka bir silah 
fabrikasının açılması gerektiğini, Halk Bankası 
olmayan Yıldızeli, Gemerek, Kangal, İmranlı, 
Koyulhisar ve Akıncılar  şube açılarak esnafın 
mağduriyetinin giderilmesi gerektiğini, ikinci bir 
üniversitesin Sivas’a biran önce kazandırılmasını, 
Hızlı Trenin biran önce faaliyete geçirilmesi için 
yardım ve destek istedi.

Ziyaretten duyduğu memnuniyeti dile getiren Milli 
Savunma Bakanı İsmet Yılmaz, gerek Sivas’ın 
gerekse de esnafın sorunlarının çözümü için 
Sivas vekilleriyle birlikte çalıştıklarını belirterek, 
gündeme gelen sorunların çözümünü de yakından 

takip edeceklerini söyledi.  Sivas’lı esnafların 
mağdur olmaması için gerekli girişimlerde 
bulunacağını ve ilçelerde Halk Bankası şubesi 
açılması için girişimlerde bulunacağını dile 
getiren Milli Savunma Bakanı İsmet Yılmaz, diğer 
sorunlarında takipçisi olduğunu kaydetti.

SESOB Başkanı Beşir Köksal, Mili Savunma 
Bakanlığına atanan İsmet Yılmaz’ın yeni görevinin 
hayırlı olmasını diledikten sonra ziyaret anısına 
Divriği ulu caminin kapısının yer aldığı tablo 
hediye etti.

Sivas Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı 
Beşir Köksal, yönetim ve denetim kurulu üyeleriyle 
birlikte TBMM giiderek Sivas milletvekilleri Hilmi 
Bilgin ve Ali Akyıldızı da ziyaret ederek yeni 
görevlerinin hayırlı olması temennisinde bulundu. 
Ziyarette Sivas’ın ve esnafın sorunları da gündeme 
getirildi.

Sivas Milletvekilleri Hilmi Bilgin ve Ali Akyıldız’a 
Sivas’ın ve esnafların sorunlarının takipçisi 
olacaklarını, Sivas’a yeni yatırımlar yapılması 
için çalışacaklarını ve her platformda Sivas’ın 
sorunlarının gündeme getirildiğini kaydettiler. 

SİVAS
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği
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Eski Tunceli Milletvekili Kamer Genç, bir süredir kanser tedavisi 
gördüğü Florence Nightingale Hastanesi’nde hayatını kaybetti. 
 
KAMER GENÇ KİMDİR? 
1940 yılında Tunceli’nin Nazmiye ilçesine bağlı Ramazanköy’de 
doğan Kamer Genç, Tunceli Lisesi okudu, 1966’da Ankara 
İktisadi Ticari İlimler Akademisi’nde öğrenimine devam etti. 
Danıştay Tetkik Hakimliği ve Danıştay Savcılığı görevlerini 
yapan Kamer Genç, 1983’te çok partili yaşama yeniden dönüşle 
birlikte siyaseti sürdürme kararı alarak, Tunceli’den bağımsız 
milletvekili adayı olmaya karar verdi. Danışma Meclisi’nde 
adaylığı veto edilen Genç, 1983-1987’de mali müşavirlik yaptı 
ardından 4 dönem milletvekili seçildi. 1993’ten 1995’e kadar, 
1996’dan 1999’a kadar ve 2001-2002 arası TBMM Başkanvekilliği 
yaptı. Ardından 2002 seçimlerinde DYP’nin barajın altında 
kalması dolayısıyla milletvekili seçilemedi. 2007 seçimlerine 
bağımsız olarak katılıp milletvekili seçildi, 1 Haziran 2010 

tarihinde eski partisi CHP’ye geri döndü. Sevim Genç ile evli 
olan Kamer Genç 2 çocuk babasıydı ve iyi düzeyde Fransızca 
bilmekteydi.

KAMER GENÇ VEFAT ETTİ
Eski Tunceli Milletvekili Kamer Genç, İstanbul’da tedavi gördüğü hastanede hayatını kaybetti.
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Geçirdiği kalp krizi sonucu hayatı-
nı kaybeden Koç Holding Yönetim 
Kurulu Başkanı Mustafa Koç için 
Marmara Üniversitesi İlahiyat Fa-
kültesi Tatbikat Camii’nde cenaze 
töreni düzenlendi. Cenazeye Cum-
hurbaşkanı Recep Tayyip Erdo-
ğan, Başbakan Ahmet Davutoğlu, 
Dışişleri Bakanı Mevlüt Çavuşoğlu, 
AB Bakanı ve Başmüzakereci Vol-
kan Bozkır, Gençlik ve Spor Bakanı 
Akif Çağatay Kılıç, Cumhuriyet 
Halk Partisi (CHP) Genel Başkanı 
Kemal Kılıçdaroğlu, siyaset ve iş 
dünyasından çok sayıda tanınmış 
sima ve sevenleri katıldı.
 
Mustafa Koç’un cenaze namazını 
İstanbul Müftüsü Prof. Dr. Rahmi 
Yaran kıldırdı. Mustafa Koç için 
cemaatten helallik isteyen Rahmi 
Yaran, “Koç ailesi Marmara Üni-
versitesi İlahiyat Fakültesi’ne özel 
bir ilgisi vardı. Ramazan aylarında 
mutlaka burada bir iftar verirlerdi. 

Ailenin büyükleri de bu iftarda 
bulunmaya özen gösterirlerdi. 
Bu vesile ile Mustafa Koç beye-
fendi de bu fakülteye defalarca 
gelmişti. Bugün son yolculuğuna 
buradan uğurluyoruz. Allah rah-
met eylesin” ifadelerini kullandı. 
Rahmi Yaran’ın duasının ardından 
tabut omuzlara alınarak cenaze 
arabasına taşındı.
 
Mustafa Koç’un cenazesi, kılınan 
cenaze namazının ardından kon-
voy eşliğinde Zincirlikuyu’daki aile 
mezarlığına getirildi. 
 
Koç’un tabutu, kalabalığın için-
den geçirilerek aile kabristanına 
getirildi. Sanat, iş ve siyaset cami-
asından çok sayıda kişi Mustafa 
Koç’u son yolculuğunda yalnız 
bırakmadı. İstanbul Büyükşehir 
Belediye Başkanı Kadir Topbaş da 
Koç’u son yolculuğuna uğurlayan-
lar arasındaydı.

MUSTAFA   KOÇ 
HAYATINI   KAYBETTİ
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2016 Oscar Ödülleri Los Angeles’ta 
sahiplerini buldu. Chris Rock’ın 
sunumuyla Hollywood & Highland 
Center Dolby Theatre’da gerçekleştirilen 
2016 Oscar Ödül Töreninde, adayların 
belli olmasının ardından başlayan 

ırkçılık tartışmaları da damga vurdu. 

Gecenin sunuculuğunu üstlenen 

siyahi komedyen Chris Rock, 2016 

Oscar adayları arasında siyahi adayın 

bulunmamasına ilişkin espriler yaptı. 

Oscar Törenlerinde en iyi film ödülü 
Spotlight filmine gitti. En iyi yönetmen 
ödülünü geçen yıl da olduğu gibi bu 
sene de Meksikalı yönetmen Alejandro 
Gonzalez Inarritu aldı, John Ford ve 
Joseph L. Mankiewicz’ın başarısını 

VE OSCAR
LEONARDO Dİ CAPRİO’YA GİTTİ….
Beş kez aday gösterildiği halde bir türlü altın adam heykeli olan Oscar ödülü kazanamayan Leonardo 
Di Caprio, bu yıl Diriliş filminde oynadığı başrolle ödüle kavuştu. Uzun zamandır sosyal medya ve 
sanat dünyasında Caprio’nun ödüle bu kez kavuşup kavuşamayacağı yönünde yapılan tartışmalar da 
Caprio’nun yüzünün gülmesiyle son buldu. Beş defa aday gösterilmesine rağmen hiç ödül alamayan 
Leonarda DiCaprio bu yıl şeytanın bacağını kırdı ve ‘En iyi erkek oyuncu’ ödülünü aldı.
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tekrarladı, muazzam bir gazetecilik 
hikayesi olan Spotlight sürpriz yaparak 
En İyi Film ödülüne uzandı. En İyi 
Kadın Oyuncu, En İyi Yardımcı Erkek 
Oyuncu, En İyi Yardımcı Kadın Oyuncu 
ve En İyi Animasyon, En İyi Belgesel 
Film dallarında beklenen favoriler 2016 
Oscar Ödülleri’ni toplayan isimler oldu. 
‘En iyi özgün şarkı’ dalında adaylardan 
biri olan Lady Gaga, ‘Til It Happens To 
You’ şarkısını seslendirdiği 2016 Oscar 
Ödülleri gecesinden ödülsüz ayrıldı. 
2016 Oscar’ının en çok merak edilen 
filmi Mustang filminin ekibi de geceden 
hüsranla ayrılan isimlerden oldu.’En iyi 
yabancı film’ kategorisinde Fransa adına 
Oscar adayı gösterilen Türk yönetmen 
Deniz Gamze Ergüven’in Kastamonu’da 
Türkçe çektiği Mustang adlı filmi ise 
ödül alamadı. Bu kategoride ödülü, 
Macaristan’dan Son of Soul kazandı. 

Oscar Ödüllerini kazanan 
isimler şöyle;
En İyi Film: Spotlight, 
En İyi Yönetmen: Diriliş - Alejandro G 
Inarritu, 
En İyi Uyarlama Senaryo: Büyük Açık 
(The Big Short) (Charles Randolph ve 
Adam McKay), 
En İyi Özgün Senaryo: Spotlight (Josh 
Singer ve Tom McCarthy), 
En İyi Kadın Oyuncu: Room - Brie 
Larson, 
En İyi Erkek Oyuncu: Diriliş - Leonardo 
Dicaprio, 
Yabancı Dildeki En iyi Film: Saul’un 
Oğlu, 
En İyi Yardımcı Erkek Oyuncu: Mark 
Rylance, Casuslar Köprüsü, 
En İyi Yardımcı Kadın Oyuncu: 
Danimarkalı Kız- Alicia Vikander, 

En İyi Animasyon: Ters Yüz, 
En İyi Özgün Şarkı: “Writing’s On The 
Wall” - “Spectre”, 
Söz ve müzik : Jimmy Napes ve Sam 
Smith, 
En İyi Film Müziği: The Hateful Eight - 
Ennio Morricone, 
En İyi Görüntü Yönetimi: Diriliş, 
En İyi Kostüm Tasarımı: Mad Max :Fury 
Road, 
En İyi Ses Miksajı: Mad Max :Fury Road, 
En İyi Ses Kurgusu: Mad Max: Fury 
Road, 
En İyi Görsel Efekt: Ex Machina, 
En İyi Kurgu: Mad Max: Fury Road,
En İyi Yapım Tasarımı: Mad Max :Fury 
Road, 
En İyi Kısa Film: Stutterer, Benjamin 
Cleary and Serena Armitage, 
En İyi Kısa Animasyon Film: Bear Story, 
En İyi Belgesel Film: Amy

En İyi Kısa Metrajlı Belgesel: A Girl in 
the River: The Price of Forgiveness, 
Sharmeen Obaid-Chinoy

Oscar Ödül Töreninde her yıl olduğu 
gibi bu yıl da kırmızı halıda ünlüler 
geçidi vardı
Tüm dünyadan sinemaseverlerin me-
rakla beklediği 88. Oscar Ödül Töreni 
bugün ABD’nin Los Angeles kentinde 
yapıldı. Ünlü yıldızlar tören öncesi kır-
mızı halıda boy gösterdi...
Her zaman giydiği sıradışı kostümleri 
bir kenara bırakan Lady Gaga beyaz ve 
sade elbise-tulumuyla dikkat çekerken, 
Justin Timberlake-Jesicca Biel çifti kır-
mızı halının en şık ve de uyumlu çifti 
oldu. Güzelliğiyle dillere destan Charli-
ze Theron ve Olivia Wilde dekolteleriy-
le dikkat çekerken, Cate Blanchett asil 
tarzıyla geceye damga vurdu.
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‘Sultan-ı Yegah’ Bestecisi 
Ergüder Yoldaş 

Vefat Etti!
‘Sultan-ı Yegah’ şarkısıyla ün yapan ses sanatçısı ve besteci Ergüdar Yoldaş, 
tedavi gördüğü hastanede hayatını kaybetti. Yaşamının son döneminde 
İzmir’deki kız kardeşiyle hayatını devam ettiren Yoldaş’a Zatürre teşhisi 
konulmuştu. 
1981 yılında çıkardığı ‘Sultan-ı Yegah’ albümü ile Türk pop müzik tarihine 
damga vuran Ergüder Yoldaş 77 yaşında hayatını kaybetti. 
Ergüder Yoldaş Kimdir?
70’li ve 80’li yılların önemli bestecilerinden biri olan Ergüder Yoldaş, 1976 
yılında ses sanatçısı Nur Yoldaş ile evlendi.
Yoldaş, Türk pop müziğine “Sultan-ı Yegah” gibi bir başyapıt kazandırdı. 
80’lerde, makam müziğiyle popun en iyi, en rafine bileşimini yarattı. 
Uluslararası yarışmalarda birincilik ödülleri alan Yoldaş,  İstanbul  Şehir 
Tiyatroları ve İstanbul Festivali direktörlüğü yaptı.
1981’de bestelediği, eşi Nur Yoldaş’ın seslendirdiği Attila İlhan’ın şiiri 
Sultan-ı Yegah 45’liğiyle Türk popunda çığır açtı.
1991 yılından sonra uzun süre İstanbul, Büyükada’da çöp adam olarak 
yaşamayı seçti. Son olarak İzmir’de kız kardeşinin yanına yerleşmişti.

SEMA KAPTAN - SELMA ÖZBEK 

RESİM SERGİSİ 

TESK Sanat Galerisi, iki kardeşin ortak sergisine 
ev sahipliği yaptı.

Selma Özbek on yıldan uzun bir süredir resim 
yaparken, Sema Kaptan resme birbuçuk yıl 
önce başlamış.

Dayıları da resim çizen kardeşlerin resim yete-
nekleri aileden geliyor.

Bartınlı olan ressamlarımız, yörelerinin güzel-
liklerini tuvale yansıtmışlar. Özellikle kadın 
güzelliğini, doğayı ve insan elinden çıkmış eser-
leri çalışan kardeşlerin sergisi Ankaralı sanatse-
verlerin yoğun ilgisiyle karşılandı.



vitrindergisi 89

ESERLERİ, BİLİMSEL 
ÇALIŞMALARI VE FİKİR-
LERİYLE DÜNYACA TA-
NINAN VE 84 YAŞINDA 
HAYATINI KAYBEDEN 
UMBERTO ECO İÇİN Mİ-
LANO KENTİNDEKİ CAS-
TELLO SFORZESCO’DA 
CENAZE TÖRENİ YAPIL-
DI.  TÖRENDE, ECO’NUN 
NAAŞININ YANINA 41 
YIL BOYUNCA ÇALIŞTIĞI 
BOLOGNA ÜNİVERSİTE-
SİNDEYKEN KULLANDI-
ĞI PROFESÖRLÜK CÜB-
BESİ DE KONULDU. 

Eco’nun cenaze törenine, İtalya 
Kültür Bakanı Dario Franceschini, 
Eğitim Bakanı Stefania Giannini 
ile Eco’nun doğup büyüdüğü, ça-
lışmalarını gerçekleştirdiği Ales-
sandria, Milano, Bologna, Torino 
gibi kentlerin belediye başkanları 
ve binlerce kişi katıldı.   

  Döneminin önemli düşünürlerin-
den biri olarak kabul edilen Um-
berto Eco, İtalya’nın Alessandria 
kentinde 5 Ocak 1932’de 
dünyaya gelmişti. 1954 yılında 
ortaçağ felsefesi ve edebiyatı 
üzerine yazdığı tezle Torino 
Üniversitesi’nden mezun olan 
Eco, 1961 yılında akademik kari-
yerine başlayarak, sırasıyla Tori-
no, Floransa ve Bologna üniver-
sitelerinde bilimsel çalışmalarını 
sürdürdü. Göstergebilim alanında 
yaptığı araştırmalarla da bilinen 
Eco, dünya genelinde adını 1980 
yılında yazdığı Gülün Adı kitabı 
ile duyurmuştu. Eco’nun Fouca-
ult Sarkacı, Baudolino, Prag Me-
zarlığı ve son çıkardığı Sıfır Sayı 
kitapları da farklı dillere çevrile-
rek, milyonlarca adet basılmıştı. 

  İtalyan entelektüel, son iki se-
nedir pankreas kanseri tedavisi 
görüyordu. 

UMBERTO 

ECO 
Hayatını
Kaybetti
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MÜGE MAMIKOĞLU’NUN ESERLERİ TESK SANAT GALERİSİNDE

Eserlerin sergilendiği hafta boyunca sa-
natseverler tarafından hiç boş bırakılma-
yan TESK Sanat Galerisi,  Mamıkoğlu’nun 
öğretmen ve idareci arkadaşları ile öğren-
cileri tarafından da sık sık ziyaret edildi. 
Sergiyi gezen öğrencileri, her bir resim 
hakkında olağanüstü güzel yorumlar 
yaptılar ve sanatçı/öğretmenlerine çok 
güzel sorular yönelttiler. Öğrencilerinin 
hem sanat sevgisi hem de Mamıkoğluna 
olan sevgileri  çocukların ziyareti sırasın-
da hemen anlaşılıyor: Birlikte geziyorlar, 
şakalaşıyorlar ve sanat üzerine görüşleri-
ni özgürce ifade edebiliyorlar…

Müge Mamıkoğlu, Ankara’lı bir ressam. 

Ancak İstanbul’lu anneannesinin yaptığı 
resimlerle ve verdiği derslerle ilk resim-
lerini yapmaya başladığı için olsa gerek, 
eserlerinde deniz sıklıkla yer alıyor.

Sanatçımız özellikle kadınları aksettirmiş 
tuvallerine. Bunun yanında doğa resim-
leri de yapmış. Gezmeyi, doğa ile içiçe 
olmayı çok sevdiği için, boynunda fotoğ-
raf makinesi ile gezdiği ve fotoğrafladığı 
doğal güzellikleri, daha sonra atölyesinde 
hayal gücünü de kullanarak çok güzel 
tablolara dönüştürüyor. TESK Sanat Ga-
lerisinde açtığı serginin 4. Kişisel sergisi 
olduğunu vurgulayan sanatçımız, TESK 
ve tüm esnaf ve sanatkar ailesine teşek-

kürlerini sunuyor.

Tablolarıyla iyimserlik yaymak istediğini 
ifade eden sanatçımız, “Sanat dolu günler 
diliyorum. Sanat insana daha insan ya-
pan bir alandır. Sevgi duygularını canlan-
dırır, umutları artırır, birleştirir” diyerek 
hayata ve sanata bakışını ortaya koyuyor.

Ressam, seramik sanatçısı ve öğretmen Müge 
Mamıkoğlu’nun  eserleri  TESK Sanat Galerisinde 
sanatseverlerle buluştu.
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Emekli Hava Astsubay Erol Tuna, genç-
liğinden beri izlediği, imrendiği sanat 
eserlerini emekliliğinden sonra kendisi 
yapmaya karar vermiş ve birbirinden 
farklı sanat alanlarında çok güzel eserler 
meydana getirmiş.

Sanatçımız yağlıboya tabloları, taş 
mozaik, kendi kendine öğrendiği ahşap 
yakma ve ebru ile kat’ı sanatını birleştir-
diği sanat eserlerinde geleneksel yolları 
hep zorlamış ve yeni sanat üretme 
yolları bulmuş. TESK Sanat Galerisinde 
açtığı bu ilk kişisel sergi, çok ilgi görmüş.  
Erol Tuna, sürekli yeni şeyler yapmanın 
peşinde  olmuş.  Fakat geleneği de gö-
zardı etmemiş.

“Yaptığım eserlerle çevreme de ilham 
verdim” diyor sanatçı. “Pek çok arka-
daşımız, resim ve diğer sanatsal faa-
liyetlere beni görerek başladı. Üstelik 
torunlarımıza da şimdiden örnek oluyo-
ruz. Torunlarımıza ‘şunu yap, bu sanatı 
öğren’ dememize gerek kalmadan, ken-
dileri bizden görerek sanatı, sanatçıyı ve 
doğayı sevmeyi öğreniyorlar” 

Eşi de amatör olarak müzikle uğraşan 
sanatçımıza en büyük destek de eşin-
den gelmiş. “Eşim, benim menejerim gibi 
çalıştı. Burada bu sergiyi açmamda beni 

cesaretlendirdi. Kendisine minnettarım” 
diyerek, eşine teşekkürlerini ifade etti.

YAĞLIBOYA, 
TAŞ MOZAİK, 
AHŞAP 
YAKMA 
VE EBRU 
TESK SANAT 
GALERİSİNDE 
BULUŞTU
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vitrinbasından
MİLLİ GAZETE

AKŞAM

BUGÜN
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ORTADOĞU



94 vitrindergisi

GEÇEN SAYININ CEVABIYUKARIDAN AŞAĞIYA

SOLDAN SAĞA

Uzun boyunlu bir hayvan – Alfabe1.	

Kendisine inanılan kimse – Geminin tahtalarının 2.	

arasına üstüpü ve zift kullanarak kapatma.

Bir işte yardımcı olarak çalışan erkek – Bir peynir türü3.	

Büyük balıkçı kayığı – Arseniğin simgesi 4.	

Yemen’in plaka işareti – Kısır, verimsiz – Bir soru sözü5.	

Miteloji – İkiyüzlülük6.	

Bir spor türü – Geyikgillerden bir hayvan 7.	

Yumurtayı bir pişirme biçimi – Yılanın deri 8.	

değiştirirken attığı deri 

Bizmutun simgesi – Araç – Kiloamperin simgesi 9.	

Kabile bölümü – Hisse 10.	

Sinema filmlerinin toplandığı ve korunduğu yer11.	

Duman kiri – Kiloamperin simgesi – Uzak12.	

Bir Türk güreşi – Olumsuzluk veren bir önek 13.	

Ceylan, karaca – Kaz dağlarının eski adı – Asık suratlı 14.	

Doğu Hindistan’da yetişen bir bitki – Yemin15.	

Şölen – Her türlü malzemeden yararlanılarak yapılan yol engeli1.	
“Irmak  .....” (aktris) – Az soğuk – Bir yazının doğru olduğunu belirtmek için konulan işaret 2.	
Kutsal Hint Destanlarına verilen genel ad – Bir takıman gözde oyuncusu – Tin3.	
Marka 4.	
Kaon’un simgesi – Ulaştırma – Taşıma , aktarma5.	
Beyaz – Bir meyve – Küçük akarsu – Ut çalan kimse6.	
Cüretkar – Giysilerde takım – Derman 7.	
Bir çeşit İngiliz birası – Komşu bir ülke – Ayak 8.	
“Hakan ....” (aktör) – Düşünüp söyleme yeteneği 9.	
Ege Bölgesi’nde antik bir kent – Tibet öküzü – Mahal – Baryum’un simgesi10.	
Sırça – Sapı kısa, küçük odun baltası – Yasa11.	
Meşime, plasenta – Dğıstanlı – Hindistan’daki sos yal sınıflar12.	
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KOLAY SUDOKU
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vitrinsatranç
Değerli Vitrin Okuyucuları,

Bu sayımızda sizlere “At”ın hareketini anlatmaya ça-
lışacağız ve Atla yapılan  matlara örnekler vereceğiz.

Beyazların da Siyahların da başlangıçta ikişer atı var-
dır ve atlar yukarıdaki konumda oyuna başlar.

 

Atlar iki düz bir çapraz olarak hareket eder. Taşların 
üzerinden atlayan tek taş attır, bu nedenle  “Atlar L 
gibi atlar” da diyebiliriz. Atların hareketi yukarıdaki 
diyagramda gösterilmiştir, inceleyelim.

Şah desteğinde de olsa tek atla mat etmek 
mümkün değildir, mutlaka diğer taşlardan 
yardım almak gerekir. Yukarıdaki örnekte At, 
Şah ve piyon yardımıyla mat etmiştir.

1.Af2+ 1-0

(Rakip piyonun yardımıyla Şah deste-
ğinde yapılan mat örneği.)

1.Af7+ 1-0

 (Şah kendi taşlarının arasında sıkışıp 
adeta boğulduğu için “Boğmaca Matı” 
olarak adlandırılır.

1.Ah6+1-0

(Fil desteğinde At ile yapılan bir mat 
örneği.)

Fatma Yılmaz
Uluslararası Satranç Hakemi (fyakademi.com)

1

2

3

Aşağıdaki soruların tamamında Beyazlar oynar,  
At  ile bir hamlede mat eder. 


